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Estimada persona joven o adulia

Nos da gusto que haya decidido
continuar sus estudios de
educacidn basica en el Instituto
Nacional para la Educacién de

los Adultos.

Usted ha elegido el modulo
Operaciones avanzadas.
Al resolver las actividades
que en él se plantean,
aplicara lo que ha aprendido

en su vida diaria.




Propositos del modulo

En este mé6dulo, usted:

Leerd, escribird y comparard nimeros con signo.

Realizard operaciones de niimeros con signo.

Conocerd el lenguaje algebraico y utilizard letras para representar variables.

Resolverd problemas que involucran el planteamiento y la resolucién

de ecuaciones sencillas de primer grado con una incégnita.

Empleard el plano cartesiano para ubicar puntos a partir de sus coordenadas,

y viceversa, a partir de un punto encontrard sus coordenadas.

Resolverd problemas que involucran el planteamiento y la resolucion

de sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas.

Resolvera sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas por los métodos

de sustitucion, suma o resta, y grafico.

Resolverd problemas aplicando el teorema de Pitdgoras.



Estructura del modulo

El médulo Operaciones avanzadas contiene los siguientes materiales:

Operaciones

Operaciones
avanzadas

avanzadas

09

Libro del adulto

Las unidades que conforman el Libro del adulto se integran con actividades
relacionadas con situaciones de la vida cotidiana.

Las actividades se identifican con un logo que permite visualizar la principal tarea
matemdtica a desarrollar:

L Medir

@ RN
‘?3 Contar y calcular ﬂ Disefiar

Localizar




\

jcard puntos en el plano cartesiano a partir de sus coordenadas (x, y);
. a partir de la posicion de un punto en el plano obtendrd las coordenadas
dientes.

Actividad 4 Los meridianos

;Sabe usted cémo se localizan puntos en la Tierra? jAlguna vez ha visto un globo
terrdqueo? Colxnte CON $U ASeSOT 0 ASesora.

— Propdsito: Enuncia lo que se espera que usted
logre al realizar la actividad.

_|~ Nimero y nombre: Identifican la actividad.

El globo terrdqueo es un modelo que representa la Tierra desde una perspectiva
tridimensional y a escala.

Para localizar puntos en un globo terrdqueo,
este se ha dividido en grados (°), marcados

por medio de lineas.

Los llamados meridianos, que van del polo
norte al polo sur, indican la longitud. EI
meridiano principal pasa por Greenwich,

Inglaterra, y marca la longitud 0°.

Otras lineas cortan transversalmente al globo
e indican la latitud. El ecuador marca la
latitud 0°

-

Lea la siguiente informacion y realice lo que se le pide.

Unaforma de localizar puntos en un mapa es utilizando longitudes, las cuales se representan
con signo positivo si estdn al este del meridiano de Greenwich y negativo si estdn al oeste.
De igual forma, las latitudes que se representan con signo positivo estdn al norte del ecuador

¥ con negativo, al sur.

46
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Recuperar y compartir experiencias: Se
realizan preguntas relacionadas con diversas

actividades donde se utiliza el contenido a tratar.

Presentacion: Informacién breve que da la
oportunidad de saber algo mds sobre un hecho o

situacion en la que se va a trabajar el contenido.

Libro del adulto

-
™ =

AW W

T St L
O T O R

en la capital de la Republica mexicana

Resolvamos otros problemas

2 Useelsigno + para representar temperaturas arriba de cero, y el signo —, para representar

temperaturas bajo cero.

A) 3 °Carriba de cero \
B) 18 °C bajo cero
C) 40 °Cbajo cero
D) 1 °Cbajo cero
E) 2 °C arriba de cero
F) 36 °C arriba de cero

Situacion problematica inicial: Se presenta
unasituacion que usted resuelve con sus propias
estrategias.

__— Como resuelven otras personas una
situacion similar: Se incluyen ejemplos de
como otras personas resuelven un problema

similar al propuesto inicialmente.

" Resolvamos otros problemas: Usted resolverd
problemas en los que requiere aplicar lo
aprendido en el desarrollo de la actividad.



B) (Qué niimeros estdn a la misma distancia del cero pero en sentidos opuestos?

© 5 i $35.00l iy e $35.00 o dis, it dos ke e — Cierre: Presenta informacion sobre el contenido

11 Cologue el simbolo = (igual), > (mayor que) o < (menor que) entre cada par de ndmeros.

matematico desarrollado en la actividad.
-64 [ ] 119 -40 [] -20 -87 [] 16
-102 [_]-65 -78 [] 57 -29 []-55
-87 []-87 16 []-64 -65 []-57
40 []-40 19 [ 19 -40 []-40
19 [ ]-87 -55 []-20 -102 ] 57

12 Escriba un posible ntimero segtin lo indique el simbolo > (mayor que) 0 < (menor que).

93>__ 28.9 < 0<
0> 178 > 2239<

* Los niimeros positivos y negativos son llamados niimeros con signo.
* Los ntimeros con signo pueden representarse en la recta numérica de la forma siguiente:

B e D I o Iy L e

Libro del adulto
o Bl cero marca la division entre los ntimeros negativos y positivos. A la izquierda del cero se

representan s negativos y  la derecha del cero, los positivos i
Para saber mas

23 En su Revista Lecturas de matemdticas, lea “Ntmeros, niimeros y mds niimeros” y conteste las

siguientes preguntas.

1. ;G6mo se llaman los niimeros que usamos para contar?

2. ;C6mo surgen los nimeros fraccionarios?

Para saber mas: Seccién con ejercicios que

usted resolverd para reforzar los temas de la PO

unidad a partir de los contenidos de la Revista

4. jLe parece interesante | historia de los niimeros? ;Por qué si o no?

Lecturas de matemdticas o los del Folleto de

]' ue gos 5. ;Sele dificulta a usted pensar en ndmeros negativos? En caso de que sf, zpor qué?

Operaciones avanzadas 4

Autoevaluacion Unidad 7

1 (Cudl es el perimetro de las siguientes figuras?

Autoevaluacion de la unidad: En esta

. O [ seccion, usted resolverd problemas que requie-
ren que aplique lo aprendido en la unidad

2 Relacione con una linea los monomios que son semejantes, Correspondiente’ Con 10 que pOdré autoevaluar

sus aprendizajes al término de cada unidad.

10



, pues antes de dicha fecha se usaba el

, quien en el siglo XV inventd la imprenta.

0 linea de tiempo, debido a que en ella se pueden

ientos rtantes y ver cémo ocurrieron en el tiempo. Escriba en
ella una 7'en la época que se usaron tablillas de barro.

B) Marque con una Z cuindo se imprimid el primer libro.

registrar aco

©) ;Cudntos aios hay de diferenci

D) Con unaA marque cufindo se hizo el libro més antiguo que atin se conserva.

Escriba los simbolos > (mayor que), < (menor que) o = (igual), segiin sea el caso.

—13.9 10.4 7.08 77
-8.8 7.3 -9.01 -5.9
-0.18 +1.6 9.56 -9.65

5.9 5.90 4.07 4.0700

aban tablillas de barro. Fue hasta 1456 que

1 primer libro impreso?

Autoevaluacion del modulo: En esta seccién
usted resolverd problemas que requieren que
aplique lo aprendido al estudiar el médulo
Operaciones avanzadas.

Respuestas a las actividades y autoevaluaciones: Presenta las respuestas correctas a las

preguntas y problemas de cada actividad, asf como las respuestas a 1a autoevaluacion de cada unidad.

Respuestas a la Autoevaluacion del médulo: Presenta las respuestas correctas a los problemas

planteados en 1a Autoevaluacion del médulo.

Hoja de avances: En esta hoja, su asesor o asesora registrard los avances que usted tiene al desarrollar

las actividades de cada unidad.

No desprenda esta Hoja de avances de su libro porque se la pedirdn al presentar su examen de

acreditacion del modulo.

El Libro del adulto relaciona los materiales del médulo, indica cuando

utilizar la calculadora, realizar una lectura de la Revista o jugar.

11



NUmeros, numeros Resolver problemas Regularidades matematicas ¢ Vivir sin matematicas?
y MAs numeros iImposible!

Revista Lecturas de matematicas
Contiene lecturas relacionadas con la historia de las matemdticas, 1a existencia de regularidades
y la utilidad que tienen en nuestra vida cotidiana.

Folleto de juegos
Contiene juegos que le permitirdn desarrollar sus habilidades y mejorar sus estrategias para resolver
problemas relacionados con temas del médulo Operaciones avanzadas.

Calculadora y regla

La calculadora es un instrumento que usted utilizard para hacer cuentas y verificar sus
resultados.

La regla es un instrumento basico para trazar lineas. En este modulo 1a requerird continuamente
en la elaboracién de graficas.

Guia del asesor

Contiene orientaciones generales sobre su aprendizaje. Désela a su asesor o asesora.

Al recibir su médulo Operaciones avanzadas revise su contenido, si le
falta algin material, solicitelo a su asesor o asesora, promotor de la Plaza
comunitaria o técnico docente.

12



Recomendaciones generales

b AN

Recuerde consultar a su asesor Para que obtenga el mejor

o asesora si tiene dudas sobre resultado al trabajar este médulo,

un tema en particular. le sugerimos lo siguiente.

e Lea con cuidado la actividad que va a resolver.

e Si es posible, comente con sus compafieros y su asesor o asesora de qué trata la actividad y como
resuelve usted los problemas que se proponen en ella.

e Resuelva las actividades, al término de cada una, verifique sus respuestas en la seccién
Respuestas a las actividades y autoevaluaciones del Libro del adulto.

e Utilice la Revista Lecturas de matemdticas, el Folleto de juegos, 1a calculadora y 1a regla
cuando se le indique en este libro.

e Al terminar de resolver los problemas de una unidad, conteste en el Libro del adulto la
autoevaluacién de la unidad correspondiente y compare sus respuestas con las que se
incluyen en las Respuestas a las actividades y autoevaluaciones.

e Al concluir todas las actividades, resuelva la Autoevaluacion del modulo. Al final del libro
encontrard las respuestas a esta autoevaluacion.

Recuerde consultar a su asesor o asesora si tiene dudas sobre una
actividad en particular.

13



Numeros con signo

UNIDAD




En esta unidad, usted:

* Leera, escribird y comparara nimeros con signo.
® Sumara y restara nUmeros con signo.

e Multiplicara y dividird nimeros con signo.



Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted leerd, escribird y comparard niimeros con signo.

Actividad 1 Frio o caliente

;06mo es el clima del lugar donde usted vive? ;Es frfo o caliente? ;Alguna vez ha tiritado
\
‘ de frfo o se ha sentido de mal humor por el calor? Comente con su asesor 0 asesora.

El clima en nuestro planeta es variable; por ejemplo, en algunos lugares de Chihuahua hay tem-
poradas en que se registran temperaturas de 48 °C (centigrados), y otras en las que se llega hasta
8 °C bajo cero.

1 Observe las temperaturas registradas en un dia de invierno en distintos lugares de la Reptiblica
mexicana. Después conteste las preguntas que se plantean.
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Chihuahua Ciudad de México  San Luis Potosi Saltillo Cuernavaca
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Libro del adulto

A)  ¢Qué ciudad tuvo la temperatura mas alta el dia que se realizaron dichos registros?

;Cudl, lamas baja?
B) ;Qué ciudad tuvo una temperatura igual a cero grados centigrados?

C) ¢Qué ciudades tuvieron temperaturas més altas que Saltillo y San Luis Potos?

D) ;Qué significa que una ciudad, comunidad o region tenga una temperatura bajo cero?

E) ;De qué otra manera puede usted escribir 2 °C bajo cero?

F) Comente con sus compaiieros y asesor o asesora el tipo de problemas que enfrentan los
habitantes de un lugar con una temperatura bajo cero.

Observe que en el termGmetro, la temperatura se registra en una recta numérica.

|| | | ~ ©w S
N = | | | [
= =3 =)

Numeros enteros Numeros enteros
negafivos posifivos

L
o

Recta numerica

-9 -8-7-6-5-4-3 -2-1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9

/\

Ndmeros enteros negativos Numeros enteros positivos

17



Operaciones avanzadas

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe el razonamiento de
Juan y Andrés al leer una noticia del periédico.
Internacional Quebec, a 13 °C bajo cero, se espera menos.  pagina32 (0

- MEXICO

: DOMINGO 3 DE ENERO
i 2016

‘ www.eventos.com

DIARIO DE VERDAD o ANO 8, NUMERO 2336 © $12,00 ©

Cuatro son las propuestas sobre financiamiento que estan atoradas en San Lazaro

Hasta 50% de recorte a partidos

iVamos a ver! Si dijera 13 °C, significaria que . ,
Tienes razén, pero

esta por arriba del cero, es decir, positiva . .
ieso quiere decir que la

ue puede escribirse como +13 °C, pero
yquep P temperatura en Quebec,

como dice 13 °C bajo cero significa que la ) .
) 9 4 Canad3, es mucho més

temperatura esta por debajo del cero y se . .
P P ) y baja que en las ciudades

puede escribir como —13 °C. ,
mexicanas?

B
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Resolvamos otros problemas

Libro del adulto

l

=

Asi es, ve el termdmetro, —13 °C estéa por
abajo de -4 °C, que es de las temperaturas
mas bajas registradas en nuestro pais.

Y mucho mas baja que 8 °C, que es la
temperatura registrada en un dia de invierno

en la capital de la Republica mexicana.

2 Useelsigno + para representar temperaturas arriba de cero, y el signo —, para representar

temperaturas bajo cero.
A) 3°Carribadecero_
B) 18 °C bajo cero

C) 40 °C bajo cero

D) 1 °Cbajo cero
E) 2°Carribadecero_
F) 36 °C arriba de cero

19



Operaciones avanzadas

-

Los nimeros naturales son: 1,2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11,...

Los nimeros enteros incluyen a los naturales, al cero y a los niimeros negativos:
.. —6,-5 -4 -3 -2 -1,0,1,23,45,6,..

Los niimeros positivos pueden o no ser precedidos por el signo +. Por ejemplo,
+5, +9, +234, 47, 8,945 son nlimeros positivos. Generalmente representan un
aumento o incremento.

Los niimeros negativos siempre van precedidos del signo —. Por ejemplo, —6, —9,
—47, —678 son nlimeros negativos. Generalmente se utilizan para representar una

disminucién o decremento, una deuda, una pérdida, etcétera.

Los refrigeradores caseros conservan los alimentos a +4 °C (centigrados). ;Es una temperatura

arriba de cero o bajo cero?

¢Por qué?

El planeta Tierra tiene una capa de gases llamada atmdsfera, sin esta capa la temperatura de la
Tierra serfa aproximadamente de — 18 °C. ;Estarfa por abajo o por arriba de la temperatura ala
que usted estd acostumbrado?

Ordene de mayor a menor las siguientes temperaturas, todas en grados centigrados: 16, —8,
0, —16, 7, +40, 100, —2, —1, 3, 19, 2.

La temperatura a la que hierve el agua es 100 °Cy a la que se congela es O °C. Escriba las
temperaturas usando el signo + si es mayor que cero, y el signo — si es menor que cero.

20



Libro del adulto

7  Analice la siguiente informacion y realice lo que se pide.

o s Lache
Se dice que hay déficit cuando los gastos de una .;q__:]".!fh__ O
g W rOa
persona, familia o sociedad son mayores a la cantidad b2 aed 503

de dinero que gana o requiere para satisfacer sus -! e w,
necesidades. o

Por el contrario, se dice que hay superdvit cuando los ingresos son mayores a los gastos.

Déficit o superavit en relacién con el costo por

Ingreso Tzr persona de la Canasta Normativa Alimentaria
perso?$a) al dia urbana
($)

p 9.04 —35.61
2 22.70 ~21.95
3 33.47 -11.18
4 43.77 —0.88
5 54.32 9.67
6 67.62 22.97
7 83.28 38.63

Fuente: Elaboracién propia con datos de la Encuesta Nacional de Ingresos
y Gastos de los Hogares 2014, del NEGL.

El costo por persona de la Canasta Normativa Alimentaria urbana es $44.65.

A)  ¢Qué tipo de informacion se presenta en la tabla?

B) ¢Qué grupo gasta mds en alimentos por persona al dia?

¢Cudl, menos?

C) ¢Hay palabras en la tabla cuyo significado no conozca usted?

;Cudles?

21



Operaciones avanzadas

D) Busque en su diccionario y comente con su
asesor o asesora el significado de algunos
términos de la tabla.

E) ¢Qué nimeros negativos identifica en la tabla?

;Qué representa el signo — en el contexto de la informacién dada en la tabla?

F) ;Qué representan las cantidades positivas?

G) ¢Qué cantidad de dinero requieren los integrantes del grupo 3 para cubrir el costo por
persona de la Canasta Normativa Alimentaria urbana?

8 El costo de la Canasta Normativa Alimentaria rural es $31.99. Si una persona solo tiene
$18.20 para comida al dfa, ;qué cantidad de dinero le falta para cubrir el minimo supuesto?

A) Qué signo le colocaria para representarlo? Escriba la cantidad usando dicho signo.

9  Ordene de menor a mayor los siguientes ntiimeros.
—6.4,11.9, —4.0, —2.0, —8.7,1.6, —10.2, 6.5, —7.8. 5.7, —2.9, —5.5, 4.0

A) Ahora, ubiquelos en la siguiente recta numérica.

-2-1-10-9 -8 7-6 5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8 9 10 1 12

22



Libro del adulto

B) ¢Qué ntimeros estan a la misma distancia del cero pero en sentidos opuestos?

10 Si usted gasta $35.00 al dia y gana $35.00 por dfa, ;cudnto dinero le queda?

11 Coloque el simbolo = (igual), > (mayor que) o < (menor que) entre cada par de ntiimeros.

-64 [ ] 119 -40 | ] -20 -87 [ ] 16
-10.2 [ ] —-65 -78 | ] 57 -29 [ ]-55
-87 [ |-87 1.6 | | —6.4 65 [ ]| -57

40 [ ]-40 119 [ ] 1.9 —-40 [ ] -4.0
119 [ ]-87 -55 [ ] -20 -10.2 [ | 57

12 Escriba un posible ntiimero segtin lo indique el simbolo > (mayor que) 0 < (menor que).

93> 289<_ 0<
o>__ 178 > 2239<_

f N\
e Los nimeros positivos y negativos son llamados ntimeros con signo.

e Los niimeros con signo pueden representarse en la recta numérica de la forma siguiente:

ki) AL B pa ALY DAL DALY Dl
) 4

-4 =g =2 = - 1 2 3

| —o—
[
rof— —o—

sl e
-

0

e El cero marca la division entre los niimeros negativos y positivos. A la izquierda del cero se

representan los negativos y a la derecha del cero, los positivos.
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Operaciones avanzadas

P

e El cero no es positivo ni negativo.

e Los niimeros decimales como 1.2 0 —3.5 se encuentran entre dos nimeros enteros:

~HH R T
=353 1.2
4 3 =) -1 0 2 3 4

 Los niimeros que tienen signo positivo se leen anteponiendo la palabra “mds”. Por
ejemplo, +25 se lee “mds veinticinco”.

e Los nimeros que tienen signo negativo se leen anteponiendo la palabra “menos”. Por
ejemplo, —7 se lee “menos siete”.

e (ada ntimero sobre la recta numérica tiene un simétrico, y es aquel que se encuentra
a la misma distancia del cero que el niimero inicial, pero en sentido opuesto. Por
ejemplo, —16 es el simétrico de +16, y viceversa.

B e et e e
1817716151413121110987654321 ‘\23456789101112131415161718
0

e (ada punto de la recta numérica representa un nimero.

e Si hay dos puntos, @ y b, en la recta numérica, solo una de las expresiones siguientes
es cierta:

- Sia se sobrepone a b, entonces a = b.
- Sia estd a la derecha de b, entonces a > b.
- Sia estd a la izquierda de b, entonces @ < b.
Los simbolos significan: =, igual; >, mayor que; <, menor que.
\
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Libro del adulto

Propdsito: Usted sumard y restard niimeros con signo.

Actividad 2 1a atmésfera

A ¢Sabe a qué altura respecto del nivel del mar vive usted? ;Alguna vez ha sentido los
S . .
‘\’ efectos del cambio de presion y de temperatura al viajar de un lugar a otro? Comente

CON SU aSes0r 0 ASesora.
Nuestro planeta tiene una capa gaseosa llamada atmdsfera. La atmdsfera ejerce una presion
sobre 1a Tierra y todo lo que en ella se encuentra; ademds, regula la temperatura en la superficie
de esta.

1 Leala siguiente informacion.

La temperatura y 1a presion del aire cambian con la altura (altitud). Aunque la temperatura
no depende solo de 1a altura, sino del tipo de suelo y de las nubes, entre otros factores.
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Operaciones avanzadas

Presidon atmosférica en

e . Temperatura en grados
milimetros de mercurio

centigrados (°C)

Altura en metros con

respecto al nivel del mar

(mm Hg)

8,000 266.9 -37.0
6,000 353.8 -24.0
5,000 405.1 -17.5
4,000 462.3 -11.0
3,000 525.8 -4.5
2,000 596.2 2.0
1,000 674.1 8.5

0 760.0 15.0

Fuente: 1L.CE.

Con base en la informaci6n anterior, conteste las siguientes preguntas.

o
(@]

A)  jAqué altura respecto del nivel del mar hay mayor presion atmosférica?

|o |o

B) A qué altura respecto del nivel del mar es posible encontrar una

|
=)

temperatura de —17.5 °C?

C) ¢Cudl es la diferencia entre 1a temperatura medida a 2,000 metros de
altura y la medida a 5,000?
D) (Cudl es la diferencia entre la temperatura medida a 5,000 metros de

|
[N
S

|
w
S

|
=
S

alturay la medida a 8,000 metros de altura?
E) Un avién registré una temperatura ambiental externa de —11 °Cy
unos minutos ms tarde aument6 13 °C. ;Qué temperatura alcanzo el

ambienteexterno?  ;Estaba subiendo o bajando el avion?
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Libro del adulto

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe la forma en que lo
hacen Maria y Jacinto.

Yo uso una recta numérica para realizar operaciones.

-+ttt

-0 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 42 +3 +4 45 +6 47 48 49 +10
0

Para sumar (=7) + (—2), coloco mi pluma en —7 y la muevo 2
unidades a la izquierda, pues el 2 tiene un signo negativo. Asi

llega al =9, por lo que (=7) + (—2) = =9.

[

|O

Muy bien, pero si hubieras sumado +2,
hubieras tenido que mover tu pluma 2

unidades a la derecha, (—7) + (+2) = —5.

NERE RN

o

Si la temperatura ambiente es 7.5 °C y
necesitamos congelar un alimento a —18 °C,

icuantos grados hay de diferencia?

o
IHHlHHIHH

Para saberlo, coloco mi plumaen 7.5y la

FHH

|
o

muevo hacia abajo, contando cuéantas

unidades hay hasta encontrar el —18.

IHHl

Esto quiere decir que entre 7.5°Cy —18 °C
hay 25.5 °C de diferencia.
Lo cual se puede representar as:
(+7.5 — (=18) = 255

FH

|
[
o
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Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

2 Las integrantes de una cooperativa que hace mufiecas
compararon los precios a los que compraban el afio pasado

sus materiales con el precio al que compran este afio.

Material ‘ Cantidad ‘Aﬁo ?g)terior Ano actual ‘ Variacion
Listén rollo 75 89 +14
Botones docena 6 5 —1
Tafetan (tela) metro 8 10 +2
Dubetina (tela) | metro 25 31 +6
Ojitos par 3 3 ---
Hilo carrete 7 5 -2

Con base en la informacién anterior, realice lo que se pide.

A)  Comparado con el afio pasado, scudnto mds cuesta el rollo de list6n este afio?
B) ;Cudnto bajé de precio el carrete de hilo? — ;Por qué el cambio estd

representado con un signo negativo?
C) ;Cudnto dinero gastaran mas este afio al comprar 2 rollos de liston y 4 carretes de hilo?

D) Por qué el cambio del precio del par de ojitos estd representado por ---- ?

E) ;Cudnto dinero mds gastardn al comprar 5 metros de dubetina y 5 docenas de botones?

F) ;Lacooperativatendrd quesubirobajarel preciodelasmufiecas?  ;Porqué?
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Libro del adulto

e El valor absoluto de un nimero es la distancia de dicho nimero respecto del
origen, es decir, al cero. Por ejemplo, el valor absoluto de 8 y —8 es 8, porque ambos
se encuentran a 8 unidades del origen.

e Para sumar dos nimeros con el mismo signo, se suman ambos nimeros y se
deja el mismo signo.
Ejemplos.
(+9) + (+7) = +16
(=9) + (=7) = —16
e Para sumar dos niimeros con signo diferente, se resta el niimero de menor
valor absoluto al de mayor valor absoluto y se deja el signo del nimero de mayor valor
absoluto.
Ejemplos.
(=5) + (+12) = +7

3 Realice las siguientes sumas.

A (+9) + (-5) = F) (—54) + (—89) =
B) (+12) + (8) = G) (+91) + (—15) =
C) (=3)+ (+9) = H (—74) + (348) =
D) (—16) + (—35) = ) (=743)+ (+66)=

E) (+42) + (—18 )=
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Operaciones avanzadas

4 Analice la constancia de pago de salario de José y realice lo que se le pide.

8 Constancia de pago de salario del trabajador al servicio de 20|
WWW. PR HMOT L FOr (M 15
RFC patronal: PPS-999999-AA9 Registro patronal §3: A99-99999-999
Néminanum: | 1 | Periodo: [Del 06/may/2015 al 12/may/2015 |
Num. Nomina Nombre del trabajador Puesto RFC tr:

[tose Gutierrez Gonzale: | |_Supervisor || GUGESIIIHS |
Num. Seg. Social CURP Salario diario SBC Tipo salaric  Jornada diaria  Jomada semanal
[99-99-99-9999-9] [ cuGiiz0101HQTT ] [51.00000] [51.04520][ variable ] [ 8ms ] [a8 ns]
Inasistencias justificadas: | Tinasistencias injustificad ]

| ] 1 ]
<<--Percepciones - >> <<--Deducciones- >
Salario dias laborados: S  6,00000 Cuota obrera seguro social: $ —19801
7o. Dia: 1,000.00 lur 3 salarios o Subsidio » entregar: — 1,663.85
Premio de asistencia: 600.00 Amortizacién crédito infonavit: - 500.00
Premio de puntualidad: &00.00 Pension alimenticia: =744.74
Despensa en efectivo: 170.00
Neto a Pagar: £5.263.40
Firmo de recibido por el alcance neto especificado en
este resumen, aceptando la veracidad de la informacion
que aqul se eipecifica y de que no e me adeuda cantidad
alguna por concepto de percepaiones. Firma del trabajador

A)  jQué conceptos representan ingresos para José?

B) ¢Cudnto le pagan por dichos conceptos?
C) ¢Por cudntos conceptos le hacen descuentos?

D) ;Cudnto le descuentan en total?

E) ¢Cudnto dinero cobré José del 6 al 12 de mayo

5 Gracias a la atmdsfera, la temperatura promedio de la Tierra es 15 °C. Sin la atmdsfera, la
temperatura serfa aproximadamente —18 °C. ;Cudntos grados habria de diferencia en la
Tierra?

6 Las fechas de nacimiento de algunos matemdticos importantes son: Fermat, 1601 n. e.;
Gauss, 1777 n. e.; Pitagoras, 572 a. n. e.; Eratostenes, 273 a. n. e.; Pappus, 300 n. e;
Cantor, 1845 n. e.; Euclides, 300 a. n. e.
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A)

B)

C)

Libro del adulto

En la recta siguiente ubique las fechas de nacimiento en el tiempo. Recuerde que el
nacimiento de Jesucristo fue en el afio 0, pues marca el inicio de la nueva era, y que

“a.n.e.” significa “antes de nuestra era” y “n. e.” significa “de nuestra era”.

<|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|>
-1500 -1000 -500 0 500 1000 1500 2000

Gauss, 1777 n. e.

Escriba las fechas de nacimiento usando los signos + y — en lugar de las abreviaturas

n.e.yan.e.

Calcule cudntos afios han pasado del afio de nacimiento de cada uno de los matematicos
a la fecha, 2017.

Fermat, - Gauss, ; Pitdgoras,
Eratostenes, ~ ;Pappus, ~ :Cantor,
Euclides,

7 Estudie y compare las siguientes sumas y restas.

(+9) + (=3) = +6 (+9) — (+3) = +6

(+9) + (+3) = +12 (+9) — (—3) = +12

(-=9) +(-3)=-12 (=9) — (+3)=-12

(=9) + (+3) = -6 (-9) —(-3)=-6

A) ;Qué resultado obtiene al sumar —3 a2 9? ¢y cudl si resta +3 al mismo
nimero?

B) ;Qué resultado obtiene al sumar +3 a 9? ¢y cudl si resta — 3 al mismo
numero?

C) ¢Es cierto que al sumar 43 da el mismo resultado que al restar —3, y que al sumar

—3 da el mismo resultado que al restar +3?
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Operaciones avanzadas

-

e Pararestar nimeros con signo, se cambia el signo del sustraendo y se procede como
en la suma de niimeros con signo.
Ejemplos.
(+8) — (+7) =1 esigual que (+8) + (-7) =1
(-9) — (—4) = -5 esigual que (-9) + (+4) = -5

\

8 Realice las siguientes restas.

A) (+19) — (—8) = B) (—17) — (+8) = C) (—39) — (+9) =
D) (-61) — (—35) = E) (+42) — (—18) = F) (=50) — (—89) =
G) (+96) — (+25) = H) (—47) — (34) = ) (—743) — (+66) =

e En resumen:

Para sumar dos ntimeros de igual signo, se suman y queda el mismo signo.
Ejemplo.
(—39) + (—10) = —49
Para sumar dos niimeros de diferente signo, se resta el niimero de menor valor absoluto al
de mayor valor absoluto y queda el signo del ntimero de mayor valor absoluto.
Ejemplo.
(—45) + (+25) = —20
Para restar niimeros con signo, se cambia el signo del sustraendo (en forma mental o
escrita) y se procede como con la suma.

Ejemplo.
Para restar:
minuendo - 19 S e i 119
sustraendo — 7 en forma escrita + 7
resta o diferencia ~ —12 - 12
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Libro del adulto

Prop&sito: Usted multiplicara y dividird nimeros con signo.

Actividad 3 ;En abonos?

“\}9 ¢Ha comprado usted a crédito o en abonos? ;Los pagos que ha realizado son fijos e
iguales? Comente con su asesor 0 asesora.

En ocasiones, 1a poca liquidez de nuestra economfa nos obliga a comprar cosas en abonos.
Generalmente, las tiendas que venden en abonos agregan un porcentaje de interés al precio final
y lo dividen en un cierto niimero de pagos.

1 Analice las siguientes situaciones y utilizando nlimeros con signo realice lo que se pide.

A) Si establece como cero las O horas del dfa de hoy, ;dénde ubicaria 3 semanas antes en

una recta numérica?

B) (Ddnde 8 semanas después?

¢Por qué?

C) Escriba 3 semanas antes usando un ndmero con signo: ;' 8 semanas

después.

D) Ubique —3y +8 en la siguiente recta numérica.

0

E) Usandosignos (4 y —) represente un depdsito al banco de $100.00:
Una deuda de $100.00:
F) Escriba una operacion que represente la siguiente situacion:

Juan planea ahorrar $100.00 cada mes durante 6 meses. ;Cudnto dinero ahorrar?
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Operaciones avanzadas

G)

H)

)

Escriba una operacion que represente la siguiente situacion:
Los abonos de una pantalla plana son de $100.00. Juan todavia debe 6 pagos,
;cudnto dinero debe Juan?

Escriba una operacién que represente la siguiente situacion:
Juan ha ahorrado $100.00 cada mes durante los tltimos 6 meses. ;Cudnto dinero

menos tenia hace 6 meses?

Escriba una operacién que represente la siguiente situacion:
Juan ha gastado $100.00 cada mes durante los tltimos 6 meses. ;Cudnto dinero mas
tenfa hace 6 meses?
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Libro del adulto

Analice los razonamientos que Silvia y Ricardo realizan ante situaciones como las anteriores.

En cambio, los abonos semanales
de la lavadora son de $50.00
y todavia debemos 8 abonos,
jcuanto debemos aun?
(=50) X (+8) = —400
es decir, todavia debemos $400.00.

Mi hermano Antonio ha gastado
de sus ahorros $600.00 semanales
durante las Ultimas 5 semanas.

. Cuanto dinero mas tenia antes de
empezar a gastar?

(=600) X (=5) = +3,000
es decir, tenia $3,000.00 més.

iMmmmm! Si ahorramos $200.00 a
la semana durante 8 semanas:
(+200) X (+8) = 1,600
tendremos $1,600.00.

Los vecinos han ahorrado $300.00
semanales durante las Ultimas 3 semanas.
¢ Cuénto dinero menos tenian
hace 3 semanas?

(+300) X (=3) = —900
tenian $200.00 menos de lo

que ahora tienen.
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Operaciones avanzadas

. N\
e Para multiplicar dos nimeros que tienen el mismo signo, se multiplican

ambos niimeros y queda signo positivo.
Ejemplos.
(+6) X (+8) = +48
(=9) X (=7) = +63
e Para multiplicar dos nimeros que tienen signo diferente, se multiplican
ambos ntimeros y queda signo negativo.
Ejemplos.
(=5) X (+12) =—-60
(+16) X (—15) = —240

\ J

Resolvamos otros problemas

2 Analice la siguiente informacién, después realice lo que se le pide.

Se dice que hay déficit cuando los gastos de una persona, familia o sociedad son mayores a
la cantidad de dinero que gana o requiere para satistacer sus necesidades.
Por el contrario, se dice que hay superdvit cuando los ingresos son mayores a los gastos.

Ingreso por Déficit o superévit en relacién con el costo por persona
persona al dia de la Canasta Normativa Alimentaria urbana
($) ($)
1 9.04 —35.61
2 22.70 —21.95
3 33.47 -11.18
4 43.77 —0.88
5 54.32 9.67
6 67.62 22.97
7 83.28 38.63

Fuente: Elaboracién propia con datos de la Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares, 2014, del iNgGr.
El costo por persona de 1a Canasta Normativa Alimentaria urbana es $44.65.

36



A)

B)

C)

D)

E)

F)

G)

H)

D

)

Libro del adulto

¢Cual es el costo por persona de 1a Canasta Normativa Alimentaria urbana?

;Cudl es el ingreso diario por persona del grupo 5?

Una persona del grupo 5, jqué superavit tiene en relacién con el costo de la canasta
basica?

;Cudl es el déficit diario de una familia del grupo 4 que tiene 6 integrantes?

;Cudl es el déficit diario de una familia del grupo 3 que tiene 4 integrantes?

Una familia del grupo 1 tiene un déficit diario de —$178.05, ;cudntos integrantes
son?

Una familia del grupo 2 tiene un déficit diario de —$131.70, ;cudntos integrantes
son?

Una familia de 3 integrantes tiene un déficit diario de —$2.64. ;Cudl es su déficit diario

por persona? ¢A qué grupo pertenece la familia?
;Cudl es el superdvit diario de una familia del grupo 7 que tiene 3 integrantes?

Una familia del grupo 6 tiene un superdvit de $160.79 diarios, jcudntos integrantes
son?
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Operaciones avanzadas

3 Analice y compare las siguientes operaciones, después conteste las preguntas que se hacen.

(+6) X (+4) = +24
(—6) X (+4) = —24
(—6) X (—4) =+24
(+6) X (—4) = —24

porloque (+24) + (+6) = +4
porloque (—24) ~ (—6) = +4
porloque (+24) ~ (—6) = —4
porloque (—24) = (+6) = —4

A) Al dividir dos niimeros que tienen el mismo signo, ;qué signo le queda al cociente

(resultado)?

B) Al dividir dos niimeros que tienen diferente signo, ;qué signo le queda al cociente

(resultado)?

Observe el razonamiento de Lucy acerca de la division de nimeros con signo.

También observo que al dividir dos nimeros que tienen el mismo signo, el
resultado o cociente lleva signo positivo. Pero al dividir dos nimeros que tienen

signo diferente, el resultado o cociente Ileva signo negativo.

Si conozco el producto y uno de los factores de la
multiplicacién, entonces puedo encontrar el factor

desconocido dividiendo el producto entre el factor conocido.

Estoes: factor 15
factor x 8 entonces: 120 -~ 8 =15
120
Veo que:
(+9) x (+3) = +27 entonces (+27) + (+3) = +9
(=9) x (+3) = =27 entonces (-27) + (+3)=-9
(=9) x (=3) = +27 entonces (+27) + (-3)=-9
(+9) x (=3) = =27 entonces (-27) + (-3) = +9
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Libro del adulto

4 Realice mentalmente las siguientes operaciones. Después verifique sus resultados con la

calculadora.

A) (+9) X (+8) =

B) (+5) x (-8) =

D) (—10) X (+30) = E) (+15) X (+4)=

G) (+6) X (—12) =

H) (+34) X (-4) =

) (—60) X (+30) = K) (=41) X (=5) =

M) (+45) ~ (=5) =

N) (—=60) = (+3) =

P) (+100) = (+25) = Q) (+200) + (—25) =
S) (—300) + (—15) = T) (-=70) = (+35) =
V) (+525) + (—5) = W) (—180) = (—3) =

0) (=9) x (11) =

F) (+7) X (=10) =

D (—14) X (6) =

L) (+20) X (—21) =

0) (+60) ~ (=12) =

R) (=90) = (—30) =

U) (+120) + (—60) =
X) (—160) - (—-20) =

5 Analice el talén de pago de pensionado de Esteban y conteste las preguntas.

COMPROBANTE DE

Esteban Lopez Pacheco

PAGO R.F.C. DEL (EX) TRABAJADOR

NOMBRE DEL PENSIONADO

T MES DE NUMERO LOCALIDAD | LUGAR | CODIGO | CODIGD | PENSION | CLAVE
iy PAGO PENSION PAGO PAGO POSTAL | DEUDO ACTUAL | RAMO
ISSSTE [ octzes - 0
CPTO. DESCRIPCION IMPORTE | CPTO. DESCRIPCION IMPORTE
001 PENSION $21,030.00 0s7 PRESTAMO PERSONAL —$5,706.43
002 BONC DESPENSA $100.00 | 074 SEG. DE VIDA INST. 18 MESES ME -$147.21
003 PREVISION SOCIAL MULTIPLE $120.00 | 080 SEG. VIDA INDIVIDUAL 1 —§1.148.64

IACTUALIZA AL ISSSTE SI CAMBIASTE DE DOMICILIO
ISSSTE ELIMINA VIGENCIA DE DERECHOS PRESENCIAL
NO NECESITA PASAR VIGENCIA, NI ACCION ALGUNA

GENERADO DESDE LA OFICINA VIRTUAL
Sello electrdnico de validez ofcial

9Y0046VKUO7H106019J1

HTTPS:NOFICINAVIRTUAL.ISSSTE.GOB.MX

FECHA DE INICIO DE

cPTO |DEscTO|PLAZO

CPTO |DESCTO|PLAZO

PENSION
oetzos 57 -] 22
$21,250.00 $7,092.28
PERCEPCIONES DEDUCCIONES NETO A PAGAR

A) ¢Cudnto paga por el préstamo personal anualmente?
B) ¢Cudnto paga por su seguro de vida individual al mes?
C) ;Cudnto recibe de pension al mes?
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Operaciones avanzadas

Multiplicacion

e El producto de dos factores con el mismo signo es positivo:
() X (+) =+
(=) X (=) =+

Ejemplos.

(+5) X (+9) = +45
(=5) X (—=9) = +45

* El producto de dos factores con signo diferente es negativo:

(+) X (=) = -
(=) X (+) = -
Ejemplos.
(+5) X (=9) = —45
(=5) X (+9) = —45
Division

e El cociente de dos niimeros con el mismo signo es positivo:
(+)=(+)=+
(4)+ (0)=+
Ejemplos.
(+45) + (+9) = +5
(—45) = (=9) = +5
* El cociente de dos nimeros con signo diferente es negativo:
() + ()= -
(5)+ ()= -
Ejemplos.
(+45) + (=9) = -5
(—45) + (+9) = —5
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Libro del adulto

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas, lea “Nimeros, nlimeros y mds nimeros” y conteste las

siguientes preguntas.

1. ¢Cémo se llaman los ndmeros que usamos para contar?

2. ;Como surgen los nimeros fraccionarios?

3. ;Qué otro tipo de niimeros conoce usted?

4. jLe parece interesante la historia de los niimeros? ;Por qué si 0 no?

5. ¢Se le dificulta a usted pensar en niimeros negativos? En caso de que si, jpor qué?
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Operaciones avanzadas

é )

Autoevaluacién Unidad 1
Resuelva los siguientes problemas.

1 Analice la informacién siguiente.

Ingreso por per-|  Déficit o superavit en relacién Déficit o superavit en relacién
Grupo sona al dia con el costo de la Canasta con el costo de la Canasta Normati-
$ Normativa Alimentaria urbana va Alimentaria rural
1 9.04 —35.61 —22.96
2 22.70 —21.95 —9.29
3 33.47 —11.18 1.48
4 43.77 —0.88 11.78
5 54.32 9.67 22.33
6 67.62 22.97 35.63
7 83.28 38.63 51.29

Fuente: Elaboracion propia con datos de la Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares 2014, del N

El costo por persona de 1a Canasta Basica Normativa urbana es $44.65, y el de la rural
es $31.99 (CoNEwAL, 2016)

Con base en la informacién anterior, realice lo siguiente.

A) ¢Cudl es el costo por persona de la Canasta Normativa Alimentaria rural?

B) Ubique en la siguiente recta numérica los déficits y superavits alcanzados por los

grupos urbano y rural.

B I s I L L I O B

-80 -70 -60 -50 -40 -30 -20 -10 +10 +20 +30 +40 +50 +60 +70 +80
0
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Libro del adulto

C) Escriba los simbolos > (mayor que) o < (menor que), segiin sea el caso.

1.9 —6.5 —7.8 +5.7
—6.5 —6.4 —7.2 —5.5
—0.8 +1.6 —5.5 +5.7

D) En general y observando los datos de la tabla, jqué medio presenta un mayor déficit, el
urbano o el rural?

E) Una persona del medio rural y otra del urbano, del grupo 2, ;qué déficit tienen juntas?

F) ¢Quién presenta un mayor déficit, una persona del grupo 2 del medio rural o una

persona, también del grupo 2, pero del medio urbano?
G) Unafamilia de 5 integrantes del grupo é que vive en el medio urbano, jqué superdvit
tiene en total?

H) Unafamilia del grupo 2 que vive en el medio rural tiene un déficit diario de —$55.74.
¢Cudntos integrantes tiene esta familia?

2 Con su calculadora, resuelva las siguientes operaciones.

(+234) + (+897) = (+456) + (—983) =
(—895) + (+3,456) = (—789) + (—8,346) =
(+784) — (+578) = (—984) — (+456) =
(-324) — (—1,235) = (+429) — (—342) =
(+379) X (+832) = (=956) X (—123) =
(=735) X (+196) = (+919) x (—548) =
(+894) ~ (+222) = (—934) ~ (—24) =
(—467) + (+106) = (+1,025) + (—125) =

~N
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Aplicaciones de los
numeros con signo

UNIDAD



En esta unidad, usted:

* Ubicarad puntos en el plano cartesiano a partir de sus coordenadas (x, »); y viceversa, a
partir de la posicidon de un punto en el plano obtendra las coordenadas correspondientes.

* Resolvera problemas que involucran potencias.
e Utilizara la jerarquia de operaciones (incluyendo potencias).

e Utilizara la notacidn cientifica con exponentes enteros positivos y negativos.



Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted ubicard punios en el plano cartesiano a partir de sus coordenadas (x, y); y
viceversa, a partir de la posicion de un punto en el plano obtendrd las coordenadas
correspondientes.

Actividad 4 Los meridianos

@ ¢Sabe usted como se localizan puntos en la Tierra? ;Alguna vez ha visto un globo
terrdqueo? Comente con su asesor 0 asesora.

El globo terrdqueo es un modelo que representa la Tierra desde una perspectiva
tridimensional y a escala.

Para localizar puntos en un globo terrdqueo,
este se ha dividido en grados (°), marcados

Globo terraqueo
por medio de lineas.

© de Greenw;c/.7

(O \

&

Meridianos -
A
[

Ecuador N

Los llamados meridianos, que van del polo

norte al polo sur, indican la longitud. El
meridiano principal pasa por Greenwich,
Inglaterra, y marca la longitud 0°.

Otras lineas cortan transversalmente al globo
e indican la latitud. ElI ecuador marca la
latitud 0°.

1 Lealasiguiente informacién y realice lo que se le pide.

Una forma de localizar puntos en un mapa es utilizando longitudes, las cuales se representan
con signo positivo si estdn al este del meridiano de Greenwich y negativo si estdn al oeste.
De igual forma, las latitudes que se representan con signo positivo estdn al norte del ecuador
y con negativo, al sur.
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A)

B)

C)

D)

E)

-30Q°

-60°

,900

Libro del adulto

-180°  -150° -120°  -90° -60°  -30° 0° 30° 60° 90° 120° 150° 180
90°

Q=

60°

300

o
oM

em

;Por qué se dice que el punto A estd ubicado en longitud 0°, latitud 0°?

¢Por qué se dice que las coordenadas del punto E son longitud 75°, latitud —20°?

¢Por qué se dice que las coordenadas del punto G son longitud —135°, latitud +10°?

;Por qué se dice que las coordenadas del punto H son longitud —30°, latitud —40°?

Escriba las coordenadas de los siguientes puntos.
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F) Escriba los puntos que se ubican en las siguientes coordenadas.

45° —40°
—150° 30°
—45° 70°
0° 60°
—60° —50°

G) El capitan de un barco reportd que su embarcacion se encuentra a una longitud —30°
y una latitud —10°. Ubique en el mapa el barco.

Si tuvo alguna dificultad para realizar los ejercicios anteriores, observe el razonamiento de Teresa

y Felipe.

N
Localizar puntos en el mapa es facil. El ecuador viene

a ser el eje &, y el meridiano de Greenwich, el eje .
Asi, la longitud indica la coordenada ¥, y la latitud la

coordenada ).

El punto donde se cruza el meridiano de Greenwich
con el ecuador es el origen, por lo que sus

coordenadas son (0°, 0°).
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y

Meridiano de Greenwich
90°

Libro del adulto

60°

30°

- X

—180° —150° —120° —90° = —60° —30° 0° 30° 60°

90°

1200 | 1500 | 1180°

Ecuador

_60B

Entonces, para localizar un punto en el mapa,
colocamos la pluma en el origen y lo movemos
a la derecha si la longitud o coordenada x tiene

signo positivo, y a la izquierda si es negativo.

De ahi, movemos la pluma hacia arriba si la latitud

o coordenada y tiene signo positivo, y hacia abajo
si es negativo.

Desde luego que vamos a mover la pluma tantas

unidades como indique la coordenada.

para localizar en el mapa el punto A cuya
longitud es —90° y latitud es +20°,
se inicia en el punto (0°, 0°), se mueve la pluma
90° a la izquierda y luego se sube 20°.

Vea en el mapa de arriba donde se localiza

Por ejemplo,

dicho punto.
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Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

2 Indique cudles son las coordenadas de los siguientes puntos.
AC ) B(C , ) cC
DC , ) EC , ) FC o,

A) Comente con su asesor o asesora como lo hizo.

HAHHHH A —

P ——

3 Ubique en el plano anterior los siguientes puntos.
G (7,3) H (—8,10) I (9,—5) J (=9,—1)
K (0,9 L (0,—4) M (7,0) N (=5, -9)

A) Comente con su asesor o asesora como lo hizo.
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Libro del adulto

* Al eje x se le llama eje de las abscisas.
* Alejey se le llama eje de las ordenadas.
* En las coordenadas de un punto siempre va primero la abscisa y después la ordenada.
Ejemplo.
En el punto (9, —5), la abscisa es 9, y la ordenada, —5.

4 El plano cartesiano estd dividido en 4 cuadrantes. Observe cada uno de ellos en el siguiente
plano.

Cuadrante |

Cuadrante I T

Cuadrante Il

Cuadrante IV

Con base en lo que observd, realice lo que se indica a continuacién.

A) En qué cuadrante se localiza el punto (6, —8)?

B) ¢En qué cuadrante se localiza el punto (—4, —1)?
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C) Escriba las coordenadas de un punto que se encuentre:
En el cuadrante r:

En el cuadrante 1r;

En el cuadrante 1r:

En el cuadrante 1v:

Recuerde que los ntimeros romanos del 1 al 10 son:

1 1 5V 9 IX
2 1 6 VI 10 X
3 I 7 VI
4 IV 8 VIII

D) Elpunto (0, —9), jen qué cuadrante se encuentra?

* En el cuadrante 1 los puntos siempre tienen abscisa y ordenada positivas.

* Los puntos del cuadrante 11 se caracterizan por tener la abscisa negativa y la ordenada
positiva.

® Las coordenadas de cualquier punto del cuadrante 111 serdn siempre negativas.

* En el cuadrante v los puntos tienen abscisa positiva y ordenada negativa.

® Para ubicar un punto (x, ») en el plano cartesiano, se inicia en el origen y se cuentan
tantas unidades como lo indica la abscisa (x), a la derecha si es positiva o a la izquierda
si es negativa.

De ahi, se cuentan tantas unidades como lo indique la ordenada (y), hacia arriba si es
positiva o hacia abajo si es negativa.
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 Para encontrar las coordenadas de un punto en el plano, se trazan, en forma mental o
escrita, una linea paralela al eje de las abscisas y una linea paralela al eje de las ordenadas
que pasen por dicho punto.

* Lascoordenadas del punto estardn indicadas por los cortes que las lineas paralelas trazadas

hacen a los respectivos ejes.

53



Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted resolverd problemas que involucran potencias.

Actividad 5 “Pirdmide”, ;negocio o fraude?

“\}3 ¢Ha sido usted victima de un fraude? ;Alguna vez le han invitado a formar parte de una
“pirdmide” en la que usted da una cantidad y se la quintuplican, sextuplican, etcétera?

Comente con su asesor 0 asesora.

Existen personas que organizan “pirdmides”. Si usted quiere formar parte de 1a “pirdmide”, tiene
que dar cierta cantidad de dinero, y comprometerse a meter a otras personas.

1 A don Eusebio lo invitaron a formar una “pirdmide” donde le prometieron $5,000.00,
para ello tiene que dar $1,000.00. Como le van a quintuplicar su dinero, tiene que llevar

a 5 personas mas. El pensd dar el dinero que tiene para comprar maiz, ;le conviene?

A) Analice el siguiente esquema que representa como se va formando la “pirdmide”,
empezando por una persona.

Eusebio

E -] &

t 444 444404 4

B) ;Cudntas personas hay en el inicio de la “pirdamide”? ~ ;Cudntas, en el segundo

escalon? _ ;Cudntas, en el tercero?
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C) ;Cudntas personas se requieren para formar el cuarto escalon de la “pirdmide”?

;Cudntas, para el quinto?

D) ;Cudntas personas se necesitan para formar el décimo escalén de la “pirdmide”?
¢Como le hizo para saberlo?

E) ;Cudntas personas en total se necesitan para formar una “pirdmide” de 10 escalones?

F) ¢En la comunidad donde usted vive hay tal nimero de personas?

G) ¢La “pirdmide” es un buen negocio o es un fraude?

¢Por qué?

* (uando los factores de una multiplicacion son iguales, se puede escribir como potencia.
* En una potencia, 1a base indica el factor, y el exponente indica cudntas veces se toma la
base como factor.
Ejemplo.
6 X 6X6X6XE6=E6
6° se lee como “seis elevado al exponente cinco”.

* Todo niimero elevado al exponente cero es igual a 1.

Ejemplo.
5°=1
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Operaciones avanzadas

Observe como hacen Pedro y Francisca para resolver una situacion similar.

iVamos a ver! Para formar una “piramide” donde cada uno invite
a 8 personas, en el primer escalén va una persona; en el segundo
van 8; en el tercero 8 X 8, es decir, 64 personas, ya que cada uno de

esos 8 invita a otros 8.

En el cuarto escalén 64 X 8, o sea, 512 personas.

iClaro! Son potencias de 8. El primer escalén es 8° (ocho
elevado al exponente cero); el segundo, 8' (ocho elevado al
exponente uno); el tercero, 8” (ocho elevado al exponente dos)
y asi sucesivamente.
Entonces, el nimero de personas que se requiere para formar

el décimo escalén es 8’ (ocho elevado al exponente nueve).
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Significa que hay que multiplicar:
8 X 8X8X8X8X8Xx8X8XS8
y tenemos un total de 134,217,728 personas.

iAun no llegamos a esa poblacién en México!

Pero todavia falta, pues si sumamos:
1T+ 8 + 64 + 512 + 4,096 + 32,768 + 262,144
+ 2,097,152 + 16,777,216 + 134,217,728 = 153,391,689
tenemos que para formar una “pirdmide” asi requerimos de
153,391,689 personas.
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Resolvamos otros problemas

2 Severino y Pedro van a contratar la renta de un
tractor por un mes. En la tienda “La barata” lo
rentan a2 $100.00 diarios y en “El comercio”
cobran $1.00 el primer dia, $2.00 el segundo
dia, $4.00 el tercer dia, $8.00 el cuarto dia,
y asi sucesivamente. jEn cudl tienda conviene

contratar y por qué?

A) Complete la tabla que Severino usé para argumentar por qué, segiin €l, fue su mejor

eleccion.

1 $100
2 $100
3 $100
4 $100
5 $100
6 $100
7 $100
8 $100
9 $100
10 $100
Total $1,000
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Libro del adulto

Yo pagué $256.00 por 9 dias en
"El comercio”, porque era lo mas
conveniente. Ya que si contrataba

por 10 dias en “La barata”,

pagaba mas, como se puede

apreciar en la tabla anterior.

B) Analice el argumento de Pedro para tomar su decision y discuta con su asesor o

asesora y compafieros quién de los dos tom¢ 1a mejor decisién y por qué.

Yo contraté en “El comercio”
solo por los dias en que me

cobraban menos de $100.00,

puesto que si pagaba més de

$100.00, ya no me convenia.

C) Severino contratd en la tienda “El comercio” solo por 9 dias y luego cambié a
“Labarata” para completar el mes; Pedro contratd en “El comercio” por 7 dias y luego
cambid a “La barata”. ;Quién de los dos pagd mds y por qué?
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3 Escriba las siguientes multiplicaciones como potencias. Calcule los resultados.

A) 3 X 3 X 3=

B)9 X 9 X 9 X 9 =

C) (=6) X (=6) X (-6) =

D) (-8) X (=8) X (-8) X (=8) X (-8) X (-8) =
E) 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 X 10 =

F) 2 X 2 X 2X2X2X2X2X2X2X2=

* La multiplicacion se puede representar con un punto (+) o usando paréntesis.
Ejemplo.
5Xx5%x5=5.5.5= (5(5)5) =125

Una de las ventajas es que en dlgebra el signo X no se va a confundir con la letra “x”.

4 Escriba las siguientes potencias como multiplicaciones usando puntos o paréntesis. Calcule los
resultados.

A 9=
B) 4° =
Q) 3=
D) 9°=
E) 8 =
F) 5°=
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5 Lea la siguiente situacion y conteste la pregunta.

Se terminG de construir 1a seccion C de una unidad habitacional. Hay 6 edificios, cada
edificio tiene 6 departamentos, cada departamento tiene 6 focos

y el costo de cada foco fue de 6 pesos.

¢Cudnto se gasto en la compra de focos para los departamentos de esa seccién?

* El 5 elevado al exponente cero es igual a 1.

Ejemplo.
5 = 625
5 — 125 Observe que cada vez que se disminuye un exponente
en una unidad, la potencia se divide entre 5.
5% = 25
De acuerdo con esto, al pasar del exponente 1 al 0
1 —
S =9 hay que dividir 5 entre 5 y da como resultado 1.
5 =1

6 Discuta con sus compafieros por qué 8° es igual a 1.

7 Enuna comunidad de 2,000 habitantes el parroco pla-
ticd a 3 personas que se retirarfa. Estas personas tardaron
20 minutos para platicarlo con otras 3 cada una. Asu vez
esas personas lo comentaron con otras 3 cada una en los
siguientes 20 minutos y asi continuaron. ;Cudnto tiempo

tardé en enterarse toda la comunidad si quien recibe la

noticia actud solo una vez como mensajero?

61



Operaciones avanzadas

8 A) Usando paréntesis, escriba la formula para calcular el dreade un cuadrado.

B) Ellado de un cuadrado mide 8 cm, jcudl es su drea?

C) ;Cudlesel drea de un cuadrado que mide 9 m de lado?

9 A) Escribacomo potencia la férmula para calcular el volumen de un cubo.

B) ¢Cudles el volumen de un cubo cuya arista mide 6 cm?

C) Laarista de un cubo mide 2 m, jcudl es su volumen?

Cara

Vértice

* En dlgebra también se usan letras para representar cantidades.
Ejemplos.
a-a=a
a-a-a=a

a4 +dd-d-d-ds+dad-+ad=4a

También el exponente se puede representar con una letra:

a e+ d «.d =d

lo cual indica que la base @ est4 elevada a 1a potencia 7.
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10 Lea el siguiente fragmento de una leyenda y conteste la pregunta.

Cuenta la leyenda que hace mucho tiempo reinaba en cierta parte de la
India un rey llamado Sheram.

En una de las batallas en las que participd su ejército perdid a su hijo,
y eso lo dejé profundamente consternado. Nada de lo que le ofrecian sus
stbditos lograba alegrarlo.

Un buen dia un tal Sissa se presentd en su corte y pidié audiencia.
El rey lo aceptd y Sissa le presentd un juego que, asegurd, conseguiria
divertirlo y alegrarlo de nuevo: el ajedrez. Después de explicarle las reglas
y entregarle un tablero con sus piezas, el rey comenzé a jugary se sintié
maravillado: jugd y jugd y su pena desaparecid en gran parte. Sissa lo
habia conseguido. Sheram, agradecido por tan preciado regalo, le dijo a
Sissa que como recompensa pidiera lo que deseara.

Esto fue lo que Sissa pidid:

—Manda que me entreguen un grano de trigo por la primera casilla
del tablero del ajedrez.
—iUn simple grano de trigo? —contestd admirado el rey.
—Si, soberano. Por la segunda casilla, ordena que me den dos granos; por
la tercera, 4; por la cuarta, 8; por la quinta, 16; por la sexta, 32...
—Basta —le interrumpi?¢ irritado el rey—. Recibiras el trigo
correspondiente a las 64 casillas del tablero de acuerdo con tu deseo: por

cada casilla, recibiras doble cantidad que por la precedente.
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Operaciones avanzadas

A) ;Cudntos granos de trigo le darfan por la 10* casilla?

B) ;Cudntos granos de trigo le darfan por la 20* casilla?
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* Lapotencia es el resultado que se obtiene al multiplicar la base por si misma tantas veces

como lo indica el exponente.
Ejemplo.

3¥=3.3.3.3.3-3.3.3-3=19683

/ /

9:19683 ﬂ-&l-&l...&l

Cuando la base es negativa se procede de la misma forma.

Ejemplos.

(—8)* = (—8) X (—8) =+ 64 porque (—) X (—) =+
(=5)° = (=5) X (=5) X (=5)=-125
porque (=) X (=) X (=) =~—

X
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Operaciones avanzadas

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas lea “Resolver problemas” y conteste las siguientes
preguntas.

1. ;Qué tipo de problemas resuelve usted en su vida cotidiana?

2. ;En cudles de ellos requiere el uso de sus conocimientos matematicos?

3. ;Usted cree que es verdad que las matematicas permiten afrontar algunos problemas de una

manera més adecuada y eficiente?

4. Polya divide el proceso de resolucién en cuatro etapas, ;cudles son esas etapas?

5. ;Qué importancia tiene comprender el problema?

Resuelva los acertijos de “La terminal de autobuses” en su Folleto de juegos, después conteste la
siguiente pregunta.

;Cudl acertijo le exigi6 mayor razonamiento?
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Libro del adulto

Prop&sito: Usted utilizard la jerarquia de operaciones (incluyendo potencias).

Actividad 6 Alimentos y energia

“}\3 ¢Come usted adecuadamente? ;Sabia usted que los alimentos nos aportan energia y que
la energfa que consumimos se mide en kilocalorfas? Comente con su asesor o asesora.

Cuando comemos obtenemos energia para poder movernos y reparar el desgaste constante que
sufre el cuerpo. Una alimentacion no adecuada trae como consecuencias la desnutricién y la
obesidad, entre otros problemas.

1 Ofeliay Jorge quieren conocer la cantidad de kilocalorfas que deben consumir al dfa.

Teniendo en cuenta su sexo, talla, edad y peso, ellos encontraron que la pueden calcular
con las siguientes férmulas.

Mujeres:

kilocalorfas = 665 + 9.56 X pesoenkg + 1.85 X tallaencm
— 4.68 X edad en afios

mas 25% del resultado obtenido

Hombres:

kilocalorias = 66.5 + 13.75 X pesoenkg + 5 X tallaen cm
— 6.78 X edad en anos

mas 25% del resultado obtenido.

Estos son los datos de peso, talla y edad de Ofelia y Jorge.

Ofelia 68 kilogramos 155 cm 35 afos
Jorge 79 kilogramos 166 cm 40 afnos
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Operaciones avanzadas

Mujeres:

kilocalorfas = 665 + 9.56 X pesoenkg + 1.85 X tallaencm
— 4.68 X edad en afios

mds 25% del resultado obtenido.

Hombres:

kilocalorfas = 66.5 + 13.75 X pesoenkg + 5 X tallaen cm
— 6.78 X edad en afios

mas 25 % del resultado obtenido.

Con base en la informacion anterior realice lo siguiente.

A) Calcule la cantidad de kilocalorfas correspondiente a Ofelia antes de aumentarle 25%.

B) Calcule la cantidad de kilocalorias correspondiente a Jorge antes de aumentarle 25%.

C) Analice los resultados a los que llegaron Ofelia y Jorge en un primer intento:
Para Ofelia: 248,855,056.5 kilocalorias
Para Jorge: 52,267,666 kilocalorfas
D) ;Sonresultados correctos? ;Donde puede estar el errorsi ellos hicieron las
operaciones de corrido?
E) ;Cudntas kilocalorias puede consumir Ofelia al dia?

F) ;Cudntas kilocalorfas diario puede consumir Jorge?

jCuidado al realizar las operaciones con la calculadora! Puede obtener un
resultado incorrecto, esto depende del orden como ingrese los niimeros
e indique las operaciones a través de las teclas respectivas.

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe la forma en que
Yolanda calcula las kilocalorias que puede consumir.
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De acuerdo con mis datos, las operaciones son:
kilocalorias = 665 + (9.56 X 63) + (1.85 X 163) — (4.68 X 35)
mas 25% del resultado obtenido.

Primero, realizo las multiplicaciones:

9.56 x 63 = 602.28
1.85x 163 = 301.55
4.68 x 35 =163.8
Luego, sumo y resto: 665 + 602.28 + 301.55 - 163.8
El resultado es 1,405.03
Después calculo 25% de 1,405.03, que es igual
a 351.25 y sumo los dos resultados:
1,405.03 + 351.25 = 1,756.28

Yo puedo consumir 1,756.28 kilocalorias.

&

Resolvamos otros problemas

2 Analice la siguiente informacion y realice lo que se pide.

Hay otras formas de calcular la cantidad de energia que se requiere. Ya
que si la persona realiza una actividad fuerte requiere de mayor energia.
Margarita lleva una actividad intensa, por lo que ella tiene que

calcular su peso con la siguiente férmula:
Mujeres con actividad intensa: (8.7 X pesoenkg + 829) X 1.82
Fuente: Saludalia Interactiva © Copyright 2000

Margarita: (8.7 X 60 + 829) X 1.82

A) Qué indica el paréntesis en la formula?
B) ;Cudl es la cantidad de kilocalorias que puede consumir Margarita?
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C) Si multiplica 8.7 X 60 y 829 X 1.82 y luego suma, ;qué resultado le da?

¢Por qué no es correcto hacerlo asi?

3 Bernardo lleva la contabilidad de electrodomésticos que transporta el ferrocarril que sale cada
fin de mes. EI anota lo que sale y lo que deja en cada estacién hasta llegar a la bodega.

Las siguientes operaciones indican lo sucedido en la carga y descarga de aparatos.
30X 10 - 5X 10+ 20 Xx5+20 — 6+ 25 — 3 X 2%

A) Realice las operaciones para saber cudntos aparatos llegaron a la bodega.

Analice las respuestas que dan 3 personas.

Demetrio: Llegaron 5,816,013,750 aparatos, porque 25° es 25 X 25 X 25; de la
misma forma 25%es 25 X< 25. Por lo que hice todas las operaciones de corrido
y al llegar al 25° multipliqué 25 X 25 X 25. Hice algo parecido con 25,

Julio:  Llegaron 14,114 aparatos, porque primero hay que calcular las potencias,
después hay que hacer las multiplicaciones y divisiones (si hay), y al Gltimo las
sumas y las restas.

Daniel:  Llegaron 28,614 aparatos, porque primero hay que calcular las potencias y

después hacer todas las demds operaciones de corrido.

B) ¢Quién de los 3estd en lo correcto?
¢Por qué?
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Libro del adulto

C) Relacione la operacién u operaciones con la situacion que se describe.

1. Unvagon contenfa 25 cajones con 25 cajas a) 20 — 6
de 25 estéreos cada una. Descargaron 3
cajones en una estacion de paso.

2. En un vagén llevaban 20 cajas con 5 b)30 X 10 — 5 X 10
pantallas cada una.

3. Enunaestacion de paso descargaron de un
vagén 6 lavadoras de las 20 que cargaron
en el lugar de origen.

4. En un vagén cargaron 30 cajas con 10
televisores cada una y dejaron 5 cajas en
una estacion.

c) 20 X 5

d) 25° — 3 x 25°

4 Analice 1a informacion de la tabla siguiente.

Bafo con regadera comun

(20 minutos) 140 litros
Bafio con regadera 90 litros menos que una
economizadora regadera comun
Lavarse los dientes .

. 7 litros
(3 minutos)
Barrer la calle con la 105 litros
manguera (15 minutos)
Lavar los trastes .
(30 minutos) 210 litros
Descarga del sanitario 10 litros
Una carga de lavadora 200 litro

automatica
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Operaciones avanzadas

Con base en la informacién anterior escriba las operaciones que describen las siguientes
situaciones.

A) La familia Ferndndez, compuesta por 3 personas, se bafia diario con una regadera
comun, se lava los dientes 3 veces al dfa, lava los trastes 3 veces al dia y usan el
sanitario 6 veces cada uno al dfa. ;Cudnta agua gasta al dia la familia Ferndndez?

B) Realice las operaciones y compruebe sus respuestas.

C) En la familia de Antonia hay 9 integrantes, ellos usan una regadera economizadora,
pero lavan diario 2 cargas de ropa, lavan los trastes 5 veces al dia, se lavan los dientes 2
veces al dfay 5 integrantes usan el sanitario 4 veces al dfa, el resto solo 3 veces. ;Cudnta
agua gasta al dia la familia de Antonia?

D) Realice las operaciones y compruebe sus respuestas.

Para mayor informaci6n de como ahorrar agua, revise el médulo Por un mejor ambiente.
5 Con ayuda de su calculadora encuentre los resultados de las siguientes operaciones.
A)A4 X (5+5)+36+(6—-2-=
B) 7 + 46 X (16 =~ 4) — 13 =

C) 9 + 67 — 12 X (34 — 68) =
D) 90 = 6 — 4° X (6 — 2% =
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Libro del adulto

* Lajerarquia de operaciones implica seguir un orden al resolver una expresion aritmética
que incluye varias operaciones:
Primero: Resolver las potencias.
Segundo: Resolver las operaciones que estén dentro de paréntesis (si hay).
Tercero: Resolver las multiplicaciones y las divisiones.

Cuarto: Resolver las sumas y las restas.

Ejemplo.
6 X (7°+8) —(2'—12)+ 125 + 5=
\ \
Potencias: 6 X (343 + 8) — (16 — 12) + 125 = 5 =
\//
Paréntesis: 6 X 351 — 4 + 125 + 5 =
Multiplicaciones \/ %
y divisiones: 2106 — 4 + 25 =

Sumas y restas: 2127
El resultado es 2127

Algunas calculadoras estdn programadas para aplicar la jerarquia de operaciones.

WEB 2.0 CALC

665 + 9.56 + 68 + 1.85 x 155 - 4.68 x 35= 1438.03

11438.03 }

La calculadora de su médulo no estd programada para aplicar 1a jerarquia de operaciones, asf que
tendrd que realizar los cdlculos aritméticos en el orden que aprendid en esta actividad.
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Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted utilizard la notacion cientifica con exponentes enteros positivos y negativos.

Actividad 7 Nanotecnologia

LA /Qué es lo mds pequeio y lo mds grande que usted conoce? jHa visto a través de un
microscopio o de un telescopio? Comente con su asesor 0 asesora.

Nanus significa diminuto. La nanotecnologia crea nanocables, nanomotores, nanotransistores
que permitirdn la creacién de diminutos robots para conocer las partes mds pequefias del cuerpo
humano, como son las células, los glébulos rojos, etcétera.

1 Analice la siguiente informacion.

Un caracol se mueve a
-3 ..,
7.5 X 10 ° kildbmetros

1.95 x 10’ es la cantidad

de barriles de petréleo que

por hora.

Estados Unidos consume

al dia.

J El cuerpo humano

tiene 3 X ’IO7

glébulos rojos.

La pelicula Titanic produjo

1.8 X 10° délares de ganancias.

Los japoneses inventaron un termémetro

que mide 1 X 10~ mm de largo por 7.5

X 10°mm de ancho.
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Libro del adulto

Con base en la informacion anterior realice lo que se pide.

A)  ¢Qué ntiimeros representan cantidades pequefias?

¢Por qué se caracterizan?

B) ;Qué medida es mds pequefia 1 X 10 mm o 7.5 X 10 °*mm?

¢Como lo supo?

C) ;Cudles ntimeros representan grandes cantidades?

¢Por qué se caracterizan?

D) ;Qué cantidad es mas grande 1.8 < 10’0 1.95 X 107

/Cémolosabe?

Observe la forma en que Marco y Lupita interpretan informacién escrita con notacién cientifica.
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iVamos a ver! 6.5 X 10" especies de En notacion cientifica, una
arafas quiere decir que son 6.5 X 10,000, potencia positiva indica una
es decir, 65,000 especies. multiplicacién por 10, por 100, por
Pero, ;qué significa una potencia 1,000, etcétera, segunsea 1, 2, 3,
negativa’? etcétera, el exponente de
J la base 10.
N, Una potencia negativa indica una
division entre
. 10, 100, 1,000, etcétera, segun sea
-1,-2,-3,...
5 el exponente de la base 10.
- ] ;\ Por ejemplo,
_ j{ﬂ ' una aguja pesa4 X 10’ kg, es
e decir, pesa 4 X 0.001, lo que
= equivale a 0.004 kg.
J




Operaciones avanzadas

* Lanotaci6n cientifica se basa en los principios del sistema de numeracién decimal.
Por ejemplo, el ndmero 28,948 se puede escribir como:
20,000 + 8,000 + 900 + 40 + 8
También como: 2 X 10* + 8 X 10° + 9 X 10> +4 X 10" + 8 X 10°
Asi, el nimero 30,000,000 es 3 X 10"
® De igual manera, 0.54 puede escribirse como:
5 4
10 100
También como: 5 X 10" + 4 X 10°?

Resolvamos otros problemas

2 Analice la informacion de la siguiente tabla.

1%x10" cm

‘,O. 1x 10 °cm
®

2% 10 °cm

1% 10" em

Fuente de fotos: Recuperado de http://www.botanica.cnba.uba.ar/Pakete/Dibulgeneral/

A) Paracompletarlatabla, escribaen notacion decimal las medidas de los microorganismos
en centimetros.

76



Libro del adulto

3 Joel compré una caja de pastillas con una sustancia activa de 2.5 mg cada una. El doctor le

indicd que tomara 5 X 10°° g diariamente. jCudntas pastillas debe tomar al dfa?

4 Escriba los siguientes ntimeros sin notacion cientifica.

A 6 X 10°= E)7 x 1073=
B) 8.5 x 10’ = F) 8.9 X 107°=
C) 5.62 x 10°= G)5.9 X 107 =
D) 9.79 X 10°=

En ciencias como la fisica, la quimica y la astronomia, es necesario escribir niimeros muy
grandes o muy pequefios. Una manera de escribirlos en forma abreviada es mediante la
notacion cientifica.

Para escribir un niimero grande en notacién cientifica, se escribe la primera cifra del niimero,
el punto y después las cifras significativas (diferentes de cero) que quieran ponerse; finalmente,
se indica la multiplicacién por 10 de dicho niimero, y el exponente es igual al ntimero de cifras
del nimero inicial menos 1.
Ejemplos.

7,860,000 = 7.86 x 10°

990,000,000 = 9.9 x 10°
Para escribir un nlimero pequefio en notacion cientifica, se escribe la primera cifra significativa
(diferente de cero) del ntimero, el punto y después las cifras significativas (diferentes de cero)
que quieran ponerse; finalmente, se indica la multiplicacién por 10 de dicho ntimero, y el
exponente es igual al nlimero de ceros que hay entre el punto del ntimero inicial y la primera
cifra significativa més 1, y lleva signo negativo.
Ejemplos.

0.000045 =4.5 x 10°°

0.009412 =9.412 x 10°°
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(

Resuelva los siguientes problemas.

1 Ubique los siguientes puntos en
el plano cartesiano.

A) (=9,4)

B) (8,12)

C) (=3,1)
D) (2,-1)
E) (12, =5)
F) (7,8)

G) (—=11,11)
H) (0, —4)

I) (=10, 0)
] (11,11)

12-11-10 -9

8 -7 -6 -5 -4

hacia el norte, jen que punto se encuentra?

hacia el sur (abajo), ;dénde se encontraba anteriormente?

izquierda y 6 unidades hacia abajo, jen qué punto se encontraba?

Autoevaluacion Unidad 2

A HH -

3 -2 1—1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2 Unbarco se encontraba en el punto (0, 0) y avanzo 8 kilémetros a 1a derecha y 6 kilémetros

3 Enel punto (9, —8) se encuentra un objeto; para llegar ahf tuvo que avanzar 8 unidades

4 Un coche se encuentra en el punto (—6, —4). Para llegar ah{ avanzé 2 unidades a la
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Libro del adulto

10

11

Escriba las siguientes multiplicaciones como potencias.
A (4) (4) (4) (4)=

B 5-5-5-5.5=

C) (=6) (—6) (—6) =

D) (—11) (—11) (—11) (—-11) =

E) 12 X 12 X 12 X 12 X 12 X 12 =
F) (—20) (—20) (—20) (—20) (—20) =

Escriba las siguientes potencias como multiplicaciones usando puntos o paréntesis. Calcule los
resultados.

A 2°=

B) 4°=

C) 6'=

D) 8° =

E) 3°=

;Es igual 4° que 6% :3° que 8%

Realice las siguientes operaciones.
A (5 + 8 +45 X 20)+ (15 — &) =
B) (—9)*+ 6°—5 X (45 + 65) =

El peso de un electron es 9 X 10* g, Escribalo en forma decimal.

El peso de la Tierra es 6,000,000,000,000,000,000,000,000 kg. Escribalo en notacién
cientifica.

El coeficiente de expansion del elemento quimico denominado mercurio es 1.81 X 10°*,
Escribalo en notacién decimal.
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En esta unidad, usted:

e Conocera la utilidad de las literales en el algebra. Usara algunas reglas de escritura
algebraica.

* Encontrara la regularidad que relaciona una lista de cantidades.

e Utilizara el lenguaje algebraico. Modelara con expresiones algebraicas algunas
situaciones de la geometria y de la fisica.



Operaciones avanzadas

Prop&sito: Usted conocerd la utilidad de las literales en el dlgebra. Usard algunas reglas de
escritura algebraica.

Actividad 8 Flrabajo de don Chuy

“}A ¢Ha sembrado drboles? ;Ha tenido problemas para regarlos y cuidarlos? Comente con

N

Su a8esor 0 asesord.

Como todo trabajo, el cuidado de los 4rboles es algo que se puede optimizar, es decir, que se
puede ahorrar tiempo y esfuerzo.

1 Sembraron 35 4rboles en hilera con
igual separacion uno del otro. Don Chuy
pidi6 un tinaco con agua para regar uno
a uno con una cubeta. Don Chuy quiere
caminar lo menos posible al regarlos,
¢donde tiene que colocar el tinaco, junto
al drbol de en medio o junto a un 4rbol

de cualquier extremo?

A) ¢Por qué?

B) Si hubieran sido 36 drboles, jcudl hubiera sido el lugar ideal para colocar el tinaco?

Sugerencia: Suponga una menor cantidad de arboles. Determine una distancia a 1a que se

encuentran los drboles, pero no olvide que es igual entre un 4rbol y otro.

C) Compare sus respuestas con las de sus compafieros.
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Libro del adulto

Analice los razonamientos de Sonia y Miguel ante una situacién parecida.

Se sembraron drboles en hilera cada 5 m. Sobre la misma hilera y a 5 m del primer 4rbol
hay un pozo. ;Cudntos metros tiene que caminar don Chuy para regar con una sola cubeta
cada 4rbol?

iVamos a ver!
Para regar el primer arbol tiene que caminar 2 veces 5 m.
Es decir, 5 m del pozo al &rbol y 5 m del arbol al pozo.

Para regar el segundo arbol, son 2 veces ( Es decir,
10 m del pozo al arbol y 10 m del arbol al pozo.
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Operaciones avanzadas

Para regar el tercer arbol, tiene que caminar
2 veces (3)(5 m). Es decir, 15 m del pozo al
arbol y 15 m del érbol al pozo.

Si te fijas, siempre hay que caminar 2 veces
la distancia del arbol al pozo.
La distancia del arbol al pozo depende del
lugar que ocupe el arbol en la hilera.
El primero esta a (1)(5) = 5, es decir, a5m
de distancia; el segundo esta a (2)(5) = 10,
es decir, a 10 m de distancia; el tercero esta
a (3)(5) = 15, es decir, a 15 m de distancia.
Entonces, para calcular la cantidad de me-
tros que hay que caminar para regar el arbol
x, es decir, cualquier arbol, podemos multi-
plicar:
2))(5) = (2)(O))
(10)(x) = 10x

Donde x representa el nimero de arbol y 10x
la cantidad de metros que hay que caminar

para regarlo.
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Libro del adulto

Resolvamos otros problemas

2 Mire a su alrededor todos los objetos que tienen forma rectangular,
A) Dibuje un objeto de los que vio, y al lado dibuje un rectingulo que represente a todos

los objetos rectangulares vistos.

B) Escriba una linea con flechas que indique el largo del rectingulo y una /. Haga lo
mismo con el ancho, pero escriba una a.
C) ;Cudl es el perfmetro del rectingulo?

5 Tome tres objetos rectangulares (hojas de papel, tarjetas de cartulina, libros, etcétera) del
mismo tamafio y coléquelos uno junto a otro para formar un rectdngulo largo, como se

muestra enseguida.

[

A) El largo de cada objeto mide /. Utilice / para representar la medida de b.

B) ¢Cudnto mide su perimetro si el ancho mide a?
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Operaciones avanzadas

C) Mida uno de los objetos y sustituya el valor
de / y a, jcudnto mide el perfmetro del

rectangulo formado?

4 El peso de cada chocolate confitado es b, ;cudnto
pesa un sobre si trae 55 chocolates?

5 El precio del délar varfa con mucha frecuencia. Utilizando una letra, ;,c6mo puede representar
el importe de 250 ddlares?

* En 4lgebra se usan letras para representar cantidades, y se les llama literales.
Ejemplo.

m
—

En este caso, 1a literal es 772 y representa la medida del segmento.
* Su empleo es parecido al de los ndmeros en la aritmética.
Ejemplo.

Como cada segmento pequefio mide 72, 1a medida del segmento 4B es:
m+m+m+m+m=5m

* 5m se expresa asi porque la multiplicacion de un ndmero por una literal o entre dos

literales queda expresada cuando se escriben juntos.
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Libro del adulto

6 Un auto recorri6 la distancia AB en un dfa. El difa siguiente recorrié la distancia BC, como se

indica en el siguiente diagrama.

A) ;Qué distancia recorri6 en los dos dias?

7 Lamedida de la altura de un escalén es #, jqué significa 827

A) Escriba 8% como suma.

8 Lasiguiente figura muestra las distancias recorridas por un ferrocarril.

A) Qué distancia hay de 4 a B?
B) ;Cual es la distancia de B a ¢?
C) ;Cudl fue la distancia total del recorrido?
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Operaciones avanzadas

Expresiones como

2b?
se conocen como expresiones algebraicas.

* Las expresiones algebraicas pueden estar formadas por un coeficiente, una literal o
literales (letras) que estdn elevadas a algtin exponente, y signos de operaciones.
* (Coeficiente: Es el nimero que multiplica a una literal.
Ejemplo.
5 es el coeficiente de la expresién algebraica 5.
* (Cuando dos expresiones algebraicas tienen la misma literal o literales y estas estin
elevadas al mismo exponente, se dice que son términos semejantes.
Ejemplo.
5m es semejante a 3.
* Dos términos semejantes se pueden simplificar.
Ejemplos.
S5m + 3m = 8m
—9% +7b=-2b
* (Cuando dos expresiones algebraicas tienen diferente parte literal o diferente exponente,
se dice que no son términos semejantes.
Ejemplo.
771 1o es semejante a 97,
* (Cuando dos términos no son semejantes no se simplifican.
Ejemplos.
n + 9
5n+6/—2n+8n="11n+ 6f
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Libro del adulto

Simplifique las siguientes expresiones algebraicas.

A b+b+b+b+b=
B) d+d+d+d+ 2d=
C) [+2+5]=
D) 50 —b=
E) h—2h+ 6h=
F) I+b+b+b=
G) 2b+b+1=
H m+m+6m+2b+b=

Sembraron 5 drboles en hilera con igual separacién uno del otro. Don Chuy pidié que
colocaran un tinaco con agua junto al primer 4rbol para regar uno a uno con una cubeta.
¢Cudnto va a caminar don Chuy si la distancia entre arbol y drbol es /?

A) Silmide 1 m, jcudnto caminard don Chuy?

B) Si/mide 2 m, jcudnto caminard don Chuy?

C) ¢Qué distancia hay entre arbol y arbol si don Chuy camina 120 m?

Diego gana una comisién / por cada $100.00 que venda. Hoy vendié $900.00, ;cudl fue su
comision?

A) Sifvale $3.00, jcudnto dinero le dieron de comision?

B) Sifvaliera $5.00, como se lo han prometido, ;cudnto tendrian que darle de
comision?
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Operaciones avanzadas

12 Observe la siguiente figura.

A) ¢Cudl es el perimetro de la figura?

B) Si/vale 9 m, i vale 11 my b vale 13 m, jcudl es la medida del perfmetro?

13 Calcule el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas.
Si b=12,1=20,d=5h=30,m =1

A 6b=
B) +9d=
C) 8/+5h=
D) 50 —b=
E) —2h + 16d =
F) 4+ 7b=
G) 9b+ 1=
H) 10m + 5b =
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Libro del adulto

14 Analice la siguiente tabla, que muestra las formulas para calcular 1a cantidad de kilocalorfas

diarias que debemos consumir.

Ligera (11.6 p + 879) 1.55 (8.7 p + 829) 1.56
Moderada (11.6p + 879) 1.78 (8.7 p + 829) 1.64
Intensa (11.6 p + 879) 2.1 (8.7 p + 829) 1.82

Fuente: Saludalia Interactiva © Copyright 2000

La letra p representa el peso de la persona en kilogramos.

A) ;Cudntas kilocalorfas debe consumir Pablo al dia
si pesa 67 kg y tiene una actividad intensa?

B) Lucia realiza una actividad intensa y pesa 63 kg.
¢Cudntas kilocalorfas debe consumir?

C) Calcule las kilocalorfas que deben consumir usted,
SU eSPOSO 0 espOsa Y SU asesor 0 asesora.

D) Compare con sus compafieros sus respuestas.

* Para calcular el valor numérico de una expresién algebraica, se dan valores particulares
a las literales y se opera con ellos.

Ejemplos.
Sim=3yl=9
12m +8/=12(3) + 8(9) =108
Sif=2yb=6

4% +3f—5b=4 (2% +3(2) — 5 (6) = 40
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Operaciones avanzadas

Propésito: Usted encontrard la regularidad que relaciona una lista de cantidades.

Actividad 9 Un derecho ciudadano

;Conoce usted sus derechos como

ciudadano? ;Ha ejercido su derecho
avotar? ;Cudndo serdn las proximas
elecciones para presidente? Comente

€O Su asesor o0 asesord.

Votar es un derecho ciudadano. En México
se realizan elecciones para elegir presidente,
gobernador en cada uno de los estados,

presidentes municipales, diputados y senadores.

1 La siguiente lista muestra los tltimos afios en que ha habido elecciones presidenciales en
México.

1946, 1952, 1958, 1964, 1970, 1976, 1982, 1988, 1994, 2000, 2006, 2012.

A) ¢Cada cuantos afios hay elecciones para presidente en nuestro pais?

¢A los cudntos afios se puede votar?

B) El hijo de Victor y Chela nacid en enero de 2003, ;cudl es el primer afio en que podrd

votar para presidente?
C) De continuar la actual politica electoral, habra elecciones en el afio 2055?
;Como lo supo?
D) ;Habra elecciones en el afio 2054 si contintia la misma politica?
/Cémo lo sabe?

E) Sise pudiera conservar la politica a través de los siglos, jen el afio 6002 habra
elecciones?  ;Cémo lo sabe?
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Libro del adulto

F) Divida entre 6, usando 14piz y papel, algunos de los afios en que hubo elecciones.

;Qué pasa con el residuo?
G) Analice alguna de las divisiones que realizé en el inciso anterior y conteste la

pregunta.
324 <—— C(ociente

Divisor —6 | 1946 <—— Dividendo

2 <—— Residuo

;Qué operaciones debe realizar para obtener cualquier afio en el que hubo elecciones?

H) Suponga que desde hace muchos afios ha habido votaciones cada 6 afos y que
siempre serd asi. Si multiplico 6 por alglin nimero y le aumento 2, jes un afio de
elecciones presidenciales?

I) Escriba en forma algebraica la afirmacién anterior.

Si tuvo dificultades para contestar las preguntas anteriores, lea la siguiente informacion.

Una sucesion es un conjunto de niimeros en el que uno de ellos es designado como el
primero; otro, como el segundo, otro mds, como el tercero, y asi consecutivamente. Cada

numero de 12 sucesion es un término.

Sucesion: 1946, 1952, 1958, 1964, 1970, 1976.. .
T

primer  segundo
término  término

En ocasiones resulta ttil obtener una expresion algebraica que genere cualquier término
de la sucesion. Por ejemplo, en esta serie resulta ttil una expresion algebraica con la que

podamos conocer cualquier afo de elecciones.
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Operaciones avanzadas

Una estrategia para obtener una expresion algebraica consiste en aplicar nociones de

divisibilidad de la siguiente forma:

1. Calcular la diferencia entre dos términos adyacentes de una sucesion.

1946, 1952, 1958, 1964, 1970, 1976, 1982, 1988, 1994, 2000, 2006, 2012.

NN

6 6 6
2. Dividir los términos de 1a sucesion entre esa diferencia.

325

6 | 1952

15
32
2

3. Siel residuo de la division es cero, basta con multiplicar el divisor (que representa
la diferencia entre dos términos adyacentes de la sucesién) por el cociente (que
representa el lugar que ocupa un término en la sucesién) para obtener cualquier
término de la sucesion, por ejemplo, 67.

4. Si el residuo de la divisién es distinto de cero, al resultado de multiplicar el divisor
por el cociente se le suma el residuo para obtener cualquier término de la sucesion,

por ejemplo 67 + 2.

325 <— Lugar que ocupa el término
1952 <— Término de la sucesién

15
32

2 <— Residuo

Diferencia entre dos términos 6
adyacentes de la sucesién

Utilice la estrategia descrita anteriormente para resolver el juego “El reloj de 4 horas” que se

encuentra en la pagina 1 de su Folleto de juegos.
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Libro del adulto

Resolvamos otros problemas
2 Enlasucesion 8, 14, 20, 26,...

A)  ¢Qué lugar ocupa el término 62 en la sucesion?

B) ;Qué lugar ocupa el término 1190 en la sucesion?

C) ;Qué operaciones se deben realizar para conocer el lugar que ocupa un término en
una sucesion si se conoce el término de la sucesion, 1a diferencia entre dos términos
adyacentes de la sucesion y el residuo?

Para conocer el lugar que ocupa un término en una sucesion, por ejemplo, el término 62
de la sucesion:
8, 14, 20, 26,...

1. Se calcula la diferencia entre dos términos adyacentes de la sucesion: 6
2. Se divide cualquier término de la sucesion por la diferencia entre dos términos
adyacentes de la sucesion, para calcular el residuo.

1

6|8

2 <— Residuo

3. Hasta este punto, se conoce el valor del término (62), la diferencia entre dos términos
adyacentes de la sucesion a la que pertenece ese término (6) y el residuo (2).

4. Se busca un nimero que al multiplicarlo por la diferencia y sumarle el residuo se
obtenga como resultado 62. En el ejemplo, ese ntimero es 10.
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Operaciones avanzadas

3 Analice la siguiente sucesion.

2,4,6,8,10,12, 14,...

A) ;Cudl es el siguiente término de la sucesion?
B) El primer niimero de la sucesion es 2; el segundo, 4; etcétera, ;qué niimero ocupard
la posicién 10 en la sucesién?

C) Relacione, en la siguiente tabla, el término de la sucesion con el lugar que ocupa.

Complete la tabla.

Lugar que ocupa Término de
el término la sucesién

1 2

2 4

3 6

4 8

5 10

50

D) ;Qué operacion se tiene que realizar con el 50 para obtener el valor del término que
ocupa este lugar?

E) ¢Qué operacion se tiene que hacer con el lugar que ocupa un término de la sucesion
para obtener su valor?

F) Observe que para obtener cualquier término de la sucesién se debe multiplicar por 2

el lugar que ocupa. ;CGémo escribirfa el enunciado?
G) Sin esel lugar que ocupa un término de la sucesién, jcomo representaria el valor del
término?

96



Libro del adulto

La expresion general del término enésimo de una sucesion es 1a expresion algebraica
que permite calcular cualquier término de la sucesion a partir del lugar que ocupa dentro
de ella. En la sucesion 2, 4, 6, 8, 10, 12,... esa expresion es 27.

4 Analice las siguientes sucesiones y conteste las preguntas para obtener la expresion general del
término enésimo.

3,5,7,9,11,13,15,...
4,6, 8,10, 12, 14, 16,...

5,7,9,11,13,15,17,...

A) ;Qué similitudes encuentra entre las sucesiones anteriores?

B) ¢Qué diferencias hay?

C) ¢Por qué, en las sucesiones anteriores, se multiplica el lugar que ocupa un término
por 2 para obtener el valor de cualquier término?

D) Por qué se suma una cantidad al resultado de esa multiplicacién?

E) Esa cantidad es la misma para las tres sucesiones?

F) Obtenga la expresion general del término enésimo de las sucesiones.

3,5,7,9,11,13,15,...
4, 6,8,10, 12, 14, 16,...
5,7,9,11,13,15,17,...
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Operaciones avanzadas

5 Escriba la expresion algebraica que representa los enunciados correspondientes y desarrolle la
sucesion que responda a cada expresion. Vea el ejemplo.

Regla Expresion algebraica Sucesién que genera

El lugar que ocupa el
término se multiplica por 5y 5n + 3 8,13, 18, 23,...
al resultado se le suma 3.

El lugar que ocupa el
término se multiplica por 3y
al resultado se le suma 5.

El lugar que ocupa el
término se multiplica por 4y
al resultado se le resta 2.

El lugar que ocupa el
término se multiplica por 2 y
al resultado se le resta 1.

6 Enla calculadora de su médulo, oprima las siguientes teclas y observe qué sucede.

Primer Segundo R .
, . 9 Primera Segunda Tercera Cuarta Quinta
nimero que ndmero que
. R vez que vez que vez que vez que vez que
se ingresa se ingresa
on la on la teclea el teclea el teclea el teclea el teclea el
signo igual | signoigual | signo igual | signo igual | signo igual
calculadora calculadora gneig gneig gneg gneig gnoig

! ! : : :
6

Aparece en pantalla 11 16 21 26
Primer Segundo Tercer Cuarto Quinto
Sucesién que se genera término de | término de | término de | término de | término de

la sucesién | la sucesiéon | la sucesidén | la sucesion | la sucesidn
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Libro del adulto

A)  jQué nlimero aparecerd la sexta vez que presione el signo igual?

B) ¢Qué niimero aparecerd la séptima vez que presione el signo igual?

C) A qué se debe que cada vez que oprime la tecla | = | el nuevo niimero que aparece

es 5 unidades mayor que el anterior?

D) Observe que el segundo ndmero que ingres6 a 1a calculadora es el 5. ;Coincide este
ntimero con la diferencia que hay entre términos adyacentes de la sucesion?
E) ;Qué nlimero hay que sumar a 5 para que se obtenga el primer término de la

sucesion que aparece en la calculadora? ;Coincide este ntimero

con el primer nimero que ingresé en la calculadora?

Complete el diagrama con las teclas que se oprimen en la calculadora para que aparezca la
sucesion 7, 12,17, 22,. ..

Aparece en pantalla 7 12 17 22 27

A) Enuncie una regla para obtener cualquier término de la sucesion.

B) Represente el enunciado del inciso anterior.

C) Sin representa el lugar que ocupa un término en la sucesion, ;cémo se representa el

enunciado que se obtuvo en el inciso A?

D) Utilice la expresion algebraica que se obtuvo en el inciso anterior para obtener otros
términos de 1a sucesion.

E) ¢Qué lugar ocupa el término 502 de la sucesion?
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Operaciones avanzadas

8 Analice la siguiente sucesion.

1,4,9,16, 25, 36, 49,...

A) ;Puede encontrar cada término sumando una cantidad al término anterior?

Para continuar, analice el siguiente diagrama.

Teniendo en cuenta que cada representa una unidad cuadrada, realice lo que se

le pide.

B) Cuente cudntas unidades cuadradas tiene el cuadrado azul claro.

C) Cuente cudntas unidades cuadradas tiene el cuadrado azul marino.

D) Cuente cudntas unidades cuadradas tiene el cuadrado negro.

E) Cuente cudntas unidades cuadradas tiene el cuadrado café.

F) Teniendo en cuenta que cada e e representa una unidad lineal, dibuje en el
diagrama un cuadrado que mida 5 unidades por lado. Cuente cudntas unidades
cuadradas tiene dicho cuadrado.
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Libro del adulto

G) Sidibujara un cuadrado de 6 unidades por lado, ;cudntas unidades cuadradas
tendrfa?

¢Como lo supo?
H) Si representamos con / al niimero de unidades por lado que tiene cualquier cuadrado,
¢con qué formula calculamos su drea?

I) Vuelva a analizar la sucesion y complete la tabla que estd enseguida.

1,4,9, 16, 25, 36, 49,...

Lugar que ocupa >
gar g P Término

También se puede

dee::i::g;?én de la sucesion S5 EEllE representar como

1 1% 1 12

2 4 2 X2

3 9 3°

4

5

6 36

7

8

9 9 X9

n n X n

, . . y . 2
J)  Explique por qué una forma de representar algebraicamente la sucesién anterior es 72,

101



Operaciones avanzadas

9 Estudie los tamafios que hay de un juego infantil compuesto por aros, y realice lo que se
le indica.

e

QOO

A) ;Cudntos aros lleva el primer modelo? ¢Cudntos el segundo,

tercero, cuarto y quinto?
B) Enellugar correspondiente, dibuje el sexto modelo.
C) ¢Cudntos aros tendrd el décimo modelo?

D) Analice la siguiente sucesién y busqué la relacion con la sucesion anterior.

®© 6 © (4] (5]

Analice los siguientes diagramas rectangulares.

(1) (2] (3] (4]
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E)
F)

G)

D

)

K)

Libro del adulto

¢Cudntos puntos tiene cada diagrama?

¢Puede encontrar una forma répida de contar los puntos de cada diagrama?
;Cual?

Si se representa con 7 al nimero de puntos que tiene en la base cada elemento
de la sucesi6n, podemos ver que al completar con puntos rojos un rectangulo, el
rectdngulo formado tiene (7 + 1) puntos en la base y n puntos en la altura,

En el rectdngulo formado, shay igual cantidad de puntos rojos que amarillos?
¢Puede encontrar una forma répida de conocer el total de puntos en el rectingulo?
~ ;Cual?

;Estd de acuerdo que el ntimero de puntos en el rectingulo es (7 + 1) (12)?

¢Por qué?

Después de conocer el total de puntos del rectdngulo, ;qué operacion le falta hacer

para conocer solo el nimero de puntos amarillos?

¢Cudl es la expresion algebraica que permite calcular el nimero de aros del juego

infantil?
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Operaciones avanzadas

El reconocimiento de patrones en las sucesiones pasa por cinco etapas.

1. Ver el patron. Se analiza en la sucesion como se obtiene un término a partir del
anterior. Por ejemplo, para obtener el siguiente término de la sucesion 3, 5, 7, 9,. ..
se observa que la diferencia entre ellos es de 2, por lo que se suma 2 al término 9.

2. Expresar el patron. Se describe con precision la regla para obtener un elemento en
una sucesion. Por ejemplo, para la sucesién 3, 5,7, 9,... las reglas que se pueden
mencionar son: los nuimeros aumentan de 2 en 2 o para escribir el niimero que
sigue aumento 2. Estas reglas no son suficientes para calcular el nimero que ocupa
un lugar dentro de la sucesion.

Completar tablas como la siguiente puede apoyarnos a relacionar el término de la
sucesion con el lugar que ocupa el término.

Lugar que ocupa el término Término de la sucesién

1 2
2 4
3 6
50 X

3. Registrar el patron. Se representa con dibujos, dibujos con palabras o con simbolos, 0
sfmbolos con palabras, 1a relacién entre el valor de un término y su lugar dentro de la
sucesion.

4. Obtener la expresion general del término enésimo. Es la expresion algebraica que
permite calcular cualquier término de la sucesién a partir del lugar que ocupa dentro de ella.

5. Verificar la formula. Se comprueba que la regla cumple para todos los casos, para
aplicarla posteriormente y obtener nuevos términos de la sucesion.

En su Folleto de juegos busque “El reloj de 4 horas” y juegue con sus compaiieros y asesor

0 asesora, o con familiares y amigos.

104



Libro del adulto

Propdsito: Usted utilizard el lenguaje algebraico. Modelard con expresiones algebraicas algunas
situaciones de la geometria y de la fisica.

Actividad 10 La experiencia hace la diferencia

“23 ¢Ha realizado algtin experimento?, japrendié algo al realizarlo? Comente con su

4sesor 0 asesord.

Los experimentos son fuente de conocimiento, la mayorfa de los conocimientos cientificos han
surgido a partir de experimentar una y otra vez. En ello las matematicas juegan un papel muy
importante pues permiten cuantificar y modelar distintos fendmenos.

Realice las siguientes actividades con ayuda de un compaiiero, familiar, amigo o asesor.
1 Consiga el material siguiente:
*  Un resorte metédlico o una liga (si tiene una bascula de resorte es mejor).
e Unaregla graduada.
*  Objetos cuyo peso conozca, o canicas de igual tamafio y peso.

Registre en la siguiente tabla los datos que vaya obteniendo.

Peso (D), 0

nimero de canicas

Longitud (/)
en centimetros

A) Mida el tamafio del resorte. Escriba su medida en la tabla.

B) Coloque peso, 8 canicas en un extremo del resorte. Mida el largo del resorte y
registrelo.

C) Duplique el peso, ponga 8 canicas m4s. Vuelva a medir el largo del resorte y a registrar.
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Operaciones avanzadas

D) Triplique el peso, 8 canicas mds, y repita la operacién hasta antes que el resorte se
deforme.

E) ;Cémo cambia / respecto de p?

F) ;Cudl es la férmula que permite calcular / a partir de conocer p?

G) Busque en un libro de fisica como se le llama al fenémeno anterior.

Escriba la expresion algebraica que representa cada una de las afirmaciones siguientes,

observe los ejemplos.

Un nimero mas 15 y+ 15
Un nimero menos 20

El doble de un nimero

El triple de un nimero 3x
El cuddruple de un nimero

La suma de dos nimeros

El doble de un nimero mas 12

El triple de un nimero menos 4 3m — 4
La mitad de un nimero

La mitad de un nimero menos 7 — =7

Dos terceras partes de un nimero

Un ndimero dividido entre otro

El producto de dos nimeros Xy
El producto de dos nimeros mas 5

La mitad del producto de dos nimeros

5 menos un ndmero 5-1b
2000 menos un nimero

6 mas un nimero

Un ndmero mas la mitad del mismo

Ocho veces un nimero

Un ndmero al cuadrado

Un ndmero al cubo m
Un nimero elevado al exponente ocho
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Libro del adulto

3 Marina comprd un terreno de 200 metros cuadrados. Ella puede elegir las dimensiones de
acuerdo con sus necesidades. Si quiere que las dimensiones del terreno sean metros enteros,
scudles son las dimensiones que el terreno puede tener?

A) Haga un dibujo que describa la situacion.

B) Complete la siguiente tabla.

Longitud (/),
en metros

200 100 50 40 20

Ancho (a),
en metros

C) ¢Cudl es férmula que permite encontrar el ancho a partir del largo?

4 Consiga el siguiente material:
Varios objetos en forma de cilindro

¢ [Unacinta métrica

A) Mida el didmetro de la base de cada objeto y el perimetro de la circunferencia.
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Operaciones avanzadas

B) Registre los datos en la tabla siguiente.

Longitud del
didmetro (d), en cm

Perimetro de la
circunferencia (C), en cm

C) Divida el perfmetro de cada circunferencia entre la longitud del didmetro
correspondiente, jqué resultado obtiene?

D) ;Es constante en todos los casos?

E) ;Cudl es la férmula para calcular el perimetro de la circunferencia a partir de la

longitud del didmetro?

5 Realice lo siguiente.
* Tome un palo largo y midalo con una cinta métrica.
e Marque la mitad del palo.
*  En un extremo cuelgue una pesa de 1 kg o 1 kg de frijol 0 de mafz.
*  Cuelgue en el otro extremo dos pesas de 1 kg o 2 kg de frijol 0 de mafz.
e Apdyelo a la mitad sobre una base.

A) ;Qué sucede?

B) Busque la manera de ponerlo en equilibrio sin quitar peso de ningtin lado.
C) ¢De qué manera puede lograrlo?

D) ;Cudl es la distancia entre el objeto que pesa un kilogramo y el punto de apoyo?
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Libro del adulto

E) ;Cudl es la distancia entre el peso de 2 kilogramos y el punto de apoyo?

F) Haga un dibujo de la situacion.

G) Escriba los resultados en la siguiente tabla.

. (p1) (p2)
Tkg 2 kg

(ds) (d2)

Distancia (d)

H) ;Cémo puede conocer -, a partir de conocer las otras tres cantidades?

6 Analice los datos de la tabla siguiente referentes a medidas de cuadrados. Complétela y realice

lo que se le indica.
12 5 ¢ 5|8 7 &
en centimetros
Area (4), en centimetros 1 4 9 16 36

cuadrados
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Operaciones avanzadas

A)

B)

C)

D)

E)
F)

¢Al duplicar la medida del lado de un cuadrado, su 4rea se duplica?

;Qué sucede con el drea respecto del 4rea inicial?

Dibuje un cuadrado de 1 cm? de 4rea y un cuadrado 9 cm® de 4rea.

¢Al triplicar la medida del lado de un cuadrado, su 4rea se triplica?
¢Qué sucede con el 4rea respecto del 4rea inicial?

¢Qué pasa con el 4rea de un cuadrado al cuadruplicar y quintuplicar la medida de sus
lados?

Escriba la férmula para calcular el 4rea de un cuadrado.

Analice los datos de la siguiente tabla y complétela.

Lado (/) 5 10 15 20 25 30 35

25 100 225 400 625 900 1225

25(2)(2) 25(3)(3) 25(4)(4)
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Libro del adulto

G) Oscar escribi6 las cantidades que aparecen en el tltimo renglén porque dice que si
se duplica la medida de los lados de un cuadrado, el drea original se multiplica por
2 si se triplica la medida de los lados, el 4rea original se multiplica por 3% cuando
se cuadruplica la medida de los lados, el 4rea original se multiplica por 4%, y asf
sucesivamente. ;Tiene razon?

H) Una lona que mide 4 m de ancho por 6 m de largo cuesta $234.00, ;cudnto costard

una lona de la misma calidad que mide 8 X 12 m?
I) Al aumentar el didmetro de un circulo al triple, ;cudnto aumenta su 4rea?

7 Analice los datos de la tabla siguiente referentes a medidas de los voltimenes de cubos.

Complétela y realice lo que se le indica.

Arista (/) 1 2 3 4 5 6 7 8

A) Al duplicar la medida de la arista de un cubo, ;qué sucede con el volumen respecto
del volumen del cubo inicial?
B) Haga el dibujo de un cubo de arista 1 y de un cubo de arista 2.
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Operaciones avanzadas

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas, lea “Regularidades matemdticas”, y conteste las
siguientes preguntas.

1. jCudl es el tema de la lectura?

2. ;le parece interesante? ~ ;Por qué?

3. ;Qué tipo de regularidades encuentra a su alrededor?

En su Folleto de juegos diviértase jugando “Jun Jun” en sus dos versiones, después conteste la
pregunta siguiente.

¢Encontrd una manera para ganar siempre? Si no la encontrd, siga jugando.
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Libro del adulto

~ N
Autoevaluacion Unidad 3

1 En cada movimiento una arafa recorre la mitad de la distancia que la separa de su presa. La
distancia que la separa de una mosca es b, jcuanto recorrerd en el primer movimiento?

2 Mire a su alrededor e identifique todos los objetos que tienen forma cuadrada.
A) Dibuje un objeto de los que vio y al lado dibuje un cuadrado que represente a todos
los objetos cuadrados que vio.

B) Escriba una letra que represente la medida del lado de cualquier cuadrado.

C) Cudl es el perfmetro del cuadrado?

\_ J
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Operaciones avanzadas

-

3 Dibuje cuatro cuadrados del mismo tamafio, uno junto a otro, para formar un rectingulo
largo.

A) Elija una letra para representar la medida del lado de cada cuadrado.
B) ;Cudnto mide el ancho y el largo del rectingulo formado?

C) ;Cudnto mide el perimetro del rectingulo?

4 Simplifique las siguientes expresiones algebraicas.
A x+x+x+x=
B) +2x +x=
C) [+2/+6l=
D) 8b—2b=

~
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Libro del adulto

r

5 Calcule el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas
sib=12,1=20,a=5h=30ym =1.

A)
B)
C)
D)
E)
F)
G)
H)

6 Analice la siguiente sucesion.

A)

B)
C)

D)

~

9 =
+5h =
2/ + 5a =
S5m —m =
—m + 16b =
24] + 7h =
3h+ 1=
12a + 5b =

5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50,...

El primer ntimero de la sucesion es 5; el segundo, 10, etcétera. ;Qué ndmero ocupard
la posicién 100 en la sucesion?

Escriba una expresion algebraica que la describa.
Analice la siguiente sucesion.

6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46, 51,...

¢En qué se parece a la primera?
;En qué es diferente?

Escriba una expresion algebraica que la describa.
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Operaciones avanzadas

( )

7 Escriba una sucesion que responda a la expresion 47 + 1.

8 Escriba los términos faltantes en las siguientes sucesiones.

A 4,9,14,19, , , 34, 39,...
B) 1,3,6,10, , , 28,...

C) 125,122, 119, . yoee

D) . , 33,44, 55,...

9  El precio de un antecomedor estd compuesto por el precio de 1a mesa mds el precio de cada
una de las sillas.

Numero de sillas (x) 2 4 6 8 10

Precio total (), mesa con sillas  YIIV/CREY 100

A) ;Cudl es la diferencia entre el precio del antecomedor con 2 y con 4 sillas?

B) ;Cudl es el precio de 2 sillas?
C) Complete la tabla.

D) Escriba una expresion que relacione el precio total con el ntiimero de sillas que
requiera el comprador.

10 Carlos comprd un terreno de 240 metros. El puede elegir las dimensiones de acuerdo con
sus necesidades. Si quiere que las dimensiones del terreno sean metros enteros, ;cudles
son las dimensiones que el terreno puede tener?
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Libro del adulto

~N

A) Haga un dibujo que describa la situacién.

B) Complete la siguiente tabla.

SCO 240 120 80 60 40 30 24 20

en metros

Ancho (a),
en metros

C) 4Cudl es la férmula que permite encontrar el ancho a partir del largo?
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Ecuaciones

UNIDAD de primer grado



En esta unidad, usted:

Aplicara las nociones de ecuacién de primer grado y de incognita.
Resolvera problemas que involucran ecuaciones de las formas x +a=by a —x=b.
Resolvera problemas que involucran ecuaciones de las formas ax = b y == b

Resolvera problemas que involucran ecuaciones de las formas ax + b=c y - T b=c



Operaciones avanzadas

Proposito: Usted aplicard las nociones de ecuacion de primer grado y de incognita.

Actividad 11 Con un poco de ingenio

e Ensu comunidad se usan o alguna vez se usaron
\

') balanzas de platillos?, jsabe utilizar una?, jcémo
se podia saber, con ese instrumento, el peso de un

pedazo de carne? Comente con su asesor o asesora. i P\

St

En la antigiiedad se usaban las balanzas de platillos para
saber el peso de determinados objetos; sin embargo, no siempre era facil obtener un resultado

ya que mantenerla en equilibrio requiere de mucho ingenio.
1 Rosalfa necesita pesar 3 kg de frijol negro, ;como lo puede hacer si solo tiene una balanza de

platillos y dos pesas, una de 5 kg y otra de 2 kg? Analice los pasos que usted realizarfa en la

situacion de Rosalfa, andtelos a continuacion y conteste las preguntas.

A) 4Es necesario que la balanza esté siempre en equilibrio? ¢Por qué?

B) (Tuvo dificultades para solucionar cémo pesar los 3 kg de frijol? Escribalas y comente

€O Su asesor o0 dasesora.
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Libro del adulto

2 Uriel trabaja en una forrajerfa. Es un negocio que vende
alimentos balanceados para animales, semillas, fertilizantes
y algunos plaguicidas. Para pesar a granel el alimento de

los animales, le dieron una balanza de platillos y pesas.

s 6 U

0.5 kilogramo 1 kilogramo 5 kilogramos

A) (Cudnto pesa la bolsa de alimento?
B) ¢Como se sabe que la balanza indica el peso

correcto de 1a bolsa?

C) Sise quita la pesa de 5 kilogramos, ;1a balanza

mantiene el equilibrio?

¢Por qué?

D) Sise coloca, ademds, 1a pesa de medio kilogramo junto a la de 5 kilogramos, /1a
balanza mantiene el equilibrio? ;Por qué?

3 A Uriel le sobré un bulto de alimento, y necesita saber
cudnto pesa el sobrante. Después de varios intentos,

finalmente logré que la balanza se equilibrara de la

siguiente forma:

A) jCudnto pesa el sobrante de alimento?
B) ¢Cémo lo supo?
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Operaciones avanzadas

Observe cémo Olga y Lupe razonan el equilibrio de la balanza para el sobrante de alimento.

Vs

iVamos a ver! Tenemos que medio

kilogramo més un kilogramo mas
cinco kilogramos pesa lo mismo que

el bulto con el sobrante mas cinco

kilogramos. Lo puedo representar con
la siguiente operacién:
0.5kg+1kg+5kg="7+5kg

Asi es. También, si quitamos de la

balanza las pesas de cinco kilogramos,
de cada platillo, el equilibrio se

mantiene.

Exactamente, a la operacion
0.5kg+1kg+5kg="7+5kg
le voy a quitar los cinco kilogramos de cada
lado y lo represento asi:
05kg+1kg+5kg—5kg="7+5kg — 5kg
Elimino los 5 kg de ambos lados:
0.5kg + 1 kg + kg — 5kg = ? + >kg — 5kg.
Y me queda asi:
05kg+1kg="7

iYa sé! El sobrante de alimento pesa 0.5 kg

mas 1 kg, esto es un kilogramo y medio.
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Libro del adulto

Una igualdad indica que dos expresiones representan un mismo ntimero.
Ejemplos.

4:4 16:2(8) 6.X'+4:28 p:3[

Propiedades de la igualdad

e El sumar un mismo niimero a ambos miembros de 1a igualdad no la altera. Es decir, el
resultado es el mismo en ambos miembros.
Ejemplo.
7 +8=10 + 5
alsumar12: 7 + 8 + 12 =10 + 5 + 12
27 = 27
e El restar un mismo nimero a ambos miembros de la igualdad no la altera. Es decir, el
resultado es el mismo en ambos miembros.
Ejemplo.
30 + 15 = 40 + 5
al restar 23: 30 + 15 — 23 =40 + 5 - 23
22 = 22

e Al multiplicar ambos miembros de la igualdad por un mismo ntimero (diferente de
cero) se obtiene igual resultado en ambos miembros.
Ejemplo.

4+3=2+5
al multiplicar por 15: 15(4 + 3) = 15(2 + 5)
105 = 105

e Al dividir ambos miembros de la igualdad entre un mismo ntimero (diferente de cero
se obtiene igual resultado en ambos miembros.

Ejemplo.
15+12 = 13 + 14
al dividir entre 3: 15+12 _ 13+ 14
3 3
9 =9



Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

4 Describa qué harfa en 1a balanza para dejar

solamente la esfera verde en el platillo de la

derecha y asf saber su peso.

/I\

Paso 1:

Paso 2:
Paso 3:
Peso de 1a esfera verde:

5 Rodrigo gana $45.00 mds que Oscar. Rodrigo gana $925.00. ;Cudnto gana Oscar?

6 Las medidas de un parque con forma cuadrada son de 6 m por lado. ;Cudnto mide el perfmetro
del parque?
A) Escriba la formula.

B) Realice los célculos.

7 Juan tiene dos relojes de arena, uno que dura 11 minutos y otro que dura 3 minutos, ;como
le hace para medir 5 minutos?

8 Escriba el ndmero o expresion que falta para completar la igualdad.
A) 8+5=9+ B) 45—5=9+
Q) w+6w=4w~+ D) 9a—17a=60a+_
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Libro del adulto

e Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas, en las cuales la
literal representa un valor desconocido llamado incégnita, y se busca encontrar un
valor para dicha incognita.

Ejemplo.
¢Qué ntimero al ser multiplicado por 8 da 40? Se puede representar en la ecuacion
siguiente:
8x = 40
donde v es 1a incdgnita.

e Solucion es el valor que al sustituirlo en la ecuaci6n por la incognita permite llegar

a una identidad.

Ejemplo. 8 = 40
8(5) = 40
40 = 40

e Miembros de la ecuacion. Una ecuacion estd formada por el signo = y dos
miembros; el primer miembro se encuentra a la izquierda del signo =, y el segundo,
a la derecha. Una ecuacion y sus miembros hacen alusion a una balanza de platillos,
en la que los platillos son los miembros de 1a ecuacion y el signo igual representa el
equilibrio de la balanza.

Ejemplo.

& - 4
7 ™

Primer miembro Segundo miembro

e Una ecuacion de primer grado se caracteriza porque las literales o incGgnitas
estdn elevadas al exponente uno.

Ejemplos. 8 = 40
7y + 62 = 79

En estos casos, &, 'y 2 estdn elevadas al exponente 1, pero no se acostumbra
escribir x".
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Operaciones avanzadas

Proposito: Usted resolverd problemas que involucran ecuaciones de las formas x + a = b y
a—-x=>b

Actividad 12 El cambio

¢Le ha pasado que al comprar algin
‘ producto, le dicen que no hay cambio?, ;ha

salido de la tienda con duda si le habran

dado bien el cambio o le dieron de mas

0 de menos? Comente con su asesor 0

asesora.

Dar y recibir cambio es una situacion tan cotidiana que pareciera no tener ningtin problema.

Sin embargo, con mucha frecuencia, dudamos si el cambio que dimos o recibimos fue correcto.
1 Bety es cajera de una zapaterfa. Esta mafiana tuvo que cobrar $178.00 de un billete de
$200.00. Ella le preguntd al cliente si trafa cambio y €l le dijo que solo trafa $3.00, ella

aceptd. ;Cudnto tiene que regresar de cambio?

A) Qué cantidades se conocen y cudles se desconocen?

B) Analice los datos de la siguiente tabla.

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

Cantidad de miembros Cantidad de litros de agua que
de la familia (5) malgasta un miembro de la familia

Cantidad de agua malgastada
(580 litros)
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Libro del adulto

C) Bety encontrd la siguiente relacion entre las cantidades: “La cantidad a cobrar mas
el cambio es lo mismo que la cantidad pagada m4s la cantidad adicional”. ;Puede
encontrar otra relacion? Escribala.

D) El cliente de Bety encontrd otra relacion de las cantidades, €l afirma que el cambio
es la cantidad que resulte de doscientos mds tres menos ciento setenta y ocho. ;Esta
relacion es correcta?

E) Elija una literal para representar la cantidad desconocida.
F) Represente la relacién que encontrd Bety, sustituya la cantidad desconocida con la
literal que eligi6.

“La cantidad a cobrar mas el cambio es lo mismo que la
cantidad pagada mas la cantidad adicional.”

G) Sustituya la cantidad desconocida con la literal que eligié y las cantidades conocidas

en la relacion que el cliente encontrd.

“El cambio es la cantidad que resulte de doscientos mas tres
menos ciento setenta y ocho.”

H) Comente con su asesor o asesora si las dos relaciones que se encontraron son correctas.
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Operaciones avanzadas

Para encontrar el valor desconocido, tiene que despejar la incognita.

Cuando se solicita despejar una ecuacion se refiere a dejar “sola” en un lado de la
igualdad (del signo =) la incégnita que se estd buscando.

Ejemplo.

Despejar la ecuacion 2x — 6 = 14

Significa dejar “sola” alax.

Resolviendo de 1a siguiente forma:

Sumamos 6 en ambos lados de la igualdad.
2y —6 +6 =14+ 6

2y = 20
Ahora se dividen entre 2 ambos lados de la igualdad.
2 _ 20
2 2
x =10

Lax seencuentra “sola” y por lo tanto se ha despejado 1a ecuacion.

Se puede utilizar la balanza para despejar la incognita, hay que dejar lo que se busca en uno de
los platillos y en el otro, las cantidades conocidas, para encontrar el valor de la incognita.

Ejemplo.
La expresion anterior: “La cantidad a cobrar mas el cambio es lo mismo que la cantidad
pagada mds la cantidad adicional”, usando la literal /, es la siguiente:

178 +/ = 200 + 3
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Libro del adulto

es decir:
178 +1 = 200 + 3

_.—

Se quita 178 de cada platillo para mantener la igualdad.
178 — 178 + 1 = 200 + 3 — 178
S —————
Como 178 — 178 = 0 y 200 + 3 — 178 = 25, entonces
[ = 25

_.#

Por lo tanto, /, que representa el cambio, tiene el valor de 25. Bety debe dar $25.00 de

cambio a su cliente.

2 Utilice el procedimiento de la balanza para resolver la expresion:

“El cambio es la cantidad que resulte de doscientos mas tres
menos ciento setenta y ocho.”

A) jLleg6 a la misma solucion?

Comente con su asesor 0 asesora si las dos expresiones dan solucion a la situacion de Bety.
B) Si el cliente hubiera dado $28.00, ;qué ecuacion podria utilizar Bety para conocer el
cambio que tendrfa que dar?
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Observe la forma en que Ramona razona la situacién anterior.

Ve

iVamos a ver! La cantidad que el cliente pagara por los zapatos no cambia, sigue siendo
$178.00; el billete con el que pagara tampoco cambia, sigue siendo de $200.00.
Sin embargo, la cantidad adicional es la que cambid, ahora el cliente da $28.00 en lugar de

$3.00. Entonces en la tabla se registran las cantidades conocidas y la cantidad desconocida:

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

Cantidad a cobrar ($178.00) El cambio
Cantidad pagada ($200.00)

Cantidad adicional al pago ($28.00)

J

Si se vuelve a elegir la literal I como la que representa
el valor del cambio, entonces se puede representar la
relacién entre las cantidades de varias formas:
178 + 1= 200 + 28
200= (178 +1)-28

y podemos encontrar muchas més.

Cualquiera de esas relaciones puede solucionar el

problema, es decir, si elijo alguna de esas relaciones
podré encontrar cuanto hay que dar de cambio. Si
trabajo con la primera, que para mi es la mas facil,
usando el procedimiento de la balanza tengo:
178 +1 = 200+ 28

esto es:
178 +1 = 228
178 -178+1 = 228-1/8
O+ = 50
[ = 50
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Lo que indica que tengo que regresar
$50.00 de cambio. Este mismo resultado lo obtendria

si hubiese elegido la otra relacién.

Resolvamos otros problemas

3 Araceli es supervisora de calidad. Encontré que los refrescos de litro y medio traen menor
cantidad de liquido del que dice la etiqueta. Al medir la cantidad de refresco del envase,
encontrd que solo trae 1.324 litros. ;Cudl es la cantidad de liquido que hace falta para que la
botella realmente tenga litro y medio de liquido?

A) Llene la tabla con las cantidades conocidas y 1a cantidad desconocida del problema.

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

B) Escriba, con enunciados, las relaciones que puede encontrar con las cantidades
descritas en la tabla.

C) Elija una letra para representar la incognita de cada relacién encontrada.
D) Represente con una ecuacion cada relacion encontrada, utilice la letra que eligio en
el inciso anterior.
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E) Elija una de las relaciones y resuélvala con el método de la balanza.

Una ecuacion que resuelve el problema anterior es 1a siguiente, en 1a que se utiliza la letra
h para representar la incognita.

Ecuacion
Incégnita
v
l.g =h+1.324
— S~
Primer miembro Segundo miembro

Para plantear una ecuacion que dé respuesta a un problema, es necesario:

a) Leer con detenimiento el problema.

b) Analizar cémo estan relacionados los datos del problema y establecerlo. Se puede
utilizar una tabla para cantidades conocidas y cantidades desconocidas.

¢) Elegir una letra para cada cantidad desconocida.

d) Plantear la ecuacion que representa la relacion.

e) Asegurarse, que la ecuacion representa la relacién que indica el problema y que
los miembros de la ecuacién son equivalentes, es decir, que 1a “balanza” esté en
equilibrio.

/) Resolver la ecuacion. Se puede utilizar el procedimiento de la balanza.

g) Verificar que la respuesta obtenida cumple las condiciones del problema.
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4 Paty pagd $167.00 por un par de tenis que costaban $217.00. ;Cudnto le descontaron?

A) Llene la tabla con las cantidades conocidas y la cantidad desconocida del problema.

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

B) Escriba, en forma de enunciados, las relaciones que puede encontrar con las
cantidades descritas en la tabla.

C) Elija una letra para representar la incognita de cada relacién encontrada.
D) Represente con una ecuacion cada relacion encontrada, utilice la letra que eligio en

el inciso anterior.

E) Elija una de las relaciones y resuélvala con el método de la balanza.
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5 Mary compré $286.00 de mercancia. Al pagar con un billete de $500.00, la cajera le pidi6
$36.00 mis. ;Cudnto dinero tiene que regresarle de cambio?

A) Llene la tabla con las cantidades conocidas y la cantidad desconocida del problema.

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

B) Escriba, en forma de enunciados, las relaciones que puede encontrar con las
cantidades descritas en la tabla.

C) Elija una letra para representar la incognita de cada relacién encontrada.
D) Represente con una ecuacion cada relacién encontrada, utilice la letra que eligi6 en el
inciso anterior.

E) Elija una de las relaciones y resuélvala con el método de la balanza.
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Es muy comtin pedir que se resuelvan ecuaciones sin presentar ningtin problema, por ejemplo.
a+23 = 45
Para estos casos, también se sugiere utilizar para su solucién el método de la balanza:

a+23-23 = 45-23
a = 22

Es decir, se realizan las mismas operaciones en ambos miembros de la igualdad.

6 Resuelva las siguientes ecuaciones con el método de la balanza, recuerde colocar todos los
pasos y las operaciones.

A) 89-b=97

B) m-56 =206

C) 5=c¢-9
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Operaciones avanzadas

Para resolver una ecuacion de la forma x + @ = b, donde x es la incognita, se resta a
en ambos lados de la ecuacion:
X+a = b
X+a—-—a = b-—a
Como @ —a=0

¥ =b —a
Ejemplo.
x+ 65 = 135
X+ 65—65 = 135 - 65
x = 135 —65
x =70

Para resolver una ecuacion de la forma @ —x = b, donde x es la incognita, se resta
en ambos lados de la ecuacion:
a—x = b
a—a—Xx = b—a
Como ¢ —a = 0

Para que el valor de x quede positivo, se multiplican ambos miembros de 1a ecuacién por
(—1):
=DEw = D0-a)

X = —b+a
Ejemplo.
45 -x = 8
45 — 45 —x = 8—-45
—x = 8—-45
—-x = — 37
=D (x) = (=1 (=37
+x = 37
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Libro del adulto

’ . rd . ] X
Proposito: Usted resolverd problemas que involucran ecuaciones de la forma ax = b 2 b.

Actividad 13 Agua malgastada

;Usted cuenta con servicio de agua potable? ;Tiene

&3 .
problemas para conseguir el agua que consume
diariamente? Comente con Su asesor 0 asesora.

El agua es un liquido esencial para la vida, que ademds de
beberse, se usa en multiples actividades diarias, como son

banarse, lavar trastes, lavarse los dientes, etcétera.

1 La Revista del Consumidor realiz un célculo para conocer la cantidad de agua que puede
malgastar al dia una familia de 5 miembros. Los resultados fueron que la familia malgast6
580 litros. ;Cudntos litros de agua malgasta un solo miembro de la familia?

A) Para conocer cudntos litros de agua malgasta cada miembro de la familia, complete
la tabla de relaciones entre las cantidades conocidas y la cantidad desconocida.

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

B) Use la letra p como incognita y escriba la ecuacion que relacione los datos. Asegtirese
de que la ecuacion represente los datos del problema y los dos miembros sean

equivalentes.
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Operaciones avanzadas

C) Resuelva la ecuacion por el método de la balanza.

D) Verifique que el resultado es correcto.

E) ;Cudntos litros de agua malgasta un solo miembro de la familia?

Compare sus respuestas con las de sus compafieros.

2 Lafamilia malgasta 29 cubetas de agua, lo que da un total de 580 litros. ;De cudntos litros
es cada cubeta de agua?

A) Utilice la letra x como inc6gnita y plantee una ecuacion que le permita calcular el

ntmero de litros que le caben a una cubeta.
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Asegtirese de que la ecuacion representa los datos del problema y que los dos

miembros de la ecuacién son equivalentes.

Resuelva la ecuacion.

Verifique que el resultado es correcto.

B) ;Cémo lo hizo?

C) ¢Cudl es el resultado?

D) Compare sus respuestas con las de sus compaiieros.
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e Para multiplicar una fraccién por un ntiimero entero, se escribe el niimero entero
como fraccién y se multiplica numerador por numerador, y denominador por
denominador:

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe cémo Liliana resuelve

una situacion similar.

Una familia de 5 miembros gasta diariamente 700 litros de agua para bafiarse.

Para saber cuénta agua gasta
cada miembro de la familia
puedo plantear la siguiente

ecuacion:
5d =700
donde d representa la cantidad

de litros de agua que gasta

un miembro, por lo que al
multiplicarla por 5 me tiene que
dar 700, que es la cantidad total
de litros de agua que gastan

para banarse.
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N
Resolverla es sencillo. Solo tengo que despejar

d, es decir, dejar sola a d en un miembro de la

ecuacion:

5d =700

Como 5 esta multiplicando a @, tengo que

dividir entre 5 los dos miembros de la ecuacion:

54 _ 700
5 5

d =140

iCada miembro gasta 140 litros de agua para banarse!

Para verificar, sustituyo el valor de d en la ecuacién y realizo las operaciones:
5d = 700
5(140) = 700
700 = 700

Se conservo la igualdad, lo que indica que el resultado es correcto.

Resolvamos otros problemas

3 Al “barrer” la calle con la manguera se gastan 105 litros de agua, ja cudntas cubetas de
20 litros equivalen?

A) 4Cudl es la inc6gnita del problema?

B) Elija una letra para representar la incégnita

C) Plantee una ecuacion que relacione los datos del problema.

D) Asegirese de que hay equivalencia y que representa la situacién anterior.
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E) Resuelva la ecuacion.

F) Escriba el resultado y verifique que es correcto.

4 Lealainformacion que se presenta a continuacién y realice lo que se le pide.

RODN'0:

- Puede mejorar el humory la
concentracion, y ayuda a prevenir el
asma.

- 140 g aportan la mitad de proteinas
diarias recomendadas.

- Bajo contenido de grasa.

- Posee proteinas, grasas
monoinsaturadas, cinc
y vitamina B12.

A) Plantee una ecuacion donde la incégnita sea la cantidad de gramos de pollo que se
requieren para consumir el total de proteinas diarias recomendadas.
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B) Resuélvala.

C) Escriba el resultado y verifique que es correcto.

Observe como José Juan resuelve una situacién parecida.

p
La comida en ese lugar cuesta $22.00, una tercera
parte de lo que cuesta en el restaurante. j Cuanto

cuesta una comida en el restaurante?

Quiere decir que cierta cantidad entre 3 es igual a 22

Es deci A
s decir, 3 7 N

-

Una vez planteada la ecuacién, tengo que

despejar la incégnita. Como 3 estéa dividiendo, Para verificar, sustituyo en la
entonces tengo que multiplicar por 3. ecuacion el valordex 'y
realizo las operaciones:
X
- =22
3 X
R
BI5) - 26
52
x = (22)(3)
22 = 22

x = 66
La igualdad indica que el

iLa comida en el restaurante cuesta $66.00! resultado es correcto.
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e Todo nimero diferente de cero dividido entre sf mismo es igual a uno, as:

= =1 porloque Ay
4 4

* Todo ntiimero diferente de cero multiplicado por uno es igual a si mismo: 1x = x

5 Al usar un sistema ahorrador de agua en el sanitario, una familia de 5 integrantes gasta 180
litros, la mitad de lo que gasta en condiciones normales. ;Cudnto gasta en condiciones normales?

A) ¢Cudl es la incdgnita en el problema?
B) Elija una letra para representar la incognita.

C) Estudie como estdn relacionados los datos y plantee una ecuacién que represente el
problema.

D) Asegirese de que es correcta.
E) Resuélvala.

F) Escriba la respuesta al problema y verifique que sea correcta.

6 El perfimetro de un patio cuadrado es de 32 m, jcudnto mide su lado?

A) ¢Cudl es la incdgnita del problema?
B) Escriba la férmula para calcular el perimetro del cuadrado.

C) ;Qué datos conoce y cudl le falta por conocer?

D) ;Como modificarfa la férmula para encontrar la medida buscada?
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E) Realice las operaciones.

F) Verifique sus respuestas.

7 El problema de la contaminacién seria menos grave si se reciclaran algunos productos, es
decir, si las piezas de ciertos productos que se desechan se reutilizaran para la elaboracion de
nuevos productos.

Tan solo con los teléfonos celulares desechados en un afio podrian rescatarse 50 toneladas de
L 1 .

plomo, lo que representa una veintisieteava parte (g) de lo que podria recuperarse de cobre.

¢Cudntas toneladas de cobre podrian recuperarse?

A) Plantee la ecuacion que le permita resolver el problema.
B) Resuélvala.

C) ;Cudntas toneladas de cobre se recuperarian al afio al reutilizar los teléfonos celulares
que se desechan?
D) Verifique que su respuesta sea correcta.

Consulte el médulo Por un mejor ambiente para conocer formas de ahorrar el agua y de
reciclar algunos productos.
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8 Un sefior cobra el doble que su hijo por hacer un trabajo. Este mes entre los dos ganaron
$4,500.00, ;Cudnto gan el papd y cudnto el hijo?

A) Plantee la ecuacion que le permita resolver el problema.

B) Resuélvala.

C) ;Cudnto gand el papa? ;Cudnto, el hijo?
D) Verifique que sus respuestas sean correctas.

9 Resuelva las siguientes ecuaciones.

A) 3d=15
B) 5x =125
C) 6ba-+a=77

D) 35b — b =306

a
E) — =4
) 3

m
F) —=9
)

X

= =38
0 2
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Para resolver ecuaciones de la forma

ax = b

Basta con despejar x,
lo cual se logra al
dividir ambos miembros

de 1a ecuacion entre a.

ax = b
@ b
a  a
b
x = —
a
Ejemplo.
5x = 950
Sx 950
5 5
950
x = —
5
x = 190
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Para resolver ecuaciones de la forma

L
a
Basta con despejar x,
lo cual se logra al multiplicar

ambos miembros de

la ecuacién por a.
Xy
a
(i)a = D)a
a
X = ba
Ejemplo.
AN~
16
(i) 16 = (9) 16
16
x = (9)(16)
x = 144
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Proposito: Usted resolverd problemas que involucran ecuaciones de las formas
X
ax + b=c y ?+b=c.

Actividad 14 Grandes construcciones

PRl Conoce algunas de las construcciones que hay en la Ciudad de México? ;Qué
| construcciones hay en el lugar en que usted vive? Comente con su asesor 0 asesora.

Debido a la sobrepoblacién que hay en la Ciudad de México se hace necesaria la edificacién
de mds construcciones. Por ejemplo, por la gran cantidad de automdviles que circulan en la
ciudad existe una gran demanda de lugares para estacionamiento.

1 Sobre la calle Julio Verne, casi esquina con la Av. Paseo de la Reforma, quieren hacer un

estacionamiento subterraneo. La propuesta se muestra a continuacion.

Transformacion GENERAL

Los proyectos generados a raiz de la supervision de estacionamientos en las inmediaciones
del parque Lincoln y de la Av. Presidente Masaryk tienen menores dimensiones y no afectaran
areas verdes, sefialan autoridades de la Miguel Hidalgo.

Propuesta 1
Musset

Sa distingue por lener los
cajones de

Propuesta 2
JULIO VERNE

Se distingue por lener
los cajones de

esiacionamiento a 45°
TEXTOS: JOHAN ROBLES
INFOGRAFIA: TOMAS BENITEZ

Fuente: Periddico £/ Universal. (2015, Mayo 31). C2. Seccion Comunidad y Servicios.
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A) Estudie con detenimiento el dibujo.

;Cudleslaincognita?  ;Quées lo que representa?

B) ;Qué datos se conocen?

C) ;Cudl de ellos no es necesario para conocer el valor de la incognita?

D) Plantee una ecuacion que le permita conocer el valor de la incégnita.

E) Resuélvala y verifique que su resultado sea correcto.

F) ;Cudl es el ancho de cada hilera de cajones?
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Operaciones avanzadas

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores estudie el razonamiento de

Antonio y Filemén. 8.5m

- GED GED GED GID GID Gl Gl Gl Gl Gl Gl Gl G GO G 4= =

Antonio y Filem6n necesitan

conocer el diametro de los 3.5m

semicirculos que sostienen el

puente. | . | ;
0.8 m 1.6 m 0.8 m
La incégnita es la medida del didmetro de los semicirculos. En el dibujo
esta representada por la letra d.
Conozco las medidas del ancho del puente y de las partes que
complementan los didmetros de los semicirculos.
La ecuacion de la situacion anterior ; P | 1 e
es: - - C YN\
I - [ s o h o
08 +d + 1.6 +d + 08 =85 ‘é, e
Simplificando: C. AN
2d + 32 =85 . /
":H “If‘?dg = _
Para despejar d, primero hay que > ‘* '
quitar el 3.2:
2d + 3.2 — 32 =85 =32
2d = 5.3
Después, el 2:
24 _ 53
2 2 Tienes razén, el didmetro de
cada semicirculo es 2.65 metros.
d = 2.65 ,
iCompruébelo!

150



Libro del adulto

Resolvamos otros problemas

2 Dofia Adelita recibié en total $2900.00 por 4 semanas de trabajo y una compensacion de
$300.00. ;Cudnto gana semanalmente?

A) jCudl es la inc6gnita del problema?

B) Elija una letra para representar la incognita.

C) Plantee una ecuacion que relacione los datos del problema.

D) Asegtrese de que hay equivalencia y que representa la situacion anterior.
E) Resuelva la ecuacion y verifique que es correcto el resultado.

F) ;Cudl es el sueldo semanal de dofia Adelita?

3 En el afio 2010 un importante empresario proyectd la construccién de un santuario en
Guadalajara. Para el aflo 2014 el proyecto habia perdido terreno para la construccién pues
apenas superaba con 1.6 hectdreas 1a mitad de lo planeado inicialmente, ya solo contaba con
9.6 hectdreas para la construccion. ;Cudntas hectdreas medfa inicialmente el terreno para el
santuario?

A) ;Cudl es la inc6gnita del problema?

B) Elija una letra para representar la incognita.
C) Plantee una ecuacion que relacione los datos del problema.
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Operaciones avanzadas

D) Asegirese de que hay equivalencia y que representa la situacién anterior.

E) Resuelva la ecuacion y verifique que es correcto el resultado.

F) ;Con cuantas hectéreas se contaba para construir el santuario?
G) ;Cuéntas hectdreas se perdieron para la construccion?

Observe como plantea Yolanda la siguiente situacion.

La cuarta parte de la caja de chocolates mas 3 son
15 chocolates. jCuéntos chocolates trae la caja?

Se puede plantear la ecuacion:

X
2+ 3=15
4

Primero quito el 3, restandolo en ambos

miembros de la ecuacion:

X

—— +3 =
4 3 15
X
~— +3 -3 = —
2 3 -3 15 =3
x —_—
4 = 12

Para despejar la incégnita, x, multiplico por 4

ambos miembros de la ecuacion:

()0

X

(12)(4) La caja trae 48 chocolates.

iCompruébelo!

48
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Libro del adulto

4 Sobre “Periférico” hay un edificio con la siguiente forma y medidas:

Maceta

I B EETE TN RS N

.

Ml NS RO BN F'EE S
-
.

Y Dl EE'S BTN BN N

-
.
M M B B I

L.a maceta estd a 4.1 m por encima del suelo, que representa una quinta parte de la
altura del edificio menos 1.5 m. ;Cual es la altura del edificio?

A) ¢Cudl es la incdgnita del problema?

B) Plantee una ecuacion que relacione los datos del problema.

C) Asegtirese de que hay equivalencia y que representa la situacion anterior.
D) Resuelva la ecuacién y verifique que es correcto el resultado.

E) ;Cudl es la altura del edificio?
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Operaciones avanzadas

5 Jimena ahorrd $700.00, le faltan $60.00 para tener 4 veces la cantidad de dinero que tiene

Rosita. ;Cudnto dinero tiene Rosita?

6 En un anuncio colocaron 5 focos, que juntos consumen 475 watts de energfa eléctrica. El
primero es de 100 watts, el segundo de 150 watts y los otros 3 consumen igual cantidad de
energfa eléctrica. ;Cudntos watts consume cada uno de los dltimos 3 focos?

7 Laférmula para convertir grados centigrados a su equivalente en grados Fahrenheit es:

o
(@]

°F = i°c + 32 *
a 5 120

5]
=}

IS
S

A) Despeje °C para encontrar la formula para convertir grados Fahrenheit a

w
S

su equivalente en grados centigrados.

N = )
N = < 5] S

N}
=

IHHII\thl\\HHlH\HHII‘\HHIH\lHIIH\H“IHHHIlHHHIH‘HHIIH\l\IIIH\H|||HHHIlHHHIH‘HHHH\l\IIH\H||HHHIIIlHHIHHMHIH\H'
|H|IUHI|HIIUHI|\H|UHI|HH|\HI|HH|HH|H\\|HH|HH|HH|HH)HH|HH)HH|

B
S
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Libro del adulto

La férmula para convertir grados Fahrenheit a su equivalente en grados centigrados es:
5
°C = —(F-32
~ (F-32)

B) Compdrela con el resultado que usted obtuvo.

C) ¢Cometié alginerror?  ;Cudl?
Para convertir 15 °C a °F: Para convertir 120 °F a °C:
9 5
F=_—"— °C+ 32 °C=— (°F— 32
5 9 ( )
9 °C = 2 X (120 — 32)
°F = = X 15 + 32 "9
5
=— X 88
= % + 32 9
_ 440
=27 + 32 ~ o
= 59 = 488
15 °C es equivalente a 59 °F 120 °F es equivalente 2 48.8 °C

8 Maria tiene que cocinar un pastel a 200 °C, pero su horno estd graduado en grados
Fahrenheit. ;A cudntos grados debe hornear?
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Operaciones avanzadas

9 Felipe compré carne molida de pollo. En 1a etiqueta dice que se debe cocinar a 165 °F pero
él solo tiene un termdémetro para medir temperatura de la carne en grados centigrados. jA
cudntos grados centigrados tiene que cocinar la carne?

Para resolver una ecuacion de la Para resolver una ecuacion de la
forma ax +b=c: forma ¥ + b=c:
a
ax + b =c¢ X
— +b =
ax+b—-—b=c — b a
X
ﬂx:(/‘_b 7+b—b:C—b
ax _c¢—b A
a  a a
c — b A _ (
- ) = -
Ejemplo. | v = (-0
5¢ + 10 = 280 Ejemplo. .
—+30 = 84
5¢+ 10 — 10 = 280 — 10 9
5x = 270 %+30—30:84—30
Sx 270 A 54
5 5 ?
X
x = 54 (7)) = 549
x = 486
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Libro del adulto

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas, lea “;Vivir sin matematicas? jImposible!”, y conteste
las siguientes preguntas.

1. Mire a su alrededor y escriba el nombre de todos aquellos aparatos y situaciones que

requieren de las matemadticas para su funcionamiento.

2. ;Cudl ha sido el papel de la computacion en el desarrollo de las matematicas?
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Operaciones avanzadas

(

Autoevaluacion Unidad 4

1 Describa, paso a paso, lo que se tiene que hacer en la balanza para saber el peso de la bolsa
negra si las pesas son de medio kilogramo, un kilogramo y cinco kilogramos.

2 Plantee una ecuacion que represente la siguiente situacién: “La tercera parte de un niimero
mds dos es igual a 20”.

3 Pinfilo compré $27.00 de pan y pagd con un billete de $200.00; la cajera le pidi6 $3.00
y le dio $170.00 de cambid. ;Le dieron bien su cambio?

A) Plantee una ecuacion que represente la cantidad de dinero que estd dando Pénfilo y
lo que 1a cajera le estd regresando mds lo que falta.

B) Resuelva y verifique su respuesta.

C) ;Cudnto dinero perdié Panfilo?
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Libro del adulto

4 Analice la siguiente ilustracion.

165

C) ¢Cudnto vale x?

85 cm

A) Plantee una ecuacion que represente la situacion anterior.

B) Resuélvala y verifique su respuesta.

5 Analice la siguiente ilustracion.

(o>

(Lo >

(I Clavo )

\/ T \,;/

i Orégany ||

N

17.5 cm '

A) Plantee una ecuacién que represente la situacién anterior.

B) Dofia Mary tiene un portador de frascos de condimentos como el anterior, pero se le

quebré un frasco. Ella quiere comprarlo, ;qué didmetro debe tener su frasco para que

quepa en su portador?

~N

159



Operaciones avanzadas

(

6 Una hoja de triplay mide de largo el doble de la medida del ancho. Si el perfmetro de la hoja
de triplay es de 7.32 metros, ;cudles son sus medidas?

A) Haga un dibujo que represente la situacién planteada.

B) Plantee la ecuacion y resuélvala.

C) ¢Cudles son las medidas de 1a hoja de triplay?

7 Para producir un kilogramo de carne de pollo se requieren 5,000 litros de agua, una tercera
parte de lo que se requiere para producir un kilogramo de carne de res. Calcule la cantidad de
litros de agua que se requieren para producir un kilogramo de carne de res.

A) Plantee la ecuacion y resuélvala.

B) ;Cudntos litros de agua se necesitan para producir un kilogramo de carne de res?

~N
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Libro del adulto

) 3
8  Los terrenos de don Andrés producen 1500 kg de tabaco, 100 kg menos que —,~ partes

de lo que producian hace algunos afios. Calcule 1a cantidad de kilogramos de tabaco que

producfan antes.

A)
B)
C)

D)

A)
B)
C)
D)
E)
F)
G)

H)
D

)

¢Cudl es la incognita?

Elija una letra para representarla.
Plantee la ecuacién y resuélvala.

;Cuantos kilogramos de tabaco producia la tierra hace algunos afios?

Resuelva las siguientes ecuaciones.

80 + x = 135
189 — y = 39
9c = 345

8 +d = 63
6m — 3m = 33
27x + 5 = 32
8% — 5 = —1,152
i+ 3 =14
4

m

7—24 = 422
" _ 55 =890
-5

~N
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Relaciones en el
plano cartesiano



En esta unidad, usted:

* Resolvera problemas que involucran la relacion entre dos variables.
e Graficard la relacion entre dos variables.

* Resolvera problemas con dos variables utilizando gréficas.



Operaciones avanzadas

Proposito: Usted resolverd problemas que involucran la relacion entre dos variables.

Actividad 15 Botella llena

¢Ha oido hablar del inspector de botella
N\
‘ v vacia? jAlguna vez ha comprado un

refresco o0 jugo que no estuviera lleno?

Comente con Su asesor, Companeros,

familiares o con otras personas.

El inspector de botella vacia es una maquina
basada en tecnologia de vision artificial que se usa en plantas que trabajan con botellas de
PET 0 de vidrio. Su uso estd orientado a verificar la integridad de boca y de fondo, ausencia de
liquido residual, ausencia de objetos extrafios como fragmentos de vidrio, pas, filamentos,
entre otros.

1 En una empresa refresquera, el inspector de botella vacfa verifica 1,400 botellas por minuto.

Martin ha elaborado una tabla como la siguiente para conocer el niimero de botellas
inspeccionadas durante el tiempo que trabaja el equipo.

Tiempo 1 2 3 4 5

verificadas

en minutos

A) ;Cudntas botellas verifica en un minuto? , scudntas en dos minutos?

, ¢en tres minutos? , ¢en cuatro minutos? y jen cinco

minutos?

B) ;Qué pasa con el ndmero de botellas verificadas conforme avanza el tiempo?
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Libro del adulto

C) ¢Cémo se puede conocer el total de botellas verificadas en un tiempo determinado de

trabajo del equipo?
D) ;Como se puede calcular el tiempo que ha trabajado el equipo si se conoce el niimero
de botellas verificadas?

E) Asigne una letra para representar el tiempo de trabajo del equipo.
F) Asigne una letra para representar el nimero de botellas verificadas.

G) Empleando las letras que asignd, plantee una ecuacién que relacione el ntimero de
botellas verificadas y el tiempo de trabajo del equipo.

Analice como David y Ana resuelven la siguiente situacion.

iAna! jEscucha esto!: iQué barbaro,

"ROBOTS CERVECEROS imaginate cuantos
LLENAN 800 ENVASES POR se llenan en una
MINUTO". horal!

iSi?7 i Cémo?

)
‘.

No lo imaginemos,

ivamos a calcularlo!
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Operaciones avanzadas

Fijate; si en un minuto llena 800 envases,
en dos minutos llena 1,600, en tres
minutos, 2,400, y asi sucesivamente. El
problema es que si seguimos calculando
minuto por minuto hasta llegar a los

60 minutos, nos llevaria mucho tiempo.

iClaro! Esos dos datos, el nimero de envases

que llena por minuto y el tiempo que trabaja
la maquina estan relacionados; si se conoce uno
de ellos, se puede calcular el valor del otro. Esa

relacion se puede establecer en una ecuacién.

iYa entendi! El total
de envases que llena
la maquina depende
del tiempo que esté

trabajando.

.De qué forma?
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Libro del adulto

Mira, el nimero de envases que llena por minuto se representa con y,

al tiempo que trabaja la maquina se representa con x.

1 2 3 4 5 6 7
N

y 800 1,600 2,400 3,200 4,000 4,800 5,600

Como se puede observar en la tabla, para conocer el total de envases
que se han llenado se multiplica el nimero de minutos por 800.
Por lo tanto, la ecuacién que permite conocer el total de envases (y)

que se han llenado en cierto tiempo (x) es la siguiente:

y = 800x

Asi, es facil calcular cuéntos envases se llenan en una hora; en el lugar

de la x se pone 60 porque es el equivalente, en minutos, a una hora.

y = 800(60)
y = 48,000

iEn una hora se llenan 48,000 envases!

167



Operaciones avanzadas

2 Un técnico en plomerfa cobra $200 por visita mds $50 por hora trabajada para el arreglo

del sistema. La hora parcial la cobra como hora completa.

A)

B)

C)

D)
E)

En una semana realiz trabajos con cinco clientes. Analice los datos de la tabla y
complétela, escribiendo lo que cobré a cada cliente.

1 hora 2 horas 1:30 horas 3:25 horas 1:45 horas

Horas
trabajadas

Costo del
servicio

¢Qué hizo para calcular el costo de cada servicio que da el técnico?

Si un servicio costé $400, ;como se puede calcular el tiempo que trabajé el técnico?

Asigne una letra para representar el costo de cada servicio que da el técnico.
Asigne una letra para representar el tiempo que trabajo el técnico.

Analice cémo calcul6 el costo por cliente para completar la tabla. Ahora, utilizando
las letras que asignd, plantee una ecuacin que permita conocer el costo de cualquier
Servicio.
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Libro del adulto

 Cuando una ecuacion tiene dos literales que representan niimeros desconocidos y
puede ser resuelta por varios pares de niimeros que corresponden a los valores de las
literales, se dice que dichas literales son variables.

Por ejemplo, en la ecuacion: y = 2x

la x puede tomar muchisimos valores; si x vale 1, y vale 2, pero si x vale 2, y vale 4,y
si x vale 50, y vale 100. Por lo que x y y son variables.

* El valor de y en esta ecuacion depende del valor que se le asigne a x, por lo que x es la
variable independiente y y la variable dependiente.

 Una ecuacion que relaciona dos variables se puede graficar en el plano cartesiano.

1 2 3 4
8

14

12
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Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

3 Una empresa privada anuncié que por cada peso que la gente done para la lucha contra el
cdncer, ella aportard dos.

A) Elija una letra para representar la cantidad de dinero que aportard la empresa.

B) :De qué depende dicha cantidad?

C) Elijauna letra para representar la cantidad de dinero que aporte lagente.
D) Escriba una ecuacion que exprese la relacién entre las dos variables,

E) Complete la tabla escribiendo las letras que eligié para representar las variables y los
valores que faltan.

Gente
()

Empresa 1 2 3 4 5 6

() millén millones | millones | millones | millones | millones

F) Elabore una gréfica que represente la relacion entre los datos de la tabla.

()

A
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Libro del adulto

4 El coche de Agustin consume 1 litro de gasolina por cada 12 kilémetros recorridos.

A) Utilizando lax para representar la cantidad de litros de gasolina que consume el
coche y la y para representar los kilometros que recorre, escriba la ecuacion que
representa la relacién entre las dos variables.

B) Con base en la informacion anterior, complete la siguiente tabla.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11
M -

C) Elabore una grifica que represente la relacion entre la cantidad de litros de gasolina

consumida y los kilometros recorridos.

J

A

> X

5 Los taxis de sitio cobran $5.00 por cada kilémetro recorrido mds $8.00 por servicio. ;Cudnto

cobran por un viaje?

A) Utilizando lax para representar la cantidad de kilémetros de distancia en un viaje,
y la y para representar el precio total del viaje, escriba la ecuacién que representa la
relacién entre las dos variables.
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Operaciones avanzadas

B) Con base en la informacion anterior, complete la siguiente tabla.

12345678

10

11

12

13

14

15

13 18

C) Elabore una grifica que represente la relacion entre los kilémetros de distancia y el

recio a pagar.
p pag y

A

\

* Usted podrd encontrar diferentes ecuaciones que relacionan dos variables, por ejemplo:

P =4

donde P representa el perfmetro de un cuadrado y / la medida del lado.

 También encontrard que generalmente se utiliza la x
para representar la variable independiente y 1a y para la
variable dependiente, por lo que en la gréfica los valores
de la variable independiente corresponden a las abscisas
o eje horizontal y los valores de la variable dependiente

corresponden a las ordenadas o eje vertical.
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Libro del adulto

Propdsito: Usted graficard la relacion entre dos variables.

Actividad 16 iFactural

@ ¢Paga usted impuestos?, shace usted declaracién de impuestos? jAlguna vez ha
pedido una factura para comprobar gastos? ;Ha ofdo hablar del v desglosado?

Comente con su asesor 0 asesora.

EI Tmpuesto al Valor Agregado (1va) es 16% del precio del producto o servicio que pagamos de
impuesto por casi todo lo que consumimos: ropa, zapatos, articulos electrodomésticos, etcétera.
Cuando una persona trabaja en forma independiente puede comprobar gastos por medio de
una factura en la cual debe ir el na desglosado, es decir, en la factura deben aparecer el precio
del articulo sin w, el 16% sobre el precio del articulo y el precio total.

1 Fernando es cajero de una tienda donde venden articulos como los siguientes.

fi Syber-shot
s TSD-C43 ST
$1,960.00 $3,599.00
con IVA con IVA
Lp f P tor L
p otosén;gr?t royecs?sr.zﬁ) Q
$6,180.00 $19,299.00

Paquete Minilab V| =
$6,299.00 | M’ @E
con IVA
Impresora Camara digital ~ Papel fotografico = Memory Stick
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Operaciones avanzadas

Con mucha frecuencia Fernando tiene que hacer facturas con ma desglosado.

FACTURA No. T A
‘ ’BEH SHUP Sucursal Centro D 376064 | i E: ; i :. i
Articulo 123 9-B 1 |b i1
‘i_ Col. Centro Deleg. Cuauhtémoc  R:F:C CIS 8305141BA 1} E i pg I |
Ciber Shop S.A. de C.V. _ CRosos0 Mo b TR b
Tels. 5521-6324 5521-1024 - —
CLENTE JESOS HERRERA BLANCO IR
CIPRES 18 COL. STA. CECILIA
MEXICO, D.F. 25/01/2016
RFC: HEBL790317PKM CP: 08960
CODIGO CANTIDAD ARTICULO / DESCRIPCION PRECIO UNITARIO
7501132004 1 CAMARA SIBER SHOT TSD-C85
SON: VA
CINCO MIL SEISCIENTOS VEINTISEIS PESOS 00/100 M.N. TOTAL A PAGAR $5626.00

Fernando sabe que para calcular el precio de un articulo sin w, solo tiene que sustituir en la
ecuacion siguiente, 1a x por el precio final del articulo:
x
116
A) Para llenar los datos de la factura, calcule el precio de la cimara de la factura sin 1va.
Calcule 16% de .

B) Para comprobar si es correcto, sume y compare con el total.

C) Para completar la tabla, encuentre el precio sin v de cada uno de los siguientes
articulos. Analice el ejemplo.

Sustitucién del precio final

en la ecuacién .
Precio sin IvA

Precio final

Articulo ¥ ’ X ¥y
1.16
Lp fotosmart 435 $1,960.00 Yy = % $1,689.65

Lp fotosmart R707
Syber-shot TSD-C43
Proyector Lp SB-21

Paquete Minilab
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Libro del adulto

/ -/ x . .
2 Fernando desea saber por qué la ecuacion y = ——— funciona para conocer el precio de

cualquier articulo.

1.16

A) Analice los argumentos que le dan 2 comparieros.

Adriana ﬂ :

Para calcular el va de un articulo tienes

que multiplicar por 0.16 el precio, para
después sumar y encontrar el precio
final.

Por lo que finalmente pagas 116%, es
decir, 100% de lo que cuesta el articulo
mas 16% de impuesto.

Ahora, si la cdmara cuesta $5,999.00
con VA incluido, quiere decir que ello es
116%, que expresado en forma decimal
es 1.16.

Con una regla de tres y expresando los

porcentajes como decimales tenemos:

116 5,999
Ty

(5,999)(1)
1.16

5,999
1.16

y:

Gerardo

Vamos a representar con ) el precio
sin Iva. Como el impuesto se calcula
multiplicando el precio por 0.16,
entonces el impuesto
de ) es0.16y.

El precio final es la suma de ambos:
x =7+0.16y
Como el coeficiente de ) es 1
x =116y
donde X representa el precio final.

Si queremos conocer el precio sin

IVA, tenemos que despejar ):
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Operaciones avanzadas

B) ;Son correctos los dos argumentos?

C) ¢Quién de los dos argumenta por qué la férmula puede aplicarse para calcular el
precio sin v de cualquier articulo?

D) ;Cada precio con v corresponde a un solo precio sin Iva?

Y viceversa, scada precio sin v corresponde a un solo precio con 1va?
Resolvamos otros problemas
3 El Impuesto Sobre la Renta (isr) representa 10% de las ganancias netas del trabajador. De

tal forma que la cantidad de dinero que una persona recibe finalmente por su trabajo estd
definida por la ecuacion y = x — 0.10x

Isabel Gomez Guizar RECIBO DE HONORARIOS

Disefio y Produccién Grafica
No. 000005

Ciudad de México, a_ 26 de marzo de 2016

Tt | 1itular: _ VGsUs Herrera Blanco

COGIBISTNBA. | Direccion: Ciprés 18 Col Sla Cocilia GAM o8deo
wrcpmnioe | RFC._HEBLIA037PKM

=. Concepto: _Quinto pago al contralo 2400-16

DL FEELASIEN

AMDFMZS0

]
M 1489678

LOE 1 A0 0L Az AT S ERN R HONORARlOS ‘ $ 31000 .00
RET.ISR 10% || $ e
TOTAL $ 2,700.00

[RM 2)

A) En la tabla siguiente asigne valores diferentes a x y calcule los valores
correspondientes a y en cada caso. Analice los ejemplos y procure que las cantidades
vayan aumentando con cierta regularidad.
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Libro del adulto

B) Grafique los datos de la tabla.

X ‘ y N4
2,300 2,070 4
2,600 2,340

\/
=

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe el
procedimiento de Elena.

iVamos a ver!
Me dijeron que para calcular mi salario puedo usar la
siguiente ecuacion:
y = 8 + 1,500

Donde ) representa el sueldo total quincenal y x la

cantidad de pares de zapatos que venda. Mi sueldo
base es de 1,500 pesos a la quincena.
Voy a hacer una tabla y su gréfica para tener idea de
cuanto puedo ganar a la quincena. Como minimo voy

a suponer que vendo 15 pares a la quincena.

15 20 25 30 35 40 45 50 55
1,620 1,660 1,700 1,740 1,780 1,820 1,860 1,900 1,940
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Operaciones avanzadas

Y Sueldo quincenal

2,000 __|

1,900 __| _—

1,800 __| -
1,700 __| _—

1,600

Sueldo con comisidn

1,500 _

1,400 X

15 20 25 30 35 40 45 50 55
Numero de pares de zapatos

4 Enlatabla siguiente, asigne valores a x en la ecuacion y = 2x + 25y calcule los valores de
9y correspondientes.

Elabore una grafica con los datos obtenidos.

\/
=
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Libro del adulto

e Para resolver una ecuacion con dos variables, hay que asignar valores a la variable
independiente y calcular los valores correspondientes de la variable dependiente. Por
ejemplo, en la ecuacion:

SRS

se puede asignar varios valores a x para calcular los de y, y con ellos graficar.

20 30 40 50 60 70 80 90 | 100 | 110
0 15 | 20 | 25 30 35 40 45 50 55

60

50

40 —

30

20_

10

0 T T T T T T T T T | T — X
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
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Para saber mas

1. ¢Alguna vez se ha negado a aprender algo que aparentemente no tiene una aplicacién

inmediata? ~ ;Por qué?

En su Revista Lecturas de matemdticas, lea el articulo “;Matematicas aplicadas?”, y conteste
las siguientes preguntas.

2. ;Qué se entiende por matematicas aplicadas?

3. ¢Por qué es tan dificil hacer una distincidn entre las matematicas puras y las aplicadas?

4. Compare sus respuestas con las de sus compaiieros.
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Propdsito: Usted resolverd problemas con dos variables utilizando grdficas.

Actividad 17 ;Cudl le conviene mas?

¢Usa usted celular?, jconoce a alguien que lo use con mucha frecuencia?, jtiene usted
&
idea de lo que puede costar mensualmente su uso? Comente con su asesor o asesora.

Actualmente una gran parte de la
poblacién mexicana usa teléfono celular.
Las dificultades que existen para llevar
teléfonos a través de cables han sido
superadas por la telefonia celular, 1a cual
generalmente cobra por tiempo aire, es

decir, solo por el tiempo en que se estd en

contacto con otro teléfono.

1 Roberto desea adquirir un teléfono celular. Le ofrecieron dos planes. En Mexcel tiene que pagar
una renta mensual de $180.00 mas $0.50 por cada minuto, y en Celfon le cobran $3.50
el minuto de tiempo aire. Ambas compafifas cobran tiempo medido, si solo hablas medio
minuto, te cobran solo medio minuto, etcétera.
¢Cudntos minutos necesita hablar Roberto como minimo para que le convenga mas
Mexcel?

A) Utilice la letra y para representar el total de pago mensual, y la.x para representar el
ntimero de minutos de tiempo aire, y plantee una ecuacion que represente el costo

mensual de un teléfono de Mexcel.

B) Represente el costo mensual de un teléfono de Celfon.
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C) Analice los ejemplos y complete la tabla siguiente de acuerdo con los datos de ambas

companias.

Minutos 10 20 30 40 50 60 70 80 90
Ve RESE 185 0 190 | 195
Celfon ($) R 70 | 105

D) Ubique los pares de niimeros que faltan y complete las graficas de ambos servicios

telefonicos.
y Comparacion de precios

pesos |
- —— Mexcel
5 400 —
(2]
C
£ 300 o
£ 40 . —— Celfon
£ iSsss=seas
o

100 — /

0 | | | | | | | | = X

10 20 30 40 50 60 70 80 90 minutos

Tiempo aire

E) ¢Cudntos minutos necesita usar el teléfono como minimo para que le convenga a

Roberto contratar con Mexcel?

F) ;En el uso de cudntos minutos paga lo mismo en ambas comparifas?

G) Si habla aproximadamente 40 minutos por teléfono al mes, jcudl compaiiia le

conviene contratar?

H) Amanda requiere hablar 90 minutos por teléfono al mes, ;cudl compafifa le conviene

contratar?

;Cudnto ahorraria respecto de la otra compafifa?
I) Federico habla alrededor de 120 minutos por teléfono al mes, jcudl compafifa le

conviene contratar?

Aproximadamente, ;cudnto ahorraria respecto de la otra

compania?
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Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores analice el razonamiento de
don Lupercio.

( 1
iVamos a ver!

Donde trabajo me pagan a la semana $800.00 maés
$5.00 por metro cuadrado de tabique que pego,
es decir,y = 800 + 5«

La nueva constructora me ofrece $200.00 a la semana

mas $22.00 por cada metro cuadrado de tabique,
es decir,y = 200 + 22x

. Cuantos metros cuadrados de tabique tengo que pegar como
minimo a la semana para que me convenga cambiar de trabajo? Voy a

hacer una tabla y una grafica para comparar.

Tabique (m?2) [x] 0 10 20 30 40 50 60 70 80
Sl e e eSS 800 | 850 | 900 ¢ 950 | 1000 1050 | 1100 1150 1200
STV EIRY 200 | 420 | 640 | 860 | 1080 1300 1520 1740 | 1960

Comparacion de sueldo

—— Empleo actual

—s=— Empleo nuevo

Sueldo semanal

T X
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 Numero de minutos

Tabique pegado
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;Para hacer la gréfica del Asi es, y para hacer la grafica del sueldo del nuevo
empleo, consideré los puntos:
(10, 420), (20, 640) y asi todos los demas.

Ahora podemos ver que las lineas se cruzan cuando

sueldo de tu empleo actual,
consideraste los puntos:
(10, 850), (20, 200y, (30, 950) y

asi sucesivamente? x vale 35.2941, lo que quiere decir que en ambas

q constructoras pagan lo mismo al pegar 35.294 1

metros cuadrados de tabique; pero si pego mas de

dicha cantidad, me conviene més el empleo nuevo.

Si, y si pegas casi el
metros cuadrados,

doble, es decir, 70
ganaras $590.00

y g 4
4
\ constructora. < :; i

mas en la nueva

Resolvamos otros problemas

2 Para graficar las ecuaciones y + 2x = 40 y y — 10x = 10, primero despeje la y,
o variable dependiente, de ambas ecuaciones.

A) Analice los ejemplos y complete las tablas.

y =40 — 2
Valores de x Valores de »
0 40 0 10
1 38 1 20
10 10
20 20
30 30
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B) Ubique los puntos que faltan y complete la grafica.

y
400 —
= —+— 9y =40-2
300 —
200—_ —=— 9y =10 + 10«
100 —
0 | T T T T T T T X
—100 =

C) ;En qué punto se cruzan ambas lineas?

D) Compruébelo sustituyendo dichos valores en las ecuaciones.

5 Olivia va a rentar un coche. En la arrendadora “Delujo” cobran $150.00 mds $35.00
por kilémetro recorrido, y en la arrendadora “Comodidad” cobran $40.00 por kilometro
recorrido. ;Con qué arrendadora le conviene contratar si los turistas que guia quieren hacer
un paseo de 20 km?

A) Escriba la ecuacidn que representa el precio en la arrendadora “Delujo”.
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B) Escriba la ecuacion que representa el precio en la arrendadora “Comodidad”.

C) Complete los datos de 1a siguiente tabla.

Kildmetros recorridos 20 40 60 80

“Delujo” ($) 850

“Comodidad” ($) 800

D) Haga una gréfica que muestre como se relacionan los datos.

y Renta de autos
pesos

9
2 5000 —
Q0
g 4000 — .
2
@ 3000 —
= -
[v]
© 2000 —
o
S 1000 —
w i ]
S

0 T T T T T T T T = X

10 20 30 40 50 60 70 80 90 kildbmetros

Distancia recorrida

E) ¢Con cudl arrendadora le conviene contratar a Olivia?

4 Conteste las siguientes preguntas.

A) ¢Qué ventajas encuentra usted al escribir las relaciones de una situacién o problema
como ecuacion?

B) ;Qué ventajas encuentra usted al graficar dos ecuaciones en la resolucion de un
problema?
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e Las tablas y las graficas permiten encontrar regularidades en los datos y comparar con

otros datos.
Ejemplo.

Si usted quiere saber si le conviene mds contratarse por $2,300.00 al mes mas
$10.00 de comisi6n por cada venta o por $1,500.00 al mes mas $30.00 de

comision por cada venta, puede plantear las siguientes ecuaciones:

2,300 + 10x
1,500 + 30«

y:
y:

Hay que asignar valores a.x y sustituirlos en ambas ecuaciones para calcular el valor de .

= 2,300 + 10x 2,300 2,400 2,500 2,600 2,700 2,800
y = 1,500 + 30x 1,500 1,800 2,100 2,400 2,700 3,000
y Tipo de contrato
pesos |
5000 —
g 4000 — —— 3 =2,300 + 10x
Q
g 3000 — BB ﬁ::;?__%{;::jf —=— y=1,500 + 30x
D 2000
@
1000 —
0 T T T T T T T T X
10 20 30 40 50 60 70 80 90 ventas

Ndmero de ventas

Solo haciendo mds de 40 ventas al mes le conviene la segunda opcion. Ello depende de

qué tan facil sea vender el producto o de qué tan buena vendedora sea.
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r

Autoevaluacion Unidad 5

1 Una empresa privada anunci6 que por cada peso que la gente done para la lucha contra el

cdncer, ella aportard tres.

A)
B)
C)
D)

E)

F)

Elija una letra para representar la cantidad de dinero que aportard la empresa.

¢De qué depende dicha cantidad?

Elija una letra para representar la cantidad de dinero que aporte la gente.
Escriba una ecuacién que exprese la relacién entre las dos variables.

Complete la tabla escribiendo las letras que eligi6 para representar las variables y los
valores que faltan.

Gente 1 2 3 4 5 6

() millén millones | millones | millones | millones @ millones

Empresa

()

Elabore una grafica que represente la relacion entre los datos de la tabla.
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~

r
2 La camioneta del repartidor de leche consume 1 litro de gasolina por cada 8 kilometros
que recorre.

A) Utilizando la x para representar la cantidad de litros de gasolina que consume la
camioneta, y la y para representar los kilometros que recorre, escriba la ecuacion
que representa la relacion entre las dos variables.

B) Con base en la informacién anterior, complete la siguiente tabla.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M1
8
C) Elabore una grafica que represente la relacion entre la cantidad de litros de gasolina
que consume Y los kilometros recorridos.
J
|
0 = X
\_
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( )

3 Enlatabla siguiente, asigne valores a2 & en la ecuacién y = 12x — 7, y calcule los valores
de y correspondientes.

A) Elabore una grafica con los datos obtenidos.

O - X

4 Enlaempresa donde trabaja, Roberto tuvo que elegir que le paguen semanalmente $150.00
fijos mds $35.00 por teléfono celular vendido; o sin sueldo fijo, solo $50.00 por teléfono
celular vendido. ;Cudl es la minima cantidad de teléfonos que debe vender para que le
convenga mds la segunda opcidn?

A) Escriba la ecuacién que representa la primera opcién.

B) Escriba la ecuacion que representa la segunda opcién.
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\
C) Complete los datos de la siguiente tabla.
Nimero de teléfonos vendidos 5 10 15 20
Primera opcién $325 $850
Segunda opcién $250 $1,000
D) Haga una gréfica que muestre cémo se relacionan los datos.
Sueldo
Y
pesos ‘
1,200 —
— 1,000 — ;
c < . .z
g 800 — Primera opcién
o
(%2}
o 600 — .
O
g 400 — Segunda opcidén
w .
200 —f r
0 | T | T | T | T —— X
5 10 15 20 25 30 35 40 45 teléfonos
Teléfonos vendidos por semana
E) ;En qué casos conviene mds la primera opcion?
;Y la segunda?
J

191



Sistemas de
ecuaciones con dos
incognitas




En esta unidad, usted:

® Resolvera problemas que involucran un sistema de ecuaciones con dos incégnitas
mediante métodos de sustitucién y de suma o resta.

e Aplicarda métodos para resolver un sistema de ecuaciones con dos incégnitas:
sustitucion, suma o resta y graficacion.



Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted resolverd problemas que involucran un sistema de ecuaciones con dos incognitas
mediante métodos de sustitucion y de suma o resta.

Actividad 18 Yoloxdchitl

“}A ¢Pertenece usted a alguna cooperativa?, ;qué sabe usted acerca de las cooperativas y

X4

de las ventajas que ofrecen a sus integrantes? Comente con su asesor 0 asesora.

Las dificultades que los pequefios productores o consumidores tienen para comercializar sus
productos o para comprar materia prima les obliga a asociarse en cooperativas. Las ventajas
que las cooperativas ofrecen a sus asociados van desde 1a posibilidad de comprar a menor
precio la materia prima hasta vender sus productos a mejores precios.

1 Gabriela es tesorera de la cooperativa Yoloxdchitl, que elabora tapetes de dos tamafios.
El precio de los tapetes chicos es $250.00 y de los grandes $450.00.
Al hacer su relacion de ventas del dia de ayer, le dijeron que en total habfan vendido
12 piezas de tapetes de los dos tamatios y reunido $4,000.00.
¢Cudntos tapetes de cada tamafio vendieron?

A) 4Cudl o cudles son las incognitas del problema?

B) Elija una literal para representar el niimero de tapetes chicos que se vendieron y otra

para el niimero de tapetes grandes.

C) Escriba una ecuacién que relacione el ntimero de tapetes chicos, el niimero de tapetes

grandes y el total de tapetes vendidos.
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D) Escriba una ecuacion que relacione el precio de los tapetes chicos, el
precio de los tapetes grandes y el precio total de los tapetes vendidos.

E) Intente resolver las ecuaciones que obtuvo; si no puede, analice la situacion siguiente

y vuelva a intentarlo.

Luis y Gabriela resolvieron de la siguiente manera una situacion parecida unos dfas antes de

que subieran el precio de los tapetes.

Si se vendieron 14 tapetes en total por los que cobramos $4,520.00, y el tapete
chico cuesta $220.00 y el grande $400.00, j cuantos tapetes grandes

y cuantos chicos vendimos?

Si represento al nimero de tapetes
chicos con X, y con ¥ al nimero de

tapetes grandes, tengo que

X +y=14

También sé que el importe de los
tapetes chicos
vendidos es 220x y el de los
grandes es 400y.

Como el importe total da $4,520, tengo que 220x + 400y = 4,520
Tengo dos ecuaciones, ambas surgen de la misma situacion, por lo que puedo

resolverlas como un sistema. El sistema de ecuaciones es:

x +y=14
2200 + 400y = 4,520
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(1 x+y 14
(2) 220x + 400y = 4,520

Despejo x en la ecuacién (1):
x = 14—y
Sustituyo el valor de x en la ecuacion (2):
22014 — y) + 400y = 4,520

Realizo las operaciones:

3,080 — 220y + 400y = 4,520
3,080 + 180y = 4,520
180y = 4,520 — 3,080

180y = 1,440
V= 1,440
180

y =8

Una vez conocido el valor de y lo sustituyo en la ecuacion (1):

x+8 = 14
Despejo x para encontrar su valor:
x = 14 -8

Realizo la operacion:

x =6
Finalmente, compruebo:
6+8 = 14
14 = 14
220(6) + 400(8) = 4,520
4,520 = 4,520
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Lo Unico que no entendi fue: jpor qué al
multiplicar 220(14 — ), primero multiplicas
220 por 14y luego 220 por —»?

Muy sencillo. jFijate!

8(4 +5) = 8(4 +5) =
8(9) = 72 8(4) + 8(5) =
32+40= 72

La multiplicacion de un nimero por la suma de dos o
varios sumandos es igual que multiplicar ese nimero
por cada uno de los sumandos y después hacer la suma

de los productos. A esta propiedad numérica se le llama

propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la

suma y la resta, porque también aplica para la resta.

Un ejemplo en una situacion algebraica es el siguiente:

8(4x + 5) =
8(4x) + 8(5) = 32x + 40

Yo pongo un ejemplo con resta:

6(10 — 4) = 6(10 — 4) =
6(6) =36  6(10) — 6(4) =

36 =36 60 — 24 =36

36 =36

Y si fuera una situacién algebraica, seria:

5(10x — 6) =
5(10x) — 5(6) = 50x — 30
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7

El método de sustitucion para resolver un sistema de 2 ecuaciones con 2
incognitas de primer grado se inicia despejando una variable y encontrando su valor en
términos de la otra. En el ejemplo anterior se dijo que x = 14 — y

Posteriormente, se sustituye dicho valor en la segunda ecuaci6n y se obtiene una
ecuacion con una incégnita, la cual se resuelve en la forma ya conocida.

Una vez conocido el valor de la primera incognita, se sustituye en la primera ecuacion,
quedando una ecuacién con una incognita, la cual se resuelve en la forma ya conocida.
Finalmente, se comprueba, sustituyendo el valor encontrado para cada incégnita en las
dos ecuaciones iniciales.

Resolvamos otros problemas

2 la entrada al circo cuesta $65.00 para adulto y $35.00 para nifio. Hoy recaudaron

$18,995.00 por 439 boletos vendidos. ;Cudntos boletos para adulto vendieron y cudntos

para nino?

A) Plantee una ecuacion en términos de los boletos vendidos.

B) Plantee una ecuacion en términos del dinero recaudado.

C) Resuelva el sistema de ecuaciones.
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D) ;Cudntas entradas para adulto vendieron?

E) ;Cuéntas entradas para nifio vendieron?

3 Una parte de $4,000.00 fue invertida a 3% de interés anual, y el resto, a 4%. Al finalizar
el afio tuvo un rendimiento de $155.00, ;qué cantidad de dinero fue invertida a 3% y qué
cantidad a 4%?

4 Entre dos hermanos recibieron $6,500.00. Si el menor recibié $800.00 menos que el

mayor, jcudnto recibié cada uno?

5 Una carga de quesos pesa 51.6 kg. Si en total trae 27 quesos de 1.6 kg y 2.3 kg, jcudntos

quesos de cada peso trae?
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Analice la forma en que Rodrigo resuelve este tipo de ecuaciones.

En la unidad residencial Bosques
del Oriente viven 229 personas,
que pertenecen a familias de 305
integrantes. ;Cuantas familias de
3 integrantes hay en la unidady

cuantas de 5 si se sabe que ahi viven

65 familias?

Si represento con & al nimero de
familias de 3 integrantes y con al

numero de familias de 5 integrantes,

tengo que:
X +y =65

También sé que 229 es el nimero
total de personas que viven en la
unidad, por lo que al multiplicar
el nimero de integrantes de cada
familia por el nUmero de familias
de cada tipo tengo la ecuacién

siguiente:
3 + 5y = 229

Tengo dos ecuaciones que puedo
resolver por el método de suma o

resta.
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x+y
3x + 5y

Il
N
N
~O

D

Multiplico por 5 la ecuacién (1):
5¢ + 5y = 325

En este caso, creo que es mejor restar. Para ello voy
a colocar las ecuaciones de manera que resulte facil
realizar las operaciones y resto ambos miembros de la

ecuacion (2) a la ecuacion (1) que multipliqué por 5.

5¢ + 5y = 325
3x + 5y = 229
2x + 0 = 96

Resuelvo la ecuacidén resultante:

2x = 96
96
x=7
2
x =48

Sustituyo en una de las dos ecuaciones iniciales el valor

encontrado y la resuelvo para encontrar el valor de y:

65
17

48 + y
y

Compruebo en ambas ecuaciones los valores
encontrados y veo que son correctos.
Lo cual significa que en la unidad viven 48 familias de

3integrantes y 17 familias de 5 integrantes.
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Operaciones avanzadas

6 Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones usando el método de sustitucion o el de suma

o resta que se explica en la siguiente pagina. Compruebe sus resultados.

A) —x+y = —4
6x —7y = 21
B) ¥+ 6y = =3
2+ 13y = —8
C) ¥+ 4y = 110
9x + 2y = 140

D) 8m+ n =10

8m +7n = 22
E) y—3x = 34
x—8y = 27
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Método de suma o resta para resolver un sistema de 2 ecuaciones de primer grado
con 2 incognitas
e Hay que sumar o restar los términos semejantes de ambas ecuaciones, de tal forma que

se elimine una incégnita:

3x + 4y = 60
100 — 4 =44
13y + 0 = 104

Se resuelve la ecuacion obtenida:

13x = 104
104

[ —p—
13

X =8

Una vez conocido el valor de una incégnita, en este caso x, se sustituye en cualquiera

de las dos ecuaciones iniciales para obtener el valor de 1a otra incognita, y

3 + 4 =60
3(8) + 4y = 60
24 + 4y = 60
4y = 60 — 24
4y = 36
36
T4
y =9
Para comprobar, se sustituyen en las ecuaciones iniciales los valores obtenidos:
3x + 4 =60 10x — 4y = 44
3(8) + 4(9) =60 10(8) — 4(9) = 44
24 + 36 = 60 80 — 36 = 44
60 = 60 44 = 44
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p
e En caso de que ninguna incégnita tenga igual el valor absoluto de sus 2
coeficientes, puede multiplicarse alguna de las ecuaciones por el nimero que sea
necesario para que los 2 coeficientes de alguna de las incégnitas tengan el mismo
valor absoluto.

Ejemplo.

3 + 4y = 60 (1)
5 — 2y = 22 (2

Se puede multiplicar por 2 la ecuacién (2) y obtener lo siguiente:

2(5x — 2y) 2(22)
100 — 4 = 44

Con lo que queda el siguiente sistema de ecuaciones:

3x + 4y = 60
100 — 4 = 44
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Propdsito: Usted aplicard métodos para resolver un sistema de ecuaciones con dos incognitas:
sustitucion, suma o resta y graficacion.

Actividad 19 1a tienda familiar

¢Qué sabe usted de las microempresas?
¢En su estado hay apoyo a la pequefia
y mediana empresa? Comente con su

4sesor 0 asesord.

En nuestro pais generalmente una microempresa genera empleos para un mdximo de
10 personas. Las tiendas que solo generan empleo para los miembros de una familia son
microempresas.

1 En sus ratos libres Fernando ayuda a su hermano Tofio a atender la tienda. Fernando vio
que Toflo cobrd $136.00 por 5 kg de frijol y 8 sobres de grenetina para hacer gelatinas,
y que en otro momento cobré $118.00 por 3 kg de frijol y 10 sobres de grenetina para
hacer gelatinas. ;Cudl es el precio por kilogramo de frijol y cudl el de 1 sobre de grenetina
para hacer gelatinas?

A)  ¢Qué datos son desconocidos en el problema?

B) ;Cudles son los datos que se conocen en el problema?

C) Plantee un sistema de ecuaciones que relacione los datos del problema.
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D) Grafique las dos ecuaciones del sistema.

E) ;Las lineas que se forman son paralelas o se cortan en un punto?
Si se cortan, jcudl es el punto donde se cortan?

F) Resuelva el sistema de ecuaciones por el método de suma o resta.

G) ;Qué relacion observa entre las soluciones que encontrd al resolver el
sistema de ecuaciones y los puntos donde se cortan las lineas que grafic6?

H) ;Cudl es el precio de 1 kilogramo de frijol?

;Cudl es el precio de 1 sobre de grenetina para hacer gelatinas?

I) Verifique sus respuestas.
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Libro del adulto

Analice 1a forma en que Fernanda plantea un sistema de ecuaciones y el método de graficacién

que utiliza para resolverlo.

Por 7 veladoras y 8 kg de
piloncillo, Tofio cobrd $74.00, y
por 9 veladoras y 3 kilogramos de
piloncillo, $66.00. ; Cuéanto tengo
que cobrar por 1 veladora y cuanto

por 1 kilogramo de piloncillo?

Si represento con X el precio de una
veladoray con y el precio de un
kilogramo de piloncillo, entonces

en la primera venta tengo que:

x+ 8 =74

La segunda venta la represento

comao:

o+ 3y = 66

Ahora, despejo lay en ambas

ecuaciones:

74 — 7x
J="g

66 — %
-3
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Operaciones avanzadas

Al asignar valores a x y sustituirlos en

cada una de las ecuaciones, obtengo

los datos siguientes:

J
A Veladoras y piloncillos
20 74— 7x
15 —
10 —f _ 66— %
—a— ) _—3
5 —
0 T T T =] X
2 4 6 8
B O—

Como las lineas se cortan en el punto (6, 4) quiere decir que
x=6yy =4

Entonces el precio de una veladora es $6.00 y el kilogramo

de piloncillo cuesta $4.00.
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Libro del adulto

Resolvamos otros problemas

2 Doia Felipa es propietaria de una tienda que atiende junto con sus hijos. En la central de
abasto su hijo le dijo que ya solo tenfan 20 paquetes de rollos de papel para bafio, pero que no
recordaba cudntos eran de 18 rollos y cudntos de 24, solo sabia que en total quedaban 384
rollos. jCudntos paquetes de 18 rollos habia en la tienda?, jcudntos paquetes de 24 rollos?

A)  ¢Qué datos son desconocidos en el problema?

B) ¢Cudles son los datos que se conocen en el problema?

C) Plantee un sistema de ecuaciones que relacione los datos del problema.

D) Resuelva el sistema usando el método que ms se le facilite.

E) Verifique sus respuestas.
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Operaciones avanzadas

3 Don Miguel se dedica a la compra y venta de ganado. A un comprador le vendi6 3 vacasy 15
borregos, por los que recibié $75,000. A otro le vendi6 2 vacas y 5 borregos, por los que cobrd

$40,000. ;Cudl es el precio al que vendi6 cada vaca y cada borrego?

A) Qué datos son desconocidos en el problema?

B) ¢Cudles son los datos que se conocen en el problema?

C) Plantee un sistema de ecuaciones que relacione los datos del problema para conocer
el precio de cada vaca y cada borrego.

D) Resuelva el sistema usando el método que mis se le facilite.

E) Verifique sus respuestas.
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Libro del adulto

4 Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones con el método que considere mas adecuado.

Verifique sus resultados.

A)

B)

C)

D)

13m — 4z

Il
|
()]

7m + 8z = 78

Qu + 7b = 17
7a + 6b = 16

—5x + 25y = —105

4y — 8y = 48

2y + 23y = 584
—2x — 5y = —152
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Operaciones avanzadas

5 Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones graficando.
9m + 3z = 33 y
27m + 92 = 99 I

A\

A) Las lineas se cruzan o se sobreponen?

B) Multiplique la primera ecuacion del sistema por 3.

C) ;Como son la ecuacion resultante y la segunda ecuacion del sistema?

6 Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones graficando.
4 + 7y = 68
8v + 14y = 78

A

A) ¢Hay un punto donde las lineas se cruzan?

B) ;Las lineas son paralelas?

Confirme su respuesta. Lea la definicidn de lineas paralelas.
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Libro del adulto

Las lineas paralelas son aquellas que mantienen una cierta distancia entre s y, a pesar de
prolongar su trayectoria hasta el infinito, nunca se encuentran o se tocan en ningtin punto;
es decir, se hallan en un mismo plano, no presentan ningtin punto en comtin y muestran
la misma pendiente, no se tocan ni se cruzan.

?

e Hay sistemas que pueden tener muchas soluciones, como es el caso del ejercicio 5
donde por ser ambas ecuaciones equivalentes, es decir, representan lo mismo, todos los
puntos (x, ») de una linea pertenecen también a la otra.

e Hay sistemas que no tienen solucion, y las lineas que corresponden a las ecuaciones
son paralelas, por lo tanto, no se cruzan.

e Para resolver un sistema de 2 ecuaciones de primer grado con 2 incégnitas mediante
el método de graficacion, hay que graficar las dos ecuaciones y localizar las
coordenadas del punto donde se cruzan.

Ejemplo.
25x — 13y = 47
12¢ + 2y = 72
Al despejar y en ambas ecuaciones:
_ 47 — 25 _ 72— 1%
Y —13 ) 2
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Operaciones avanzadas

Se asignan valores a x para calcular los valores de y en ambas ecuaciones:

5 6.00 5 6
10 15.61 10 24

30 — —— ) T 13

20 —
—.—y:M

10 —

0

—10 -

—20 =

—30 =

Como las lineas se cruzan en el punto (5, 6), la solucion del sistema es:

x =5
y=6

Para comprobar se sustituyen los valores obtenidos en las ecuaciones iniciales:

25¢ — 13y =47 12¢ + 2y =72
25(5) — 13(6) = 47 12(5) + 2(6) =72
47 =47 72 =72
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Libro del adulto

Para saber mas
Resuelva “Las joyas” en su Folleto de juegos, después conteste las preguntas siguientes.

1. Qué sucede cuando una cantidad se duplica unay otra vez?

2. ;Cudl acertijo se le dificulté mas?

3. ;Qué conocimientos matemdticos aplicd para resolver los acertijos?
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Operaciones avanzadas

(

Autoevaluacion Unidad 6

1 La entrada al parque de juegos cuesta $35.00 para adulto y $15.00 para nifio. Hoy
recaudaron $4,480.00 por 224 holetos vendidos. ;Cudntos boletos para adulto vendieron y
cudntos para nifo?

A) Plantee una ecuacion en términos de los boletos vendidos.

B) Plantee una ecuacion en términos del dinero recaudado.

C) Resuelva el sistema de ecuaciones.

D) ;Cudntas entradas para adulto se vendieron?

E) ;Cudntas entradas para niflo se vendieron?
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Libro del adulto

~N

2 Un camién transporta 40 animales. Si Leonardo conté 132 patas, jcudntos guajolotes y
cudntos chivos trae?

A) Elija una letra para representar el niimero de guajolotes.
B) Elija una letra para representar el nimero de chivos.

C) Escriba una ecuacién que represente que la suma de guajolotes mas chivos es igual
a 40.

D) Represente el nimero de patas de guajolotes.

E) Represente el niimero de patas de chivos.

F) Escriba una ecuacidn que represente que la suma de patas de guajolotes mas 1a suma
de patas de chivos es igual a 132.

G) Resuelva el sistema de ecuaciones.

H) ;Cudntos guajolotes trae el camidn?

I) Y cudntos chivos?
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Operaciones avanzadas

(

3 Enunabodega hay 800 cuadernos. ;Cudntos cuadernos de 100 hojas y cudntos de 50 hay si
en total hay 77,500 hojas?

4 Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones con el método que considere mas adecuado.
Verifique sus resultados.

A 12m + 8z = 20
3m + 4z 28

\
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Libro del adulto

N
B) 30 — 4b = 3
81 + 6b = 58
) —7x + 9 = 13
—bx — 3y = —-21
D) 2+ 3=9
3¢ — 5 = —14
J
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Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted modelara monomios y polinomios con figuras geométricas.

Actividad 20 Cuando el rio corre

ey (Vive usted cerca de un estanque, arroyo, 0
R rfo?, ;e gusta meterse al agua?, ;puede hacerlo
en todas las épocas del afio sin ningdn peligro?

Comente con su asesor 0 asesora.

La profundidad y la corriente de los rfos cambian de
acuerdo con las lluvias. Generalmente, los habitantes
de los lugares cercanos a corrientes de agua conocen

las épocas seguras y las peligrosas.
1 Gerardo vive cerca de un rio y le gusta llevar un registro de la profundidad de los rfos en
diferentes épocas del afio. El no tiene equipo adecuado para medir, por lo que lo hace con

ramas de drbol y con los informes oficiales que llegan.

El domingo midi6 con una vara de varios metros y que Gerardo registra como a:

El lunes, Gerardo vio que el rfo habia descendido un poco e hizo una marca en la vara, a
la que llam6 b. b
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Libro del adulto

A)  ¢Como debe registrar la medida de la profundidad del rfo del lunes?

B) Lanoche del lunes llovié muy fuerte por lo que anunciaron que el rio habia
crecido al doble. ;Como debe registrar 1a medida de la profundidad del rio?

C) ¢Podria escribirlo de alguna otra manera?

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe el procedimiento de
Cayetano.

Yo medi con mi mano el largo de la

puerta y vi que media 15 cuartas de mi

mano menos lo largo de este clavo.

Si represento la medida de la cuarta de mi

mano con X y el largo del clavo con p, puedo

representar el largo de la puerta como:
15¢ — p

Ahora, si hay 3 puertas juntas,

miden en total 3(15x — p).
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Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

2 Leonardo va a enmarcar con aluminio algunos espejos que tienen las siguientes formas y
medidas.

m m

m n

n

2n

m

7

m+n )
3n

3n
2n
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Libro del adulto

A) jCudnto mide cada lado del primer espejo?

B) ;Cudnto mide su perimetro?

C) Escriba en la linea correspondiente a cada dibujo la cantidad de aluminio que
necesita para cada uno.

D) ;Cudnto aluminio necesita Leonardo en total?

Recuerde:
e Literal. Usamos letras para representar ntimeros desconocidos o que varian, los cuales
pueden ser positivos 0 negativos.
Ejemplos.
¥ puede valer +9 0 —3.

 El doble de x se escribe 2x y su triple, 3x; mientras que la mitad de x se escribe x

* Coeficiente y exponente. En el producto 8x* el nimero 8 es el coeficiente de x, x es la
literal y estd elevada al exponente 2.

. Bxponente

Coeficiente ——» 8x?
~—— Literal

Cuando el coeficiente es 1, no se escribe.
Ejemplo.
Txy = xy

De igual manera, cuando el exponente es 1, no se escribe.
Ejemplo.

Om'n' = 9mn

* A veces es necesario escribir sumas como: 3xy + 5x — 7a — 9bc?

A los sumandos se les llama términos de la suma. La suma anterior tiene 4 términos.
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Operaciones avanzadas

3 Leonardo calculd el drea de los espejos y obtuvo lo siguiente.

X X

A = }’2
A=2x2

X2+

']

A) Escriba en la linea correspondiente el perfmetro de cada figura.

B) /A qué exponente estin elevadas las literales con que se representa la medida de los

perimetros?

C) ;A qué exponente estin elevadas las literales con que se representa la medida de las

areas?

D) ¢Cudl es el volumen del siguiente cubo?

E) ;Cudnto mide el 4rea de una de las caras del cubo?
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Libro del adulto

Una expresion algebraica compuesta por un solo término se llama monomio.
Ejemplos.
a;  —4a’  3ab’c;,  15v% 0 -« =

Una expresion algebraica compuesta por dos o més términos se llama polinomio.
Ejemplos.
7x

a + 57a% 44’ — 8abc® + vyt X0 — T + 17— 9x)?

A una expresion algebraica compuesta por dos términos también se le denomina
binomio.
Ejemplos.
a + 5743 4q® — 5x)%; X+ 9% m + n’
Términos semejantes. Cuando dos términos tienen las mismas literales con los
mismos exponentes se dice que son semejantes.
Ejemplos.

ay—4a

3v)° y 15x)°
x°y 56x°

Reduccion o suma de términos semejantes. Un polinomio puede reducirse al
sumar o restar los términos semejantes que lo forman.
Ejemplos.

—9% + 21x + 2y —y = +12¢ + )

2n + Smn® + 4n = 6n + Smn?

—6) + 2% + 207 —x = -4t + 2% — x
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Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted sumard y restard monomios y polinomios.

Actividad 21 Carpetas

ﬂ ;Considera los trabajos manuales como un arte o
simplemente como una actividad mas?, jconoce
a alguien que borde, teja y elabore carpetas?

Comente con su asesor 0 asesora.

El trabajo manual que muchas mujeres realizan en nuestro
pais, como el bordado, el deshilado y el tejido, que en
muchas ocasiones llegan a ser verdaderas obras de arte, es

poco apreciado y, generalmente, pobremente remunerado.

1 Gelita y sus amigas elaboran carpetas de formas poco comunes. ;Qué cantidad de encaje
requieren para adornar la orilla?

20 a
a
a
g 2
a
2|
Figura 1 Figura 2
A) ;Cudntos lados de la figura 1 miden ? ¢Cudntos 2a?

B) ;Cudnto mide el perfmetro de la figura 1?

228



Libro del adulto

C) ;Cudntos lados de la figura 2 miden a? ¢Cudntos % ?

D) ;Cudnto mide el perimetro de la figura 2?
E) ;Qué cantidad de encaje es necesaria para adornar ambas carpetas?

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, observe el procedimiento de

Gelita.
SR
c
7. N
b b
c : c
Figura 3 Figura 4
e M

El perimetro de la figura 3 es: 2a + 2b + ¢,
pues tiene 2 lados que miden &, 2 que miden
by 1 que mide c.

De la figura 4 es: 2c + 4d

Para sumar el perimetro de ambas figuras, me fijo en

los términos semejantes, en este caso son ¢y 2¢, que al
sumarlos dan 3c. Al no haber méas términos semejantes,
el polinomio que expresa el perimetro de ambas
figuras es:
2a + 2b + 3¢ + 4d

229



Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas
2 Explique por qué:

A) 45xyyxy son términos semejantes.

B) 8bcy 8ab no son términos semejantes.

C) —6m*n y 10mn® no son términos semejantes.

D) 8a’bcy 2ca®h son términos semejantes.

3 Relacione con una linea los términos que son semejantes.

—12b° 3wy°
98nm’® 8b*

7x 2ca®
3)° 8ab’
13a’c nm®
8xy” —4x
—3ab? —6)°
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Libro del adulto

A veces los polinomios estin dentro de un paréntesis, dicho paréntesis puede estar antecedido
por un signo de mds o de menos (4 0 —).

Eliminacion de paréntesis
* Siel signo que antecede al paréntesis es positivo, se quita el paréntesis sin cambiar el
signo de los sumandos del polinomio encerrado dentro de él.
Ejemplo.
(2n + 4n) + (45mn — 7mn® + 8n)
2n + 4n + 45mn — Tmn’ + 8n

Reduciendo o simplificando términos semejantes:
14n + 45mn — Tmn?

e Si el signo que antecede al paréntesis es negativo, se cambia el signo a los sumandos del
polinomio encerrado dentro de €l y se quita el paréntesis.
Ejemplo.
(2n + 4n) — (45mn — Tmn®+ 8n)
2n + 4n — 45mn + 7mn® — 8n

Reduciendo o simplificando términos semejantes:
—2n — 45mn + 7mn’

 Cuando un paréntesis lleva signo positivo y estd al inicio del polinomio, generalmente
no se escribe el signo, pero si es negativo, si se escribe.
Ejemplo.
—(2n + 4n) — (45mn — Tmn’ + 8n)
—2n — 4n — 45mn + 7mn’ — 8n

Reduciendo o simplificando términos semejantes:

—14n — 45mn + 7mn?
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Operaciones avanzadas

e Cuando hay varios paréntesis metidos unos dentro de otros, se eliminan paso a paso,
iniciando con los paréntesis interiores.

Ejemplo.

—(2n + 4n) — [—(9mn + 15n) + (45mn — Tmn®+ 8n)]
—(2n + 4n) — [—9mn — 157 + 45mn — Tmn* + 8n]
—2n — 4n + 9mn + 151 — 45mn + Tmn®— 8n

Reduciendo o simplificando términos semejantes:

n — 36mn + Tmn?

4 Sume los perfmetros de las siguientes figuras.
n
m
p
m

n

A) Perfmetro del rectingulo.

B) Perimetro del tridngulo.

C) Suma de ambos perimetros.
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Libro del adulto

5 Reduzca los siguientes polinomios.

A Tn—2n +4n — 3m =
B) 2 +2¢° — 9 — x =
C) 5°+ 3y + )°— 2y =

D) 4ab® — 7x% + Qab®+x =
E) 3x% + 8% — 4y =

F) 9 +x% + 2)°— x =

6 Sume o reste, segiin sea el caso, los siguientes polinomios.

A (4n —5m) + (3n — 5m) =

B) (9b*+ 6x° — 8)%) — (6b°— 9x* + x) =
C) —(6ab*— 9x*) + (15ab*+ x) =

D) (8x)° — 7x% ) — (v +x) =

E) (9m’n — 5m) + (3m — 5m°n + n) =
F) (8% + 5/) — (3k—5]) =

G) (106°+ 7x° — 5x) — (66> — 9x° + x) =
H —7x7”— 9%) — Gxy’ + 4x) =

D) 23mn® — 7xy) — 2mn®+ 9x) =

) (28yn® — 8m) — (4m — 6yn” + 4n) =
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Operaciones avanzadas

e Para sumar polinomios, se localizan los términos que son semejantes y se realiza la
suma de sus coeficientes.

Ejemplos.
(2n — 9mn®) + (4n — 5mn®) = 6n — 14mn?

9’y + 8xy — 4y) + (8% — 2vp —x) = 170y + bxy — 4y — x

e Para restar polinomios, se cambia el signo a todos los términos que forman el
sustraendo y después se suma.

Ejemplos.

(34° — 6ab) — (7a° — 8ab) = (3a® — 6ab) + (—74° + 8ab)

= —4a° + 2ab
(5mmn +9x%y + 7)) — (+8x%y +3mm —x) = Gmm + 9%y + 7)) + (—8x%y — Imn +x)

= 2mn +x%y +7y +x)

* Puede ser ms facil si acomoda los polinomios en filas de acuerdo con los términos
semejantes.

Ejemplo.
S5mn + 9%y + 7y

+3mn + 8% — X

Por ser resta, se cambia el signo de los términos del sustraendo:

Smn + 9% + 7y

—3mn — 8x°y + X

2mn + Xy +7y +x
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Libro del adulto

Propésito: Usted multiplicard monomios, y un polinomio por un monomio.

Actividad 22  Reparticion de tierra

‘\‘}3 ¢La zona donde usted vive es un valle o hay montes y montafias? ;Los terrenos estin
trazados en formas regulares o irregulares? Comente con su asesor o asesora.

Hay partes de la tierra que estdn muy accidentadas, por lo que los terrenos que fraccionan en
ella son muy irregulares.

1 Bonifacio trabaja delimitando terrenos y ayuda a los propietarios a calcular las dimensiones de
los mismos. El necesita calcular el 4rea del terreno ahora que su propietario ha vendido una
esquina del mismo.

A) ;Cudl es el drea del pedazo de terreno que vendi6?

B) ¢Cémo la calculo?

C) ;Cudl era el 4rea del terreno antes de vender el pedazo?

D) ;Como la calculé?
E) Después de haber vendido un pedazo de terreno, jcudnto mide cada lado del terreno?
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Operaciones avanzadas

2 Parapoder calcular el drea del terreno que queda, Bonifacio lo dividi6 en partes.

m

n

A) 4Cudles son las dimensiones del rectingulo 1?

B) Calcule su area.

C) ¢Cudles son las dimensiones del rectangulo 2?
D) Calcule su 4rea.

E) ;Cudles el 4rea del terreno que no vendic?

F) ;Podria calcular el 4rea de otra manera?

;Cudl?

G) Calcdlela y compare sus respuestas.

Si tuvo alguna dificultad para contestar las preguntas anteriores, analice los
procedimientos que dan Pedro e Isabel.
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Libro del adulto

En un terreno de la comunidad van a hacer diversas construcciones y a destinar un 4rea para el
jardin. Dicho terreno mide de largo el doble del ancho.

2m
Representando la medida del ancho del L | |
terreno con 7 y considerando que el largo
mide dos veces el ancho, es decir, 2m, el
m Construcciones

area del terreno es:

(m) 2m) = 2m?

Para calcular el érea destinada para las | |

construcciones y el area destinada para el
jardin, hago lo siguiente:
El rectdngulo destinado para las
construcciones medird de ancho 7 y de

largo 2m — a

El rectdngulo para el jardin medird de

ancho a y de largo m.

Asi, obtengo que el area destinada a las

construcciones mide:
(m) 2m — a)

es decir, 2m? — am
Y el érea destinada al jardin mide:
@)m)

es decir, am

Sumando el érea de los dos rectangulos

se obtiene el area total del terreno:

2m? —am + am =

2m? — gifi + gifi = 2m?
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Operaciones avanzadas

e Para multiplicar un monomio por otro monomio, hay que multiplicar los coeficientes
de ambos y después las literales.
Ejemplos.
(2m)(8m) = 16m?

() (6y) = 18xy
(5m%) (4ab) = 20mab

e Como puede usted ver, al multiplicar a misma literal se suman sus exponentes.
Ejemplos.
(m)(m) = m*

(5m)(8m) = 40m?
(2x2y3)(4x2y2) — 8.%4)/5

Resolvamos otros problemas

3 Multiplique los siguientes monomios.
N (24)(4a) =
B) (5m)(9a) =
C) (3m*)(4m) =
D) (20x%)(xy) =
E) (8b)(3a’h) =

F) (5m)(9a) =
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Libro del adulto

4 Al terreno de dofia Lupita le cortaron un pedazo. El corte pasa exactamente por la mitad de dos
de sus lados.

A)  Como puede observar, el 1ado del terreno que tenfa dofia Lupita medfa c, ;de qué
manera se puede representar la medida del drea?

Observe el dibujo del terreno girado. Fije su atenci6n en el tridngulo que se forma y
trate de establecer cudnto mide la base y cudnto la altura. Recuerde que pasa por la
mitad de dos lados del cuadrado.

B) ;Estd de acuerdo en que la medida de la base del tridngulo es % ?, ¢y que la medida
de su altura es % ! ;Porqué?
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Operaciones avanzadas

5 Antes de realizar las siguientes multiplicaciones, lea el recuadro de abajo donde se indica otra
forma de resolverlas.

A (2a + 44°) (5m — 9a) =
B) (3m” + 4n) (20" + xy) =
Q) (—34°h+8b)(—9a —5) =

e Para multiplicar un polinomio por un monomio, se multiplica el monomio por
cada término del polinomio.
Ejemplo.
8x + 2vy — y
X 5x
40%° + 10x2y — 5x)

e Para multiplicar un polinomio por otro polinomio, se multiplica cada término de

un polinomio por cada término del otro polinomio. Después se simplifica.

Ejemplo.
7x + 4m
X =5 + 3m
21xm + 12m°
— 354" — 20w

—35¢° + am + 12m°
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Libro del adulto

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas lea “Distancias inaccesibles”, y conteste las siguientes

preguntas.

1. ¢Con qué frecuencia realiza usted mediciones? ;Qué mide?

2. Mencione tres situaciones en las que es necesario hacer mediciones indirectas.

3. ;Qué tipo de conocimientos matematicos se aplican para hacer mediciones indirectas?

Resuelva el “Crucigrama matematico” en su Folleto de juegos, después responda las siguientes

preguntas.

1. ¢Le parecié interesante el crucigrama?

2. ;Aprendi6 algo nuevo al resolverlo? ¢Qué aprendi6?
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Operaciones avanzadas

p
Autoevaluacion Unidad 7

1 ;Cudl es el perimetro de las siguientes figuras?

27 q

]

2 Relacione con una linea los monomios que son semejantes.

—6¢° nm
nm’ x

7x 1200m°
Anm’® 9
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Libro del adulto

~

Reduzca los siguientes polinomios.

A 7w’ + 8 — em® — x =
B) 9k° + 3k + k°— 2k =

C) —dan® — I’y + Qan’*+x =
D) —5x% + 7x’y + 3’y =

E) 10"+ + 3)*— x =

Multiplique los siguientes monomios.
A) (9b) (8b) =
B) (7n) (7n) =
C) (8") (5p) =
D) (24x") (xy) =

E) (8%) (6x%)) =

Realice las siguientes multiplicaciones. Puede reescribirlas de otra manera si es necesario.
A (6a + 54°) (bn — n)=
B) Om® + 12n) (3m® + n) =

C) (9x — 2¢%) (7x — 3uy) =
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itagoras

Teorema de
Dt



En esta unidad, usted:
® Resolvera problemas con potencias cuadradas.

e Conocera el teorema de Pitagoras y lo aplicara en la resolucién de problemas.



Operaciones avanzadas

Propdsito: Usted resolverd problemas con potencias cuadradas.

Actividad 23 Evalie su masa corporal

ﬂ ;Ha ofdo hablar del Indice de Masa Corporal (1vc)? ;Sabfa que el i le indica si
tiene problemas de sobrepeso o de obesidad? ;Sabe cémo calcularlo? Comente con su

asesor 0 asesora.
La obesidad es un problema de salud ptiblica que va en aumento. Por ello es importante cuidar
la cantidad y calidad de los alimentos que consumimos. El Indice de Masa Corporal se calcula

a partir de la talla en metros y del peso en kilogramos de la persona.

1 Ver6nica leyo la siguiente informacion en el periddico.

Comer bien ayuda a perder peso

Por Silvia Ojanguren

.....................................

’ N

, Normal: vc de 18.6 a 24.9 \I
Como evaluar la masa corporal Sobrepeso: o de 25.0 a 26.9 ;
Obesidad I: vc de 27.0 2 29.9 N :

Por principio de cuentas, la gente tiene que evaluar Obesidad II: wic de 30.0 a 34.9 .._5; ?\-. 1
si es parte de la estadistica de sobrepeso y obesi- ! - !
. Obesidad IlI: imc de 35.0 a 40.0 :

dad, para lo cual debe conocer su mc, es decir, el i

peso en kilogramos entre (dividir) el cuadrado de la
estatura en metros.

Vamos a calcular nuestro mMc, el cual nos dice si
nuestro peso pone en riesgo nuestra salud, y en Estos indices son para mujeres que

miden 1.50 m o mas, y hombres
que miden 1.60 m o mas.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
Indice de Masa Corporal, que se obtiene asi: el 1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
peligro nuestra vanidad. '

1

1

Fuente: Periédico £l Universal. (2015, Junio 13). G4.
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Libro del adulto

Con base en la informaci6n anterior, realice lo que se le solicita.

A) Utilice la letra M para representar el mMc, 1a p para representar el peso y la 7 para
representar la estatura y escriba la ecuacion para calcular el vc.

B) Verdnica pesa 67 kg y mide 1.52 m, jcudl es su mic?

C) ;Verdnica tiene problemas de sobrepeso o de obesidad?

2 Juanita tiene un vc de 24.74 y mide 1.57 m, ;cudnto pesa?

A) Escriba la ecuacién para calcular el vc, después despeje 1a p (peso).

B) Sustituya las medidas de Juanita en la ecuacion y calcule su peso.
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Operaciones avanzadas

3 Ramon tiene un vc de 24.38 y pesa 68 kg, jcudl es su estatura?

A) Escriba la ecuacién donde despej6 p (peso) y despeje la # (estatura al cuadrado).

B) Sustituya las medidas de Ramén y calcule /2

C) ¢Qué dato obtiene?

D) ;Qué falta hacer para conocer la estatura de Ramén?

E) Con la tecla de su calculadora, calcule la estatura de Ramén.

* Recuerde que: O = P
Por lo tanto, \/ZT =/
 Deigual manera: ()()() = I°

Por lo tanto, NEP=1
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Libro del adulto

Si tuvo dificultad para contestar las preguntas anteriores, analice la forma en que Araceli

procede ante una situacion similar.

( N
Para calcular la medida del lado de |a
base de un prisma cuadrangular a partir
de la férmula del volumen y de conocer el

volumen y la altura del mismo, se despeja

de la ecuacién la literal que representa la

medida buscada.

V==A4h

b

Por ser un prisma cuadrangular, el area de
2
la base es [":

V= "Ih

P
T Para despejar, solo divido ambos miembros de

la ecuacion entre h:

F=—

h
Entonces:

12 cm 7 2,388
12
=199
Para conocer el valor de /, hay que sacar raiz

cuadrada en ambos lados de |la ecuacién:

. VE = oo

\ < 2388 cm /| = 14.1067

Por lo que el lado de 1a base del prisma cuadrangular mide 14.1067 cm.
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Operaciones avanzadas

-
* Analice c6mo se calcula la raiz cuadrada del
numero 678.
Se separan las cifras de dos en dos, empezando por 6,78
la derecha.
Se busca un ndmero que multiplicado por sf [6,78) 2
mismo sea igual o casi igual, pero menor, que el
ntimero formado por la cifra de la izquierda (6) y
se escribe sobre 1a linea de 1a derecha.
El ndmero encontrado (2) se multiplica por s 6782
mismo y el resultado se resta del 6. _%
Dentro de 1a rafz, se baja el segundo par de cifras.
En el exterior, se duplica el nimero de la primera V6,782
linea y el resultado se escribe en una p A G
; . 278
segunda linea, abajo.
Se busca una cifra (6) que se agrega a los
ntimeros de la primera y la segunda lineas. La \ 6,78 26
multiplicacién de dicha cifra por el ntimero de la =4 ee
. : . . 278
linea de abajo (46) debe ser igual o casi igual, -
pero menor que 278. Se escribe el resultado de la D
multiplicacion y se resta a 278.
El resultado final es 26 y quedan 2.
(26) (26) = 676
Se comprueba multiplicando 26 por si mismo y
676 + 2 =678
sumando 2:
\
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Libro del adulto

Resolvamos otros problemas
4 El 4rea de un quiosco circular es 200.96 m’, jcudnto mide su radio?

A) Recuerde que la férmula para calcular el 4rea del circulo es 4 = wr®. Despeje ° de

la formula.

B) Sustituya los valores y encuentre el valor de 7. Considere a 7 como 3.14.

C) ;Qué falta para conocer el valor de 7?

D) Realicelo. ;Cudnto mide el radio?

5 Van a poner una serie de focos alrededor de un quiosco circular que mide 271.57 m” ;Cudl

es la medida minima que debe tener la serie para que al menos le dé una vuelta completa?

A) Recuerde que la férmula para calcular el 4rea del circulo es 4 = Trr*. Despeje 7* de
la férmula.

B) Sustituya los valores y encuentre el valor de 7. Considere a 7 como 3.14.

C) ;Qué falta para conocer el valor de 7?

D) Realicelo. ;Cudnto mide el radio?
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Operaciones avanzadas

E) ;Cual es la medida del didmetro del circulo?

F) Recuerde que la formula para calcular el perimetro de un circulo es
P = md
;Cudl es la medida minima que debe tener 1a serie?

6 Calcule el valor de la incognita de las siguientes ecuaciones.
A P+ 9 =1,333.96
B) m* — 10 = 28.44

C) 100p° = 334.08

2
m

D) 3 = 26.4

e Las ecuaciones pueden tener alguna literal elevada a una potencia.
Ejemplo.
X’ +3=28
e Para conocer el valor de x, primero hay que despejarla de la ecuacién y realizar las

operaciones indicadas.
2
X =28 — 3

2

x° =25

* Finalmente, en este caso, hay que sacar rafz cuadrada a ambos miembros de la

x =25

ecuacion.

252



Libro del adulto

Propdsito: Usted conocerd el teorema de Pitdagoras y lo aplicard en la resolucion de problemas.

Actividad 24 Grandes puentes

ﬂ ¢En la localidad que usted vive hay puentes? Ademds de los puentes peatonales (para
la gente), ¢qué otro tipo de puentes conoce usted? Comente con su asesor o asesora.

En varios estados del pais se han construido puentes vehiculares (para vehiculos) que cruzan
rios, montafias o avenidas grandes.

1 Un puente del Estado de México estd sostenido por grandes cables sujetos a un pilar, como se
muestra en la siguiente figura.

A) Mida con un transportador el angulo que forman el puente y el pilar, ;cudnto mide?

B) ;Qué figura forma el cable AB con el puente y la altura del pilar?
;ELAC? YelAD?
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Operaciones avanzadas

C) ¢Cudl es 1a medida de cada uno de los cables que sostienen el puente?
AB
AC
AD

Estudie el teorema de Pitdgoras, con €l puede resolver problemas como el anterior.

 Un tridngulo rectdngulo es aquel que tiene

un 4ngulo recto (90°). El lado opuesto al Hipotenusa

EEEE—

4ngulo recto es llamado hipotenusa, los Cateto

<«

dos lados que forman el angulo recto son
llamados catetos.

T Cateto

* Con referencia a dicho tridngulo, se cumple
el teorema de Pitdgoras:
“En un tridngulo rectingulo, el 4rea
del cuadrado construido sobre el lado
opuesto al 4ngulo recto es igual a la b?
suma de las 4reas de los cuadrados
construidos sobre los lados que a b

forman el dngulo recto.”

Algebraicamente puede expresarse

€omo:
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Libro del adulto

Si no pudo resolver el problema anterior, analice 1a forma en que Lety resuelve un problema
similar a partir de aplicar el teorema de Pitdgoras.

Para calcular la medida de las vigas que

necesito para sostener el techo de la casa 2m
de asistencia, puedo aplicar el teorema de I
Pitagoras. 4 m

Sé que el ancho de la casa es de 8 metros y la
parte central va a medir 2 metros por encima
de los lados.

También sé que el teorema de Pitagoras solo

se aplica a tridngulos rectangulos; si divido

en dos el tridngulo formado por el techo, me
quedan dos tridngulos recténgulos. Puedo

calcular por partes.

p
El teorema de Pitagoras es: Para conocer el valor de ¢
hay que sacar raiz cuadrada
¢ =d + b .
a ambos miembros de la
Al sustituir los datos queda ecuacion:
V= 20
¢ =22 4+ 4
¢ = 4.47
¢ =4+ 16 . .
, 20 Cada viga debe medir 4.47 m,
C =
las dos juntas, 8.94 m.
- AN J
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Operaciones avanzadas

Resolvamos otros problemas

2 Lety y Paty, junto con otras compafieras, planean hacer una 4rea de juego para sus hijos. La
estructura para la escalera de una resbaladilla lleva dos piezas de la siguiente forma:

La altura debe ser 2.5 m y la base debe medir 1.3 m. ;Qué cantidad de tubo se requiere
para cada una de las estructuras?

A)  ¢Como puede calcular la cantidad de tubo que se requiere?

B) ¢Qué medida falta para poder calcularla?

C) ;Puede aplicar el teorema de Pitdgoras para calcular la medida que desconoce?
¢Por qué?

D) ;Cual es la medida del lado desconocido?

E) ;Qué cantidad de tubo se requiere para cada una de las estructuras?
;Para las dos?

5 El reciproco del teorema de Pitdgoras dice que:

“En un tridngulo, cuando el 4rea del cuadrado construido sobre el lado mayor es igual
a la suma de las 4reas de los cuadrados construidos sobre los otros dos lados del mismo
tridngulo, entonces el tridngulo es rectdngulo.”
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Libro del adulto

Pruebe que los siguientes tridngulos son rectdngulos. Analice el ejemplo.
Si es tridngulo rectdngulo, debe cumplir el teorema de Pitdgoras. En este caso, la hipotenusa
mide 5, y los catetos 3y 4.

5 5 =3 + 4
3 25 = 9 + 16
25 = 25
4 Como se cumple la igualdad, entonces es un

tridngulo rectingulo.

A) 7.071

B)

12.8062

4 En un muro de contencién de forma
rectangular metieron estructuras metdlicas 10m
como refuerzo. El largo de cada estructura 6m
es de 10 m y la altura del muro es de 6 m,

scuanto mide el ancho del muro?
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Operaciones avanzadas

A) Con base en la informacion, intente ver o dibuje el tridngulo que relaciona los datos.

B) ¢Como es el dngulo opuesto al lado ms largo de dicho tridngulo?

;Puede aplicar el teorema de Pitdgoras?

C) Si tiene que hacer algtin despeje, hdgalo.

* Aspectos que se derivan del teorema de Pitigoras.
Si en un triangulo rectingulo llamamos ¢ a 1a hipotenusa y @ y & a cada uno de los
catetos, entonces:

) Como: C=da + b

entonces, ¢ =+Jaz + b2 p i’
b) Como: ¢ =da + b « !

al despejara, a =~c¢® — b
¢) Como: ¢’ = a + b ¢

al despejarb, b =\ ¢’ — a°
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Libro del adulto

Para saber mas

En su Revista Lecturas de matemdticas lea “La prueba en matematicas”, y conteste las
siguientes preguntas.

1. ¢Por qué es tan importante el trabajo de Pitdgoras?

2. jQué es lo que hace diferentes a las ciencias experimentales respecto del trabajo matemdtico?

3. Explique en qué radica la importancia de la demostracién que hace Simon en Ia resolucion
del problema del tablero de ajedrez y las fichas de domind.

Realice el “Rompecabezas” en su Folleto de juegos, después conteste las siguientes preguntas.
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Operaciones avanzadas

r

Autoevaluacion Unidad 8

1 El 4rea de un carrusel circular es de 50.24 m? jcudnto mide su radio? Considere a v
como 3.14.

. . . 2 ’ 7’

2 Van a poner una serie de focos en un carrusel circular que mide 78.5 m” de drea. ;Cudl

es la medida minima que debe tener 1a serie para que al menos le dé una vuelta completa?
Considere a 7 como 3.14.
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Libro del adulto

3 Calcule el valor de la incdgnita de las siguientes ecuaciones.

A P+ 9 =34

B)  m® — 10 = 141.29

C) 10p° = 1,210

2
m

Una antena estd sostenida por cables sujetos a una torre, como se muestra en la siguiente
figura.

15m

N
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Operaciones avanzadas

-
A) Mida con un transportador el angulo que forman el suelo y la torre, ;cudnto mide?
B) ;Qué figura forma el cable AB con el suelo y la torre?
(ELAC? Y el AD?
C) ¢Cudl es la medida de cada uno de los cables que sostienen la antena?
AB
AC
AD
5 Una puerta rectangular lleva dos soleras atravesadas para tener mayor soporte. El largo
de cada solera es de 3.91 m, y la altura de la puerta es de 3 m, jcudnto mide el ancho
de la puerta?
\_
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Libro del adulto

(

~

6 Aplicando el teorema de Pitdgoras, diga si las siguientes medidas pertenecen a triangulos
rectingulos.

A) 5,677.810249

B) 9,10, 13.4536

C) 8,13, 15.2643
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Operaciones avanzadas

Analice la siguiente informacion.

El libro m4s antiguo que se conserva es del afio 868, pues antes de dicha fecha se usaba el
papiroy 3,000 afos antes de nuestra era se usaban tablillas de barro. Fue hasta 1456 que

se imprimio el primer libro, gracias a Gutenberg, quien en el siglo XV inventd la imprenta.

—3000-20-2000 -5 —1000 0 1000 2000

Con base en la informaci6n anterior, realice lo siguiente.

A) Lalinea anterior se conoce como linea de tiempo, debido a que en ella se pueden
registrar acontecimientos importantes y ver cémo ocurrieron en el tiempo. Escriba en
ella una T'en la época que se usaron tablillas de barro.

B) Marque con una L cudndo se imprimi el primer libro.

C) ;Cudntos afios hay de diferencia entre el uso de las tablillas y el primer libro impreso?

D) Con unaA marque cuando se hizo el libro mas antiguo que atin se conserva.

Escriba los simbolos > (mayor que), < (menor que) o = (igual), segtin sea el caso.

—13.9 10.4 7.08 7.7
—8.8 —7.3 —9.01 -5.9
—0.18 +1.6 9.56 —9.65

5.9 5.90 4.07 4.0700
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Libro del adulto

Con su calculadora, resuelva las siguientes operaciones.

—_

~— ~—

—~

—_ o~ o~

—_ o~ o~

—_— S S N N~ S~—

o~ o
N 0O 00 LD
O O N ©
NN
I |1 X X
o o N
B W O L
O~ O~ 0O O%
|+ | -+
Il [l [l Il
NS
~N N O N
811/01
0 £
X X
)—ﬁ”—))
< <
O X 0 M
N — O~ 0O
[+ |

—_— S S N N~ N—

Ubique los siguientes puntos en el plano cartesiano.

st

HHHHHHHHHHH HH—

0 LR Rl A R A R R AN A U A

e

St S S S S S S S S S
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Operaciones avanzadas

Un barco se encontraba en el punto (0, 0) y avanz6 7 kilometros a 1a derecha y 9 kilémetros

hacia el Norte. ;En qué punto se encuentra?

Escriba como potencias las siguientes multiplicaciones.

=
N—"
O
O
O
O
O

C)(3)(3)(3)(3( 3) (-3) =

D) (=15) (=15) (=15) (-15) =

E) (10) (10) (10) (10) (10) (10) =

F) (~100) (—100) (~100) (—100) (—100) =

Escriba las siguientes potencias como multiplicaciones, usando puntos o paréntesis. Calcule
los resultados.

A) 8 =
B) 5°=
C) 7 =
D) 9° =
E) 7° =

;Es igual 8 que 7% ;Por qué?

Realice las siguientes operaciones.

A) 9+ 3 +(338 X5 +15-3=
B) (—15)* + 7°-5(33 + 35) =
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Libro del adulto

Escriba con niimeros decimales la medida del metro en relacién con el ecuador, teniendo en

cuenta que el metro es 1 X 107 veces la distancia del polo al ecuador.

¢Como le harfa para medir 8 kilogramos de masa en una balanza, si solo tiene una pesa de
10 kilogramos y otra de 2 kilogramos?

Plantee una ecuacion que represente la siguiente situacion: “La cuarta parte de un niimero
menos 12 es igual a 88”.

Ernestina cobré $138.00 de un par de zapatos y le dieron 1 billete de $500.00. El cliente
le ofrecié $38.00 y ella aceptd, ;cudnto debe dar de cambio?

A) Plantee una ecuacion que represente la cantidad de dinero que est4 recibiendo
Ernestina y lo que debe dar de cambio.

B) Resuelva la ecuacion y verifique su respuesta.
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Operaciones avanzadas

Analice la siguiente situacion y conteste las preguntas que se le hacen.

A) ¢Cuénto mide el didmetro del circulo mayor?

B) ;Qué representa d en el dibujo?

C) Plantee una ecuacién que represente la relacion entre los datos y permita calcular el
valor de 4.

D) ;Cudnto mide a?

Un terreno rectangular es 5 veces mds largo que ancho y tiene un perfmetro de 60 m.
¢Cudles son sus medidas?

A) Haga un dibujo de un rectdngulo que sea 5 veces ms largo que ancho.
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Libro del adulto

B) Plantee la ecuacion y resuélvala.

C) ¢Cuales son las medidas del terreno?

La milpa de Genaro produce 8 toneladas de maiz, 3 toneladas menos que la mitad de lo que

producia hace 10 afios. ;Cudntas toneladas de maiz producia hace 10 afios?

A) ¢Cudl es la incognita?
B) Elija una letra para representarla.
C) Plantee la ecuacion y resuélvala.

D) ;Cudntas toneladas de maiz producia la milpa hace 10 afios?
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Operaciones avanzadas

Resuelva las siguientes ecuaciones.

A) 65 + x = 456

B) 234 — y = 123

C) 98c = 196

D) 454 +d = 414

E) 9m — 3m = 6,468

F) 45x + 3 = 408

G) 298x — 67 = —2,970

X
H —+ 16 = 27
4

l
) — — 12 = —68
34

n
— — 45 = —456
y =

Analice los datos de la siguiente tabla.

X 0 1 2 3 4
y 10 13 16 19 22

A) Cuando x aumenta 1, jcudnto aumenta y?

B) ;Cudl es la expresion algebraica que representa la relacion de la tabla?

C) Construya la grafica en su cuaderno.

En el aeropuerto los taxis cobran $65.00 por servicio mas $35.00 por cada kilometro

recorrido. ¢Cudnto cobran por un viaje?
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Libro del adulto

A) Utilice la x para representar la cantidad de kilometros de distancia en un viaje y la y
para representar el precio total del viaje; escriba la ecuacidn que representa la relacién
entre las dos variables.

B) Con base en la informacién anterior complete 1a siguiente tabla.

x 1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13|14 15

» 100135

En la siguiente tabla asigne valores a x, y considerando la ecuacion y = 6x + 45,
calcule los valores de y correspondientes.

A) Elabore una grafica con los datos obtenidos.
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Operaciones avanzadas

Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones usando el método de sustitucion. Compruebe
sus resultados.

A) y =x—1
6x — 7y =1

B) x + 5y= -—38
2x + 13y = 100

Resuelva el siguiente sistema de ecuaciones graficando.
10m + 4z = 122
6m + 8z = 118
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;Cudntos metros de tubo se requiere para hacer una pieza como la siguiente?

A \

o | N

Sume los siguientes polinomios.

A) (51 + 8m) + 2n — 2m) =
B) (126°— 10> — 8" + (3b°+ &° — 6x) =
C)

(
(
(@b’ + 11a°p) + (9ab® — 3x) =
D) (2xy° + 5x%) + (5xy*+ x) =

E) (3m’n + 5m) + (bm + 7m’n — n) =

Reste los polinomios siguientes.

A Ty + 3x) — 2y — 4x) =

B) (

C) (5xy° — 124%) — (9xy® + 2x) =

D) (61mn® — 12xy) — (24mn’ + x) =
(

E) (26y2" — 8p) — (4m — 8yz* + b6m) =
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Libro del adulto



Operaciones avanzadas

(

26 ¢Cual es el perfmetro de las siguientes figuras?

a

277 Reduzca los siguientes polinomios.
A O +9x° — b’ — & =
B) 8n* +5h + 4h* — x =

C) —8cb* — 7¢cb® + 9cb*+ ¢ =

28 Multiplique los siguientes monomios.
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Libro del adulto

( )
29 Realice las siguientes multiplicaciones. Puede reescribirlas de otra manera si es necesario.
A) (7b + 8a%) (6b — 8a®) =
s A
N J
B) (26° + 3c¢) (6b° + 2¢) =
r D
. J
\_ W,
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espuestas a las actividades




y autoevaluaciones




Operaciones avanzadas

(

Compare sus respuestas.

UNIDAD 1, Actividad 1

A) Cuernavaca, la mds alta, y Chihuahua, la més baja
B) San Luis Potosi

C) Ciudad de México y Cuernavaca

D) Que hace mucho frio.

E) —2°C
2
A) +3°C B) —18 °C
C) —40 °C D) —1 °C
E) +2°C F) +36 °C
3

Arriba de cero. Porque tiene signo positivo.

Por abajo.

100, +40, 19, 16,7, 3,2,0, —1, =2, —8, —16

+100 °Cy 0 °C. El cero no es negativo ni positivo.
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Libro del adulto

~

A) La cantidad de dinero que una persona gasta al dia y su comparacién con lo que
supuestamente debia ser [a norma. Esta informacion viene agrupada de acuerdo con la
cantidad de dinero que gastan.

B) El grupo 7.

El grupo 1.

E) —35.61, —21.95, —11.18, —0.88. El signo negativo (—) representa que las
personas no contaron con la cantidad de dinero que propone la norma, y por lo tanto
gastan menos de lo supuesto.

F) Enla columna de “Ingreso por persona al dia”, representan las cantidades reales
que gasta una persona al dfa en alimentos; en la columna “Déficit o superavit. ..”,
representa la cantidad de dinero que gasta una persona al dia en alimentos, ademas de
lo supuesto por la norma.

G) $11.18
$13.79

A) Signo negativo. —$13.79

~10.2, —8.7, —7.8, —6.5, —6.4, —5.5 —4.0, —2.9, —2.0, 1.6, 4.0,5.7, 11.9

A)

-2-1-10-9 8 -7 6 -5-4-3-2-1 09 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
B) -4y +4
W,
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Operaciones avanzadas

r

10

11
—6.4
—10.2
—8.7
4.0
11.9

Nada de dinero

A A

vV Vv

11.9
—6.5
—8.7
—4.0
—8.7

—4.0
—7.8

1.6
11.9
—5.5

vV A A

—2.0
5.7
—6.4
11.9
—2.0

—8.7
—2.9
—6.5
—4.0
—10.2

ANV A

1.6

—-5.5
—5.7
—4.0

< 5.7

A)
B)
C)
D)

A)
B)
C)
D)
E)
F)

UNIDAD 1, Actividad 2

Cero metros
5,000 m
19.5 °C
19.5°C

2 °C. Bajando

+$14.00

—$2.00. Porque bajo el precio del carrete de hilo.
$20.00

Porque no hubo cambio.

$25.00

Subir. Porque en general subieron los materiales.

282




Libro del adulto

A (+9) + (=5) = +4 B) (+12
Q) (=3)+ (+9) = +6 D) (—16
E) (+42) + (—18) = +24 F) (—54)
G) (+91) + (—15) = 476 H) (—74)
) (=743) + (+66) = —677

A)  Salario dias laborados, 7° dfa, premio de asistencia, premio de puntualidad, despensa

en efectivo
B) $8,370.00
C) Por 4 conceptos
D) —$3,106.60
E) $5,263.40

33°C
Euclides, 300 a. n. e. Pappus, 300 n. e.
| ‘ ] l 0 " "
1500 1000 500 l O 500
Eratostenes, 273 a. n. e.

Pitdgoras, 572 a. n. e.

B) —572, —300, —273, +300, +1601, +1777, +1845

(8) = +20
—35) = =51
—89) = —143
348) = +274

~

Fermat, 1601 n. e.
l Cantor, 1845 n. e.

] |
1000 1500 l 2000

Gauss, 1777 n. e.

283



Operaciones avanzadas

(

Cantor, 172; Euclides, 2,317

.
A 6,6
B) 12,12
C) Si
8
A (+19) — (—8) = 27
C) (—39) — (+9) = —48
E) (+42) — (—18) = 60
G) (+96) — (+25) = + 71
) (—743) — (+66) = —809

UNIDAD 1, Actividad 3

A)  Antes de cero

C) —3y+8
D)

<t e
-8 =7 —6 -5 —4 =3 -2 -1

E) +$100.00y —$100.00

C) Fermat, 416; Gauss, 240; Pitdgoras, 2,569; Eratdstenes, 2,290; Pappus, 1,717;

B) Después de cero. Porque ocurrird en el futuro.

B) (—=17) — (+8) = —25

D) (—61) — (—35) = —26

F) (=50) — (—89) = +39

H) (—47) — (34) = -81
N e e N NN A B S B
T2 3 4 5 6 7 8 9
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Libro del adulto

F)
G)
H)
D

A)
B)
C)
D)
E)
F)
G)
H)
D

)

A)
B)

A)
C)
E)
G)
)
K)

(100) X (6) = 600. Ahorrard $600.00

(—100) X (6) = 600, debe: —$600.00

100 X (—6) = 600. Tenia —$600.00 pesos
(=100) X (—6) = 600. Tenfa +$600.00 pesos

$44.65

$54.32

$9.67

—$5.28

—$44.72

5 integrantes

6 integrantes
—$0.88. Al grupo 4
+$115.89

7 integrantes

+ (positivo)

— (negativo)

(+9) X (+8) =72 B) (+5) X (—8) = —40
(—9) X (11) 99 D) (—10) X (+30) =
(+15) X (+4) = +60 F) (+7) X (—

(+6) X (—12) = =72 H) (+34) X (

(—14) X (6) = —84 ) (—60) X (+3

(—41) X (=5) = +205 L) (+20) x

10) = =70
4) = —136

(—21) = —420

~
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Operaciones avanzadas

-~
M) (+45)=+(-5)=—-9 N) (—60) + (+3) = —20
0) (+60)+ (—12) = -5 P) (+100) + (+25) = +4
Q) (+200) + (—25) = —8 R) (—90) + (—30) = +3
S) (—300) + (—15) = +20 T) (=70) + (+35) = -2
U) (+120) + (—60) = —2 V) (+525) + (—5) = —105
W) (—180) + (—3) = + 60 X) (—160) = (—20) = +8
5
A) —$69,557.16
B) —$1,148.64
C) +%$21,030.00
Autoevaluacion Unidad 1
1
A $31.99 2296 ~11.18 967 2233 3563
3561 2195 929 088 1178 2297 3863 5119
B) Vol ll u b
Bl e o e B e B R B L AL o
-80 -70 -60 -50 -40 -30 -20 —10 +10 +20 +30 +40 +50 +60 +70 +80
¢ 119 > —6.5-7.8 < +5.7
—-6.5< -64 —7.2 <55
-0.8 < +1.6—55 < +5.7
D) Elmedio urbano
E) —$31.24
F) Persona del medio urbano
G) +$114.85
H) 6 integrantes

—
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Libro del adulto

N
2
(+234) + (+897) = 1131 (+456) + (—983) = —527
(—895) + (+3,456)= 2,561 (—789) + (—8,346) = —9,135
(+784) — (+578) = 206 (—984) — (+456) = —1,440
(—324) — (—1,235)= 911 (+429) — (—342) = 771
(+379) X (+832) = 315,328 (—956) x (—123) = 117,588
(=735) X (+196) = —144,060 (+919) X (—548) = —503,612
(+894) +~ (4+222) = 4.027 (—934) + (—24) = 38.916
(—467) + (+106) = —4.405 (+1,025) + (—125) = —8.2
UNIDAD 2, Actividad 4
1
A)  Porque es donde se cruzan el meridiano principal con el ecuador.
B) Porque estd 75° a la derecha del meridiano principal y 20° abajo del ecuador.
C) Porque estd 135° a la izquierda del meridiano principal y 10° arriba del ecuador,
D) Porque estd 30° a la izquierda del meridiano principal y 40° abajo del ecuador.
E)
Punto Longitud Latitud
B 60° 0°
D 90° 40°
F -45° 20°
J 90° 80°
J
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Operaciones avanzadas

(
F)
Longitud Latitud
45° —40° M
—150° 30° K
—45° 70° L
0° 60° C
—60° —50° I
G)
J
Meridiano de Greenwich \ ]
‘ 800+
600+
400+
200+
—1’500 —1’200 _9=00 —6=O° féoo 0 3’00 6i)° 9’0o 12’00 1éoo -
ESmSE Ecuador
—400-{
2
A (4, 8)
B) (7.0
C) (6, —8)
D) (-5, 6)
E) (-4, -8)
F) (3.2
\
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Libro del adulto

~
})
3 ) 1
.t 3
S y
HHHHHHHHHHH A — o
-10 - 8-7-6-5-4-3-2-1—1 2 3 6 7 8 10
J L,
e
s :
O &
Zt
A) Cuadrante IV
B) Cuadrante III
D) En ninguno, se encuentra sobre el eje y.
UNIDAD 2, Actividad 5
1
A) Lacantidad se va quintuplicando en cada escalon.
B) 1,5y25
C) 125y625
D) 1,95,125. Calculando el valor de 5°
E) 2,441,406
F) No
J
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Operaciones avanzadas

-
G) Esun fraude, porque usted da dinero y no hay garantia de que se lo regresen. Por
ejemplo, en el caso del problema anterior, don Eusebio tenfa que dar $1,000.00,
més $5,000.00 de las personas que él invitara son $6,000, y a él le prometieron
$5,000.00 solo si ingresaban 5 personas ms.
2
A)
1 $100 $1
2 $100 $2
3 $100 $4
4 $100 $8
5 $100 $16
6 $100 $32
7 $100 $64
8 $100 $128
9 $100 $256
10 $100 $512
Total $1,000 $1,023
C) Severino pagd $184.00 mds, porque en el octavo dia pagd $128.00 y en el noveno,
$256.00. Es decir, $28.00 y $156.00 mds, respectivamente.
3
A 3F=27
B) 9* = 6,561
\_
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Libro del adulto

0) (—6 = —216

D) (—8)° = 262,144

E) 10" = 10,000,000

F) 2°= 1,024

A 9-9-9-9 =656

B) 4-4-4-4-4.-4-4-4.-4=262144
() 3-3-3-3-3-3-3-3-3=19,683
D) 9-9-9 =729

E) 8-8-8-8-8 =32768

F) 5-5-5.5.5.5.5.5 = 390,625
$1296

120 minutos 0 2 horas

A)
B)
C)

A)
B)
C)

A=) )
64 cm?
81 m?

V=a
216 cm?®

8m

~
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Operaciones avanzadas

(

10

A)
B)

512 granos
524,288 granos

UNIDAD 2, Actividad 6

A)
B)
D)
E)
F)

A)
B)
C)

A)
B)
C)

1,438.03 kilocalorias

1,711.55 kilocalorias

No. En que no multiplicaron primero.
1,797.537 5 kilocalorias
2,139.437 5 kilocalorfas

Que primero hay que realizar las operaciones que estin dentro de €l.

2,458.82 kilocalorfas

2,030.78. Porque hay un paréntesis que indica que primero sumo 829 al resultado
de multiplicar 8.7 X 60, y luego multiplico por 1.82.

14,114 aparatos

Julio. Porque es quien aplica la jerarquia de las operaciones.
1 con d)

2 conc)

3cona)

4 con b)
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Libro del adulto
a )

A) 1,293 litros de agua

B) 3140+ 3(7 X 3)+ 3 X210+ 3(10 X 6) =3 X 140 + 3(21) + 3 X 210 + 3(60)
= 420 + 63 + 630 + 180
= 1,293
C) 2,346 litros de agua
D) 9 X 50 + 2(200) + 5(210) + 9(2 X 7) + 5(10 X 4) + 4(10 X 3)
= 9@ X 50 + 2(200) + 5(210) + 9(14) + 5(40) + 4(30)
= 450 + 400 + 1,050 + 126 + 200 + 120
= 2,346

A) 18.444
B) 178

C) 1,204
D) 10,225

UNIDAD 2, Actividad 7

A)  Los que tienen una potencia de 10 negativa. Porque el exponente tiene un signo
“menos”.

B) 7.5 X 10°mm. Porque la potencia negativa es mayor.
C) Los que tienen potencia positiva. No tienen signo, lo que significa que es positiva.
D) 1.8 X 10°. Porque la potencia tiene el exponente mayor.
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Operaciones avanzadas

4 )

A)

Medidas de las células

Tipo de organismo

Notacién cientifica Notacién decimal

microscopico

1% 10" em 0.0000001 cm

/ﬁlﬁ\ 1% 10 " em 0.00001 cm
{:i 2 % 10 °cm 0.00002 cm

1X 10 °cm 0.000001 cm

Fuente de fotos: http://www.botanica.cnba.uba.ar/Pakete/Dibulgeneral/, consulta realizada el 11 de abril de 2017, a las 18:32.

2 pastillas

A) 600,000,000
B) 85,000,000

C) 5,620,000

D) 9,790,000,000
E) 0.007

F) 0.000089

G) 0.00000059
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Autoevaluacion Unidad 2

~12 -11-10 -9 ~8 ~7 —6 —5 —4 -3 —2 —1 1@ 3 45 6 7 8 9 1011 12
-3
-4




Operaciones avanzadas

(

10

11

C) —6°0(—6)
D) 11%0(—11)*
E) 12°

F) —20°0(—20)

A)
B)

(2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) = 256
(4) (4) (4)
) (6)(6) (6)
(8) (8) (8)
(3)(3) (3)

(
(4) (4) (4) = 4,096
(

D)
E)

A) —1.837
B) 13,787
0.0000000000000000000000000009 g
6 X 10 kg

0.000 181
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UNIDAD 3, Actividad 8

En el de en medio
A)  Con 5 drboles y una distancia d sucede lo siguiente:
En un extremo:

Por lo que la distancia total a caminar si se pone el tinaco en un extremo seria:
d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d=20d

Si se pone en medio:




Operaciones avanzadas

-

Por lo que, si se coloca el tinaco en medio serfa:
2@+d+td+d+d+d)=d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d+d=12d
Como puede verse, si se coloca en un extremo, con solo 5 4rboles don Chuy estaria
caminando 20 veces la distancia entre un 4rbol y otro, mientras que si se coloca en
medio, solo estaria caminando 12 veces dicha distancia. Por lo tanto, le conviene
colocarlo en medio.

B) Enmedio del drbol 18 yel drbol 19

A)  Dibujo personal
B) [

a

C) P = 2l + 2a. También puede escribirse como P = 2 (a + 1)

A b=3l
B) 1+1+1+1+1+1+ a-+ a tambiéncomo 6l + 2a,0como 2b + 2a

55b

P = 2504, donde p es el importe y d es el valor de un délar en el momento.

298




Libro del adulto

N
6
m+m-+m-+m+m-+m—+m-+m=8m
-
La medida de 1a altura de ocho escalones
A wtu+u+tu+tu+u+tu+au
8
A I+1+1=3l
B) m+ m=2m
C) I+1+1+m+m=3l+2m
9
A) 5b B) 6d
C) 8l D) 4b
E) 5h F) 1+3b
G) 3b+1 H 8m + 3b
10
A) 20m
B) 40m
C) 6m
11
A $27.00
B) $45.00
_J
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Operaciones avanzadas

(

12
A 3l+b+h
B) 51m

13
A) 72 B) 45
C) 310 D) 48
E) 20 F) 164
G) 128 H) 70

14

A) 3,478.02 kilocalorias
B) 2,506.32 kilocalorias

UNIDAD 3, Actividad 9

A) Cada 6 afos. A los18 aflos

B) 2024

C) No.Sumando de 6 en 6.

D) Si. Sumando de 6 en 6.

E) Si. Porque es 2 el residuo de dividir 6002 entre 6.

F) Siempre es 2.

G) Multiplicar por 6 el lugar que ocupa el término en la sucesion, y al resultado sumar 2.
H) S

) 6x+2
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Libro del adulto

N
A) Lugar 10
B) Lugar 198
C) Dividir el término de la sucesion entre la diferencia de dos términos adyacentes de la
sucesion; el cociente representa el lugar que ocupa el término en la sucesion.
A 16
B) 20
C)
Lugar que ocupa Término
el término de la sucesion

1 2

2 4

3 6

4 8

5 10

50 100
D) Multiplicar 50 por 2.
E) Multiplicar por 2.
F) Multiplicar el lugar que ocupa un término por 2.
G) 2n
v

301



Operaciones avanzadas

(

A) Aumentan de 2 en 2.

B) Que el primer término es diferente.

C) Porque la diferencia entre los términos de la sucesion es 2.
D) Paraencontrar el lugar que ocupa un término de la sucesion.
E) No

F) 2n+1,2n+2,2n+3

3n+5: 8,11, 14, 17, 20, 23, 26,...
4n—2: 2, 6,10, 14, 18, 22, 26,..
2n-1:1,3,5,7,9,11,13,..

A 31

B) 36

C) Porque se oprimi6 el signo = y el nimero 5 en la calculadora.
D) Si

E) 1.8

A) Ellugar que ocupa el término se debe multiplicar por 5y sumarle 2.
B) Lugar X 5 + 2

C) 5n+ 2

D) 7,12,17, 22,27, 32, 37,...

E) Ellugar 100
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Libro del adulto

N
A) St
B) 1 unidad
C) 4 unidades
D) 9 unidades
E) 16 unidades
F) 25 unidades
G) 36 unidades cuadradas. Multiplicando por si mismo el niimero de unidades que tiene
por lado.
H A=1
)
LUQ?F que orupa Término de la : También se puede
- tierler;?éile “ sucesion Esigual a representar como
1 1 1% 1 1°
2 4 2 X 2 2’
3 9 3x3 3’
4 16 4 % 4 4’
5 25 5x5 5°
6 36 6% 6 6
7 49 7 %7 7’
8 64 8 x 8 g’
9 81 9 %9 9’
n " nxXn "
J)  Porque los elementos de la sucesion corresponden al cuadrado del niimero de posicion
en la sucesion.
_/
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Operaciones avanzadas

a )

A) Unaro. 1,3, 6,10, 15 aros, respectivamente
B)

2
e

feisocce

6

C) 55 aros

D) Los elementos correspondientes en las sucesiones tienen el mismo nimero de puntos o
de aros.

E) 2 6,12,20

F) Si. Multiplicando el ntimero de punto de un lado (base) por el niimero de puntos del
otro lado (altura).

G) Si

H) Si. Multiplicando el niimero de punto de un lado (base) por el niimero de puntos del
otro lado (altura).

I) Si. Porque si representamos el ntimero de puntos de un lado con la letra 7, entonces
podemos representar el ntimero de puntos del otro lado con la expresion 72+1, que al
multiplicarse queda como (72) (z + 1).

J) Dividir entre 2.

nm+1)

K) 5
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Libro del adulto

(

\
UNIDAD 3, Actividad 10
1
A),B), C) y D) dependen de los resultados que haya obtenido en su experimento.
E) [aumenta cuando p aumenta.
F) [ =kp donde k es una constante relacionada con la elasticidad del resorte.
G) Ley de Hooke
2 Un ndmero mas 15 y+ 15
Un ndmero menos 20 a—20
El doble de un nimero 2
El triple de un niimero 3
El cuédruple de un nimero 4x
La suma de dos nimeros x+y
El doble de un nimero mas 12 2¢ + 12
El triple de un nimero menos 4 3m— 4
La mitad de un nimero %
La mitad de un nimero menos 7 %—7
Dos terceras partes de un nimero ﬁ
3
X
Un nimero dividido entre otro —
J
El producto de dos nimeros Xy
El producto de dos nimeros mas 5 x+5
La mitad del producto de dos nimeros %
5 menos un ndmero 5-b
2000 menos un nimero 2000 — b
6 mas un nimero 6+5b
b
Un nimero mas la mitad del mismo b+ >
Ocho veces un niimero 8b
Un nimero al cuadrado 2
Un ndmero al cubo 3
Un ndmero elevado al exponente 8 i
Usted pudo haber elegido letras diferentes a las aqui propuestas para representar las
expresiones algebraicas, solo revise que las relaciones entre ellas sean correctas.
\_ _/
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Operaciones avanzadas

(
3 200 X 1;100 X 2;50 X 4;40 x 5; 25 X 8; 20 X 10
A)
B)
Longitud (/), en metros 200 100 50 40 20
Ancho (), en metros 1 2 4 5 10
200
C) a =—
[
4
A) y B) dependen del experimento que usted realice.
C) 3.14
D) Si
E) P=3.14d
5
A), B), C), D), E), F) y G) dependen del experimento que usted realice.
0 d = 2%
2
6
Longitud (/), en centimetros 1 2 3 4 5 6 7 8
Area (4), en centimetros 1 4 9 16 25 36 49 64
cuadrados
\_
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Libro del adulto

N
A)  No. Se cuadruplica.
B) 3cm
Tcm 3cm

o
C) No. Es nueve veces mayor.
D) Es 16y 25 veces mayor
E) A=F
F)

Lado (/) 5 10 15 20 25 30 35

Area (4) 25 100 225 400 625 900 1225

25(2)(2) 25(3)(3) 25(4)(4) 25(5)(5)  25(6)(6) 25(7)(7)
G) Si
H) $936.00
[) 3%09 veces
Arista (/) 1 2 3 4 5 6 7 8

Volumen (V) 1 8 27 64 125 216 343 512
A) Aumenta 8 veces. ~
B

) 2

=i
J
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Autoevaluacion Unidad 3

>
2

A)

La que usted elija. Aqui pondremos x.
El ancho mide «, y el largo mide 4.
10x




Libro del adulto

N
A) 108 B) 150 C) 65 D) 4

E) 191 F) 690 G) 110 H) 120

A) 500

B) 5mn

C) Separece en que va cambiando de 5 en 5. Y es diferente en que cada elemento de esta
sucesion se puede encontrar sumando 1 a cada elemento de la sucesién anterior.
D) 5n + 1

5,9,13,17, 21, 25, 29,...

A 24,29
B) 15,21
C) 116,113
D) 11,22

A) $300.00
B) $300.00

Seelen e e e e e $1,100 ¢ $1,400 ¢ $1,700  $2,000  $2,300

D) y = 150x + 800
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Operaciones avanzadas

(

10 240 X 1, 120 X 2, 80 X 3, 60 X 4, 48 X 5,40 X 6, 30 X 8, 24 X 10,
20 X 12,16 X 15

A) |
| |
B)
SO 540 120 80 0 60 40 30 | 24 20
en metros
Ancho (), 2 3 4 6 8 10 12
en metros
C) a= Zli)

UNIDAD 4, Actividad 11

Poner la pesa de 2 kg junto con el frijol, y 1a de 5 kg del otro lado: 2 + 3 = 5.
A) Si. Porque es la sefial que nos permite saber si el peso del objeto o producto que estd en

el platillo de la izquierda es igual al peso del objeto o producto que estd en el platillo de
la derecha.

B) La respuesta depende de cada persona.

A) 5 kilogramos
B) Cuando estd en equilibrio.

C) No. Porque ahora sobre el platillo izquierdo hay un peso de 0 kg, y sobre el platillo
derecho hay un peso de 5 kg.
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Libro del adulto

~

D) No. Porque ahora sobre el platillo de la izquierda hay un peso total de 5.5 kg y sobre el

platillo de la derecha hay un peso de 5.0 kg; 1a balanza no est4 en equilibrio.

A) 1.5 kilogramos
B) Sumé 0.5kg + 1kg+ 5kg = x + 5kg
y encontré que x = 1.5 kg

Paso 1: Quitar las pesas de 0.5 kg, una del platillo izquierdo y otra del platillo derecho.
Paso 2: Quitar una pesa de 1 kg del platillo izquierdo y 1a de 1 kg del platillo derecho.
Paso 3: Quitar una pesa de 5 kg del platillo izquierdo y 1a de 5 kg del platillo derecho.
Peso de la esfera verde: 6 kg

Oscar gana $880.00.

A p=4l
B) El perimetro del parque mide 24 m

Pone en funcionamiento los dos relojes al mismo tiempo. Cuando termina el reloj de 3
minutos, lo vuelve a poner en funcionamiento; cuando termina el reloj de 3 minutos (por
segunda vez), al reloj de 11 minutos le quedan 5 minutos de tiempo.

A) 8+5=9+4 B) 45 -5 =9 + 31
C) 9w + 6w = 4w + 11w D) 96a — 17a = 60a + 19a
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Operaciones avanzadas

(

UNIDAD 4, Actividad 12

A)

C)
D)
E)
F)
G)

A)
B)

A)

B)

Cantidades conocidas:

Importe del cobro

Cantidad inicial entregada por el cliente
Cantidad adicional entregada por el cliente
Cantidad desconocida:

Importe del cambio

La relacion entre las cantidades encontrada por usted.
St

La literal que usted haya elegido.

178 + literal que eligi6 = 200 + 3
Literal que eligié = 200 + 3 — 178

St
178 + literal que eligi6 = 200 + 28
o literal que eligié = 200 + 28 — 178

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

Liquido envasado (1.324 litros)

Liquido faltante (x)

Liquido que indica la etiqueta (1.5 litros)

La cantidad de liquido indicada en 1a etiqueta es igual a la cantidad envasada

mds la cantidad faltante del liquido.

La cantidad faltante de liquido es igual a 1a cantidad indicada en la etiqueta

menos la cantidad envasada.

312




Libro del adulto

C) Laletra que usted haya elegido.
D) 1.324 + literal que eligi6 = 1.5
E) 0.176 litros

A)

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

Costo de los tenis sin descuento ($217.00)
Cantidad pagada ($167.00)

Descuento

B) Pago de Paty es igual al costo de tenis menos descuento.
El descuento es el costo de los tenis menos el pago de Paty.

C) Laletra que usted elija.

D) Unapuedeser x = 217 — 167

E) $50.00 de descuento

A)

Cantidades conocidas Cantidad desconocida

Costo de la mercancia ($286.00)
Cantidad inicial entregada ($500.00) Importe del cambio
Cantidad adicional entregada ($36.00)

B) Enunciados que cumplan la relacion entre las cantidades descritas.
C) Laletra que usted elija.

D) Unapuedeser 286 + x = 500 + 36

E) $250.00

A b=-—
B) m = 262
C) c=14

~N
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-
UNIDAD 4, Actividad 13

1
A)
Cantidades conocidas Cantidad desconocida
Numero de miembros de la familia (5) Cantidad de agua que
malgasta un solo miembro
Cantidad de agua malgastada por la de la familia
familia (580 litros)
B) 5p = 580
C) 5p = 580
_ 580
’= 5
p= 116

D) 5(116) = 580
580 = 580

E) 116 litros

2
A 29x = 580
29x = 580
oo 580
29
x= 20
29 (20) = 580
580 = 580
C) 20 litros
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Libro del adulto

A)
B)
C)
E)

F)

A)

B)

C)

A)

~

El nimero de cubetas de 20 litros que se gastan al “barrer” la calle con 1a manguera.
La letra que usted haya elegido. Aqui usaremos la m.

20m = 105

20m = 105

105
20

105
20

m = 5.25
5.25 cubetas
20 X 5.25 = 105; 105 = 105, es decir, 5.25 cubetas de agua equivalen a 105

litros.

m:

r —
> =140
r J—
> = 140
r
2(5) = (140) (2)
r = 280
280 gramos de pollo
280
> = 140
140 = 140

El ndmero de litros que gasta una familia de 5 miembros en el sanitario, sin sistema
ahorrador de agua.
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r
B) Laletra que usted haya elegido. Aqui usaremos la x.
x J—
C) 5 = 180
x J—
E) 5 = 180
2(3) = (180) (2)
x = 360
F) En condiciones normales, sin sistema ahorrador de agua, una familia de 5 miembros
gasta 360 litros de agua diariamente en el sanitario.
360
> = 180
180 = 180
A)  Lamedida del lado del patio
B) P=4l
C) Se conoce el perfmetro y falta conocer la medida del lado del cuadrado.
P
D) l = 7
_ 32
E) l = 2
/I =38
32
F) 8 = 7
8 =8
\_
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Libro del adulto

A)

B)

C)

D)

A)

B)

C)
D)

A)
B)
C)
D)

R

>7 = 50

R R

57 = 50

R = (50) (27)
R = 1,350

1,350 toneladas de cobre

1,350
=2 50
50 = 50
24+ d = 4500
3d = 4,500
3d = 4,500
4500
d = —3
d = 1,500

El papd gana $3,000.00 y el hijo, $1,500.00.

3(1,500) = 4,500

4,500 = 4,500

d=5 E) a = 28
x =25 F) m = 81
a=11 G) x =950
b=9

~
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(

UNIDAD 4, Actividad 14

A)
B)

D)
E)

F)

A)
B)

D)

x representa el ancho de una hilera de cajones para estacionar automaviles.
La altura del estacionamiento, el ancho total y la medida de la distancia que separa
las dos hileras de cajones.
La altura del estacionamiento
2x + 3.3 =13.76
2x + 3.3 =13.76

2x =13.76 -3.3
2x = 10.46

_ 1046
TS0
x =523

2(5.23) + 3.3 =13.76
10.46 + 3.3 =13.76

13.76 =13.76
5.23 metros

El sueldo semanal
La letra que usted eligi6. Aqui usaremos la y. Ecuacion:
4y + 300 = 2,900
4y + 300 = 2,900
4y = 2,900 — 300

4y = 2,600
2,600
y= "7
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Libro del adulto

y = 650

4(650) + 300 = 2,900
2600 + 300 = 2,900
2,900 = 2,900

E) $650.00

A) Lacantidad de hectdreas que tenia inicialmente.

B) La que usted haya elegido. Aqui usaremos la y. Ecuacion:

y _
57 t1.6=296

D) %+1b=96

Y - _
> 9.6 — 1.6
J

8

(8) (2)
16

2
J
J
16 6

?4-1

8+ 1.6=96
9.6 =9.6

= 9.6

E) 16 hectéreas
F) 6.4 hectéreas

~
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4 N\
4
A) Laaltura del edificio
h
B g —15=41
h
D) T 1.5 = 4.1
h
T = 41+ 1.5
h
5= 5.6
h = (5.6) (5)
h = 28
Para verificar;
28 _ 45= 41
5
56 —-15 =41
41 = 4.1

E) 28 mde altura

4x — 60 = 700

x =190
Rosita tiene $190.00

3w + 100 + 150 = 475
w =175

Cada uno de los tltimos tres focos consume 75 watts.
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-
A) °F = ? °C + 32
5
° _ 9
F-32 = 5 C
5(°F-32) =9°C
5(F-32)
— 9 C
B) Siusted llegd a la siguiente formula:
5 o — O
9 (°F-32) = °C
también es correcta, pues representan lo mismo.
8
392 °F
9
73.8°C

Autoevaluacion Unidad 4

Paso 1: Retirar las pesas de 5 kg, una de cada platillo.

Paso 2: Retirar 2 pesas de 1 kg del platillo izquierdo y 2 pesas de 1 kg del platillo derecho.

Paso 3: Retirar 1 pesa de 0.5 kg de cada platillo de 1a balanza.

Paso 4: El peso de la bolsa negra esta representado por 1 pesa de 0.5 kg y 1 pesa de 1 kg, es
decir, 1a bolsa negra pesa 1.5 kg.

~

_/
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(

A)
B)

0)

A)
B)

C)

A)
B)

X
§+2—20

Usted pudo haber elegido otra letra.

200+ 3 =27 +170 + x
200+ 3 =27 +170 + x
203 =197 + «

203-197 = «x
6=x
200+ 3 =27 +170 + 6
203 = 203
$6.00

x + 85 =165
x + 85 =165
x=165-85
x =80
80 + 85 = 165
165 = 165
80 cm

5d =17.5
3.5cm
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A)

B)

C)

A)

B)

A)
B)

Fr— 3 ’.S

ba = 7.32

_7.32
6

= 1.22

a

El ancho mide 1.22 m y el largo mide 2.44 m

= 5,000
= 5,000 (3)
= 5,000

e e W=

15,000
3

5,000 = 5,000

= 5,000

15,000 litros de agua

Los kilogramos de tabaco que producfan antes.
La que usted haya elegido. Aqu{ usaremos la x.

~N
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(

0) %x—'IOO — 1,500
3
—x = 1,500 + 100
4
ix = 1,600
4
3x = (1,600) 4
3x = (6,400)

6,400
Y73
x=2,133.33
D) Antes producia 2,133 kilogramos de tabaco.
9

A) x=55

B) y =150

C) ¢ = 38.33

D) d=7

E) m=11

F) =1

G) x=—-12.89

H x=44

) m=2676

) n=—-4725

\_
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(

UNIDAD 5, Actividad 15

A)

B)
C)
D)
E)
F)
G)

A)

B)
C)
D)
F)
G)

En un minuto verifica 1,400 botellas; en 2 minutos , 2,800 botellas; en 3 minutos
4,200 botellas; en 4 minutos, 5,600 botellas; en 5 minutos, 7,000 botellas.
Aumenta.

El tiempo determinado de trabajo se multiplica por 800.

El niimero de botellas verificadas se divide entre 800.

t 0 la que usted haya asignado.

q o la que usted haya asignado.

q=800¢

1 hora 2 horas 1:30 horas 3:25 horas 1:45 horas
COSIOCEL R PN $300 $300 $400 $300
servicio

Alos $200.00 por visita le sumé el costo de las horas trabajadas.

Horas
trabajadas

A $400.00 se resta el costo de la visita, y el resultado se divide entre 50.
s 0 la que usted haya asignado.

t o 1a que usted haya asignado.

s =200 +50¢

N
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-
3
A)  Laletra que usted haya elegido. Aqui usaremos la m.
B) De la cantidad de dinero que aporte la gente.
C) Laletra que usted haya elegido. Aqui usaremos la z.
D) m=2n
1 millén 1% millones| 2 millones |2 - millones | 3 millones
2 millones| 3 millones |4 millones| 5 millones | 6 millones
F)
Lucha contra el cdncer
m
l
6 — }
§ .
0 T T T = 7]
1 2 3
Millones de pesos que da la gente
Zt
A y=12x
B)
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11
12 24 36 | 48 | 60 | 72 | 84 | 96 108 120 132
\_
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Rendimiento de kilémetros por litro de gasolina

- X
9 10 1 litros

Precio por viaje en taxi

(o]
o

~
o

Precio a pagar
3

N
o

o

Distancia
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(

UNIDAD 5, Actividad 16

FACTURA No.
Sucursal Centro D 376064

Articulo 123 9-B
Col. Centro Deleg. Cuauhtémoc ~ R:F:C (IS 830514/BA
DFE

Tels. 5521-6324  5521-1024

CIBER SHOP

Ciber Shop S.A. de C.V.

T8l :
= B Uy 5
ii :

CLIENTE JESUS HERRERA BLANCO
CIPRES 18 COL. STA. CECILIA
MEXICO, D.F.

RFC: HEBL790317PKM CP: 08960

25/01/2016

CoDIGO CANTIDAD
7501132004 1

ARTICULO / DESCRIPCION
CAMARA SIBER SHOT TSD-C85

PRECIO UNITARIO
$ 4 850.00

SON:
CINCO MIL SEISCIENTOS VEINTISEIS PESOS 00/100 M.N.

TOTAL A PAGAR

LVA. $ 776.00
$5626.00

A)  $4,850.00
A $776.00

B) Es correcto porque $5,599.00 es igual a $5,599.00

C)

Precio final

Sustitucién del precio final

en la ecuacién o
Precio sin va

Articulo X
X Y = .V

- 1.16
Lp fotosmart 435 $1,960.00 = 11'91660 $1,689.65
Lp fotosmart R707 $6,180.00 Yy = 61'11860 $5,327.59
Syber-shot TSD-C43 | $3,599.00 =y = 31'51969 $3,102.59
Proyector Lp SB-21 | $19,299.00 =y = 1?’?29 $16,637.07
Paguiete Minilab $6,299.00  y = 61'21969 $5,430.17

Las cantidades han sido redondeadas.
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N
B) Si
C) Gerardo
D) Si
A)  Los datos de la tabla y de la gréfica pueden variar de acuerdo a como usted los haya
elegido pero, mas o menos, deben quedar asf.
\ ‘ ;

2,300 2,070

2,600 | 2,340

2,900 | 2,610

3,200 | 2,880

3,500 | 3,150

3,800 | 3,420

4,100 | 3,690

4,400 | 3,960

4,700 | 4,230

5,000 | 4,500

J
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Operaciones avanzadas

(
B) Y
pesos
5,000 =
] 4,230
4,000 = 3,960
3,500 — 3,690
o | 3,420
T 00 3,150
R 4 2,880
B 2500 —| 2,610
e - 2,340
2,000 — 2,070
1,500 —
1,000 —
500 ==
0 \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ X
2,300 2,600 2,900 3,200 3,500 3,800 4,100 4,400 4,700 5,000 pesos
Sueldo
Zt
-2 2 6 10 14 18 22
21 29 37 45 53 61 69
I
80 =
60 e .
40— : !
*20 =
| | | | | | | | | | | | —-— X
-2 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
Usted pudo haber asignado otros valores a a y obtener otros valores de y, pero si usted
prolonga esta grafica o la que usted hizo, podrd ver que es la misma.
\_
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4 )
UNIDAD 5, Actividad 17
1
A) y = 180 + 0.50x
B) y = 3.50x
C)
Minutos 10 20 30 | 40 50 | 60 70 | 80 | 90
WoealEE 185 | 190 | 195 | 200 | 205 | 210 | 215 | 220 | 225
Celfon ($) EEEL 70 | 105 140 | 175 | 210 | 245 280 315
D)
y Comparacion de precios
pesos. |
400 —
- 3 —— Mexcel
§ 300 —
8 w2
0 | | | | | | | | X
10 20 30 4 5 60 70 8 9  minutos
Tiempo aire
E) 61 minutos
F) 60 minutos
G) Celfon
H) Mexcel, $90.00 al mes
I) Mexcel, $180.00 al mes
\_ W,
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(
2
y=40—-2x yy =10+ 10x
=40 - 2
1 38 1 20
10 20 10 110
20 0 20 210
30 -20 30 310
B)
Y
\
400 =
300 —+— y=40-2x
] e ) =10+ 10x
100 ==
0 § T T T T T | = X
= 10 20 30 40 50 60 70 80 90
—100 ==
C) (2.5,5)
D) y=40 - 2x y =10+ 10x
y =40-2(2.5) y =10 + 10 (2.5)
y=40-5 y=10+ 25
y =35 y=35
\_
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~N
A) y =150 + 35x
B) y = 40«x
C)
Kilémetros recorridos 20 40 60 80
“Delujo” ($) 850 1,550 2,250 2,950
“Comodidad” ($) 800 1,600 2,400 3,200
D)
Renta de autos
y
pesos |
5,000 —
2 4o — —+— "Delujo”
7: 3,000 — —=— "Comodidad”
§ 2,000 —]
- 1,000 —
0 T T T T T T T T Y
10 20 30 40 5 60 70 80 90 km
Distancia recorrida
E) Arrendadora “Comodidad”
Son respuestas de opinion.
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(

Autoevaluaciéon Unidad 5

1
A)  Laque usted elija. Aqui usaremos .
B) De la cantidad de dinero que done la gente.
C) La que usted elija. Aqui usaremos p.
D) m=3p
Gente (p) 1 millédn | 2 millones | 3 millones | 4 millones | 5 millones | 6 millones
Sl 008 3 millones | 6 millones | 9 millones |12 millones | 15 millones | 18 millones
F)
" Donaciones para nifios con cancer
millones

de pesos

3 20—

5_ *

S

@ 15 = *

8 10 I

5

g 0= 1

§_ t

< 0 | | | | | [ p

1 2 3 4 5 6 millones
Donacidn de la gente de pesos
2
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
16 | 24 | 32 40 48 56 64 72 80 88
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C)

y Rendimiento de gasolina

80 —

o~
o

S
o

Distancia recorrida

N
o

o

Gasolina consumida

Aqui proponemos los siguientes datos.

A)

= X

litros

—19 29

41

Elabore una gréfica con los datos obtenidos.

Y y=12¢-7

80 ==
60 =
40—

20—

120 =

40—

=X

335




Operaciones avanzadas

(
-+
Con 11 teléfonos que venda ya estd ganando més.
A) y=35x+ 150
B) y = 50«
0)
Numero de teléfonos vendidos 5 10 15 20
Primera opcién $325 $500 $675 $850
Segunda opcién $250 $500 $750 $1,000
D)
Sueldo
Y
pesos |
1200 —
1000 — —— Primera opcién
g 3 —=— Segunda opcién
2 600 —
o
S a0
200 —
0 T T T T T —
5 10 15 20 25 teléfonos
Teléfonos vendidos por semana
E) Solo si vende menos de 9 teléfonos, le conviene la primera opcion. Si vende 11
teléfonos o mds, le conviene la segunda.
\
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a N
UNIDAD 6, Actividad 18
1
5 grandes y 7 chicos
A)  El ntimero de tapetes chicos y el ntiimero de tapetes grandes que se vendieron.
B) Las que usted elija, aqui elegimos m y n.
) m+n =12
D) 250m + 4502 = 4,000
2
A a+ n = 439
B) 65a + 35n = 18,995
C) a =439 — n
65 (439 — n) + 35r = 18,995
28,535 — 65rn + 35r = 18,995
—30n = 18,995 — 28,535
—30n = —9,540
n = 2540
—30
n = 318
a + 318 = 439
a = 439 — 318
a = 121
D) 121
E) 318
\_ _J
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r
$500.00 a 3% de interés anual y $3,500 a 4%.Para plantear el sistema de
ecuaciones que resuelve el problema es necesario recordar que para calcular 3% o
4% de una cantidad, esta se multiplica por 0.03 o por 0.04, respectivamente. Por lo
que el sistema de ecuaciones que resuelve el problema es el siguiente:

x + y = 4,000
0.03x + 0.04y = 155
Por el método de sustitucion se puede resolver de la siguiente manera:
x + y = 4,000
x = 4,000 — y
0.03(4,000 - y) + 0.04y = 155
Por la propiedad distributiva de la multiplicacién con respecto a la suma:
120 -0.03y + 0.04y = 155
120 + 0.01y = 155
0.01y = 155-120
0.01y = 35
35
Y =001
y = 3,500
Sustitucion en la primera ecuacion:
x +y = 4,000
x + 3,500 = 4,000
x = 4,000 - 3,500
x = 500
Verificacidn de respuestas:
3,500 + 500 = 4,000 3,500 (0.04) + 500 (0.03) = 155
4,000 = 4,000 140 + 15 =155
155 =155
\_
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Libro del adulto

~N

El menor recibi6 $2,850.00, y el mayor, $3,650.00.

15 quesos de 1.6 kg y 12 quesos de 2.3 kg

= > = o

ey
N
S 2 QSR RN 2 e R
I
N
(@) ]

UNIDAD 6, Actividad 19

A)  Elprecio de 1 kilogramo de frijol y el precio de 1 sobre de grenetina para hacer
gelatinas.

B) El precio de 5 kg de frijol y 8 sobres de grenetina, y el precio de 3 kg de frijol y 10
sobres de grenetina

C) 5x + 8 = 136
3x + 10y = 118
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Operaciones avanzadas

(
D)
J
|
» 7 (136-5x)
20 — Y= 8
(118 —-3x)
15 = V=710
10 —
5 —
0 T T T T T T T T T —=— X
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
E) Secortan en un punto. En el punto (16, 7).
x =16y y =17
F) 5x + 8y = 136
3x + 10y = 118
Se multiplican ambas ecuaciones, una, por 3, y 1a otra, por 5:
15x + 24y = 408
15x + 50y = 590
Se resta, en este caso se cambi6 el orden de las ecuaciones para facilitar resultados:
_ 15« + 50y = 590
15x + 24y = 408
0 26y = 182
Se despeja y de la ecuacién resultante:
_ 182
26
y=17
\_
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Libro del adulto

~
Se sustituye el valor de y en una de las dos ecuaciones iniciales y se calcula el valor de &
50 + 8y = 136
50 + 8(7) = 136
50 + 56 = 136
54 = 136 -56
5 = 80
. _ 80
5
x = 16
Se comprueba el resultado sustituyendo ambos valores en las dos ecuaciones iniciales:
5(016) + 8(7) =136 3(16) + 10(7) = 118
80 + 56 =136 48 + 70 = 118
136 = 136 118 = 118
G) Lasolucién del sistema corresponde al punto donde se cortan las rectas.
H) $16.00 el kilogramo de frijol y $7.00 un sobre de grenetina para hacer gelatinas.
16 paquetes de 18 rollos y 4 paquetes de 24 rollos
A) Lacantidad de paquetes de 18 rollos y la cantidad de paquetes de 24 rollos
B) El total de paquetes y el total de rollos que hay en los paquetes, asi como la cantidad
que contienen los dos tipos de paquete.
C) 18x + 24y = 384
x +y =20
D) x = 16
y=4
A)  El precio de cada vaca y el precio de cada borrego
B) Se conoce el niimero de vacas y el de borregos que vende a cada comprador, y 1a
cantidad que le paga cada uno de los compradores.
J
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r
C) a precio de una vaca
y precio de un borrego
Lo que le vendi6 a un comprador es: 3x + 15y = 75,000... Ecuacion 1
Y lo que le vendid al otro comprador es: 2x + 5y = 40,000... Ecuacion 2
Se resuelve el sistema: 3x + 15y = 75,000
2x + 5y = 40,000
Se multiplica la ecuacion 2 por —3 para eliminar y:
—3(2x + 5y = 40,000)
Resulta: —6x — 15y = —120,000... Ecuacion 3
La ecuaci6n 3 se suma a la ecuacion 1:
3x+ 15y = 75,000
—b6x — 15y = —120,000
—3x = —45,000
Se dividen ambos miembros entre —3 para despejar x:
—3x  —45,000
-3 -3
x = 15,000
Se sustituye x en ecuacion 2:
2x + 5y = 40,000
2(15,000) + 5y = 40,000
30,000 + 5y = 40,000
Se suma —30,000 en ambos lados de la ecuacién:
30,000 + (—30,000) + 5y = 40,000 + (—30,000)
30,000 — 30,000 + 5y = 40,000 — 30,000
5y = 10,000
Se divide en ambos lados de la ecuacién por 5:
5y 10,000
5 5
. y = 2,000
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Libro del adulto

N
Como & representa el precio de una vaca, una vaca cuesta $15,000
Como y representa el precio de un borrego, un borrego $2,000
A m =
z =
B) a = -2
b =5
C) x =
y = —3
D) x =16
y = 24
4
I
5 —
4 — +m=(3;3z)
3 = ~
y 2 —a— ;= (992_7 92)
1 —
T T T T T T m
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A)  Se sobreponen.
B) 27m + 9z = 99
C) Son la misma ecuacion.
J
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Operaciones avanzadas

(

A)
B)

Auto

A)
B)
C)

D)

E)

A)
B)

+J,‘ =

——y=

No
Son paralelas.

evaluacion Unidad 6

a + n = 224

354 + 15n» = 4,480
168

a = 56

56 entradas para adulto

n:

168 entradas para nifio

La que usted haya elegido. Aqui usaremos .
La que usted haya elegido. Aqui usaremos y.

(68 — 4x)

(78 — 8w)
14
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Libro del adulto

C) x+y=40
D) 2«
E) 4y
F) 2x + 4y =132
G) =14
y =26
H) 14 guajolotes
) 26 chivos

750 cuadernos de 100 hojas y 50 cuadernos de 50 hojas

=
I
|

o

-
(8]

C)

D)

= 8= 28 ™ &y
I
_WWN WO =

UNIDAD 7, Actividad 20

A a—0»
B) 2(a — b)
C) Si,2a — 2b

~N
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Operaciones avanzadas

(
2

A)  Dos lados miden mz y dos lados miden 2sm.

B) 6m

C) m _m

" I ., 2n
bm 4n 16n
3n m+n b

m 2 3n
bm 18n 4n +m + p

D) 13m + 42n + p

3
N - 4=ty
p 42 X+ -
bx
y Ay 2x + y+ z

AJ: }*2

B) Al exponente 1

C) Al exponente 2

D)

E) n?

\_
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Libro del adulto

(

\_

~
UNIDAD 7, Actividad 21

A) 8 lados miden a y 4, lados miden 2a.

B) 16a

C) 4 lados miden a y 8 lados miden %.

D) 8a

E) 24a

A)  Porque ambos tienen & y y como literales.

B) Porque, aunque ambos tiene a & como literal, en uno est4 multiplicado por a y en
otro por e.

C) Porque, aunque ambos tienen a me y 7 como literales, en uno el cuadrado estd en la
m Yy en otro, en la n.

D) Porque la multiplicacion es conmutativa, y asi como (8)(2) = (2)(8), también
a’bc = ca’b.

—12b° 3xy°

98nm’ 8b*

7x 2ca’

3y’ 8ab’

13a’c nm’

8xy” —4x

—3ab’ —6y°

A 2m + 2n

B) p+m+ n

C) p+ 3m + 3n

_/
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Operaciones avanzadas

(

A 9n — 3m

B) -7y + 2% — «x

0 &’ +y

D) 13ab®> — 7x% + «x
E) —a’y + 8%

F) 9>+ &% + 2y°—

A 7n-10m

B) 3b°+ 15x° — 8y — «x
C) 9ab’+ 9x’y + «x

D) —xy® —7x%y —«x

E) 4m’n — 2m + n

F) 5k + 101

G) 4b°+ 16x° — bx

H —10xy° + 95’y — 4«
) 21mn® — 7xy — 9x

) 34yn’ — 12m — 4n

UNIDAD 7, Actividad 22

A m?

B) Multiplicando lado por 1ado: (m) (m)
C) n°

D) Multiplicando lado por lado: (z) (n)
E) Dos lados miden z, y dos (n — m).
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Libro del adulto

A)
B)
C)
D)
E)
F)

G)

A)
B)
C)
D)
E)
F)

A)
B)

A)
B)
C)

ny(n — m)

n2 — nm

(m—m) y m

nm — m2

n’ — nm + nm — m’> = n’ — m’

Si. Multiplicando 1a medida de los lados del terreno completo menos la medida de los
lados del terreno que vendi6.

2 2
n —m

8 a’
45ma
12m’
20x°
244’
45ma

2
c

Si, porque el corte pasa por la mitad de 2 de sus lados.

20a’m + 10am - 36a’ — 184°
3m’xy + 4nxy + 80x°n + 60x°m’
27a’b + 154°b — 72ab - 40b

~
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Autoevaluacion Unidad 7




Libro del adulto

A)
B)
C)
D)
E)

A)
B)
C)
D)
E)

A)
B)
C)

m’ + 8x° — «x

10k + k

San’* — T’y + x
—2x°y + 7x%y

107 +rp + 3° — «x

72b°
491’
40p°
24x°y
48x°y

30an + 254°n
27m"* + 45m’n + 12n°
63x° — 27 X’y + 6x°y° — 14x%y

UNIDAD 8, Actividad 23

A) M=7

B)

b

28.99

C) De obesidad, en primer nivel

~N
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Operaciones avanzadas

(

A p=mr
B) p=2474 (1.57)
p = 24.74 (2.4649)
p = 60.98
Aproximadamente 61 kilogramos

_ b
y =L
68

4 24.38

£ = 2789

B)

C) Laestatura de Ramon al cuadrado
D) Sacar raiz cuadrada.

C) Sacar raiz cuadrada.
D) 8 metros

2 A
A) r—?

271.57
3.14

r* = 86.48

B) =

E) Mide 1.67 metros, aproximadamente.
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Libro del adulto

C) Sacar raiz cuadrada.

D) Mide 9.299 m, lo cual se puede redondear 2 9.3 m.
E) 18.6 metros

F) 58.404 metros

A 1 =364
B) m = 6.2
Q) p = 1.827
D) m = 8.899

UNIDAD 8, Actividad 24

A) 90°

B) Tridngulo rectdngulo, tridngulo rectdngulo, tridngulo rectingulo
AB: 10.77 metros, aproximadamente
AC: 12.80 metros, aproximadamente

AD: 15.62 metros, aproximadamente

A)  Calculando la medida del lado opuesto al 4ngulo recto y sumando la medida de los
tres lados. Después multiplicar por 2 porque son 2 piezas.

B) La medida del lado opuesto al angulo recto

C) St porque el tridngulo es rectangulo.

D) 2.8 metros

E) 6.6 metros. 13.2 metros

~
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Operaciones avanzadas

(

A) 7.071% = 5% + 5% Esun tridngulo rectingulo.
B) 12.8062° = 8* + 10° Esun tridngulo rectangulo.

A)

10m
6m

B) Recto. Si
C) a°=10° - 6

a =+/100 - 36
«=or

a=28
El ancho del muro mide 8 metros.

Autoevaluacion Unidad 8

1

4 m
2

31.4 m, aproximadamente
3

A 1 =05

B) m = 12.3

) p=1

D) m = 23
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Libro del adulto

~

A) 90°
B) Tridngulo rectdngulo. Tridngulo rectdngulo. Tridngulo rectdngulo
C) AB:15.297 m, aproximadamente

AC: 16.155 m, aproximadamente

AD: 17.492 m, aproximadamente

2.507 6 m, aproximadamente

A) (7.810249)* = 5% + 6°
60.99998 = 25 + 36
60.99998 = 61
Redondeando 60.99998 a 61, podemos decir que se trata de un tridngulo rectingulo.

B) (13.4536)* = 10% + 9?
180.999 = 100 + 81
Redondeando 180.999 a 181, podemos decir que se trata de un tridngulo rectingulo.

C) (15.2643)* = 8 + 13°
232.998 = 64 + 169
232.998 = 233
Redondeando 232.998 a 233, podemos decir que se trata de un tridngulo rectdngulo.
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Operaciones avanzadas

1
T
-3000 —2000
C) 4,456 anos
2
A —139 < 104
-88 < 7.3
-0.18 < +1.6
59 = 5.90
3
(+445) + (+787)
(—895) + (+346)
(—784) — (+873)

(—1,827) — (—1,235)

(+983) X
(—834) X
(+673) +
(—894) +

(+657)
(+126)
(+178)
(+342)

356

L
~1000 0 1000 2000
7.08 < 7.7
—9.01 < 5.9
9.56 > —9.65
4.07 = 4.0700
1,232 (+986) + (—183) = 803
—549 (—789) +(-548) = 1,337
—1,657 (—956) — (+679) = —1,635
—592 (+956) — (—987) = 1,943
645,831 (—852) X (—285) = 242,820
—105,084 (+956) X (—854) = —816,424
3.78 (—6,598) + (—27) = 244.37
-2.614 (+895) + (—347) = —2.579



Libro del adulto

.
Yy
F "5
[ ) E jz
|*1|54|4*1|3‘*1+2*!1‘4|0‘*|9‘*| ‘*|7 ‘*|6 ‘*| ‘7|4‘7|3‘7|2 ‘7|1 !J I l I l I 4|1 | ! | !) | l |€|3 |J) |1!){ |1‘1|2 1|3 1|4 1|5‘ - x
=
: =
145 E
(7,9)
A) 6’ =216
B) Q° = 59,049
C) (— ) =729
D) (—1 ) = 50,625
E) (1 ) = 1,000,000
F) (— 100) = —10,000,000,000
V.
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Operaciones avanzadas

10

11

12

A) (8)(8)(8)(8) (8) (8) (8) = 2,097,152
B) (5)(5) (5) (5) (5) (5) = 15,625
C) (7)(7)(7)(7) = 2,401
D) (9)(9)(9) =729

E) (7)@)7)(7)(7)(7)(7)(7) = 5,764,801

No. 8" es 2,097,152y 7° es 5,764,801.

A) 15.66666
B) 228

0.0000001

Pongo 1a pesa de 10 kilogramos de un lado, y 1a de 2 kilogramos del otro lado junto con
lo que voy a pesar.

x J—
4 12 = 88
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Libro del adulto

13
$400.00
A) 138 + x = 500 + 38
B) x = 400
138 + 400 = 500 + 38
538 = 538
14
A A
B) Eldidmetro de un circulo menor
C) 4= 3d
_ 4
D) d = 3
15
A a a a a a

B) 2a + 2 (5a) = 60
a=>5
C) Elterreno mide 5 metros de ancho y 25 metros de largo.

16

A) La cantidad de toneladas de maiz que el terreno producia hace 10 afios.
B) Aqui usaremos y.
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Operaciones avanzadas

(
-y _
C) 8 > 3
y = 22
D) 22 toneladas
17
A x = 391
B) y 111
C) ¢ =2
D) d =29
E) m = 1,078
F) « =9
G) x = —9.7416
H x = 44
D 1 —1904
) n = 1,644
18
A 3
B) y = 3x+10
C)
J
i
50 —
40 —
30 —
" _// y = 3x+10
10 —
0 : — X
3
\_




Libro del adulto

19

20

21

A) y = 35x + 65

~

B)
- /1 2 3 4 5 6|7 8 9 1011 12 13 14 15
100135 170205 240 275 310345 380 415 450|485 520555 590

Una posible respuesta es:

x 2 4 6 8 10 12 14
y 57 69 81 93 105 117 | 129
A)
y
I
150 —
= / y=6x+45
50 —
0 | | | | | | | =X

A)  y = — 1... (ecuacién 1)
6x — 7y = 1... (ecuacion 2)
En este caso, es recomendable sustituir en 1a ecuacion 2 el valor de y de 1a ecuacion 1.
6x —7x — 1) =1
bx —7x+7 =1

—x+7=1
—-x=1-7
—x = —6
x=06
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Operaciones avanzadas

Ahora se sustituye en la ecuacién 1 el valor encontrado de .

y=x—1
y=6—-1
y=35
Entonces:
y =5
x =6
5 =6-1
5=5

B) x4 5y = —38... (ecuacion 1)
2x + 13y = 100... (ecuacion 2)

En este caso, se puede despejar x en 1a ecuacion 1.
x = —38 -5y

Sustituir & en 1a ecuacion 2.
2(—38 — 59) + 13y =100
—76 — 10y + 13y =100

—76 + 3y =100
3y =100 + 76
3y =176
3 _176
3 3
y = 58.666
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Libro del adulto

Ahora se sustituye en la ecuacion 1 el valor encontrado de y.

x+ 5= —-38
x + 5(58.666) = —38
x + 293.33 = —38

x = —38-293.33

x = —331.33
Entonces:
y = 58.666
x = —331.33
x+ 5y = —38 2x + 13y = 100
(—331.33) + 5(58.666) = —38 2(—331.33) + 13 (58.666) = 100
—331.33 + 293.33 = —38 —662.66 + 762.66 = 100
—-38 = —38 100 = 100
22
Z

30 —

303

—o— 10m + 47 =122

—=— 6m+8z=118



Operaciones avanzadas

Respuestas

é )
23 27
12 m A 3n° + 8x°
B) 12h* + 5h — x
24 C) —6cb* + ¢
A Tn+ 6m
B) 156> — 9x° — 8y° — 6« 28
C) 10ab’+ 11x’y — 3x A 15¢
D) 7xy° + 5x% + «x B) 9yx
E) 10mw’n + 11m — n C) 8w
D) 3x%
25 E) 35x%°
A 5y + 7«x
B) 106> + 5x° — 14«x 29
C) —4xy’ — 12x%y — 2« A 42° — 8a’b — 644’
D) 37mn’ — 12xy — x B) 120" + 22¢b* + 6¢°
E) 34y — 8p — 10m
26 a
c
a+btctd
x
\_ W,
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‘ INSTITUTO
NACIONAL PARA
ol e LA EDUCACION
DE LOS ADULTOS

HOJA DE AVANCES
Operaciones avanzadas
Eje de Matematicas

e e — e

Nombre de la persona joven o adulta

Apellido paterno Apellido materno Nombre/s
Marque con una “paloma” ® los propdsitos que se hayan RFE 0 CURP )
completado satisfactoriamente en cada unidad. ° )
( )
Unidad 5 Unidad 6 Unidad 7 Unidad 8
« Resolvera problemas que Q « Resolvera problemas que Q « Modelara monomios y Q « Resolvera problemas con Q
involucran la relacion entre involucran un sistema de polinomios con figuras potencias cuadradas.
dos variables. ecuaciones con dos incognitas geométricas.

dos variables.

variables utilizando graficas.

Hago constar que la persona completo
satisfactoriamente esta unidad.

Fecha

« Graficara la relacion entre Q

« Resolvera problemas con dos Q

Nombre y firma del asesor o asesora

mediante métodos de
sustitucion y de suma o resta.

« Aplicara métodos para Q
resolver un sistema
de ecuaciones con dos
incognitas: sustitucion, de
suma o resta y de graficacion.

Hago constar que la persona completo
satisfactoriamente esta unidad.

Fecha

« Sumara y restara monomios y D
polinomios. ‘

« Multiplicara monomios, y un Q
polinomio por un monomio.

Hago constar que la persona completo
satisfactoriamente esta unidad.

Fecha

Nombre y firma del asesor o asesora

Nombre y firma del asesor o asesora

« Conocera el teorema de Q
Pitagoras y lo aplicara en la
resolucion de problemas.

Hago constar que la persona completo
satisfactoriamente esta unidad.

Fecha

Nombre y firma del asesor o asesora
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Con frecuencia se oye decir que el algebra no tiene aplicacio-

Operaciones

avanzadas : .. Z.q o g
nes en la vida diaria; que es arida y dificil. Por eso, en este

libro, se intenta demostrar que este conocimiento matematico
tiene amplias aplicaciones en la cotidianidad, pero que no se
aplica porque no se conoce. ;Antes de aprender a multiplicar y

dividir, usted empleaba estas operaciones?

Es claro que no se puede aplicar el conocimiento que no se tie-
ne, por ello le invitamos a que destine un tiempo determinado
y regular al estudio de este modulo, pues mas que ser dificil,
el algebra, al igual que cualquier otro tipo de conocimiento,

exige estudio y disciplina.

GOB}ERNO DE

| A O il
p MEXICO EDUCACION .‘. LA EDUCACION

DE LOS ADULTOS

SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA

DISTRIBUCION GRATUITA

Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico. Queda prohibido su uso para fines distintos a los establecidos en el programa.
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